

الحق عبد و لای علی

الحمد لله والمنته که درین عهد مودت مہدی کا پروردان بہت رسالہ المومنین

سلسلہ

الکرام

سلسلہ

من تصنیفات مستی بمعیدیل فاضل علی ایسید سجاد حسین صاحب مصنف رسالہ

کتابتیں بنیاد کتب لائبریری



بِسْمِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 انا بعد حقیر تقصیر سچا و حسین ابن خلد اشیان پید محمد حسین مرحوم متوطن بہرہ سادات فقہ
 سادات باہرہ ضلع مظفرنگر عرض کرتا ہے کہ یہ ناپیرنابہ جنوری سنہ ۱۹۵۹ء بہ مقام شاہ آباد متعلق و اسرار
 ریاست اسیور وارو ہو کر ایک ذیعت صاحب کے مکان پر جو کہ ہرکاب سادات انتساب فرماوے
 رام پور خلد اللہ ملکہ مقام مذکور پر تشریف رکھتے تھے معین ہوا ایک روز موصوف الصدق نے مکان کو
 تخلیہ کر کے نجف ارشاد فرمایا کہ مقتضائے انصاف درباب تحقیق مذہب ہکو پورا انہماک ہے۔ ہم نہ شیوخ کے
 طرفدار ہیں نہ سنیوں کے مددگار صرف امر حق کے جس سے مفاد آخرت ہو طلبند رہیں۔ بعض باتوں کو ہم
 حضرات شیوخ کی کردہ سمجھتے ہیں اور بعض باتیں سنیوں کی ناپسند معلوم ہوتی ہیں مقدم الوصف نے ان
 معاملات کو جو کہ اہل سنت کے انکو برے معلوم ہوتے ہیں بیان فرمایا صرف وہی باتیں بطور سوال
 ارشاد فرمائیں جو کہ ان کے تو سن حیا کو مذہب شیعہ کی طرف عنان توجہ پھرانے سے روکتی ہیں
 چونکہ میں حالت سفر میں ہوں اور اسلگہ کوئی ذخیرہ کتب و غیرہ کا نہیں ہے لہذا بریل سنی حیا
 جو کچھ ذہن ناقص میں آیا حوالہ قائم کیا گیا۔ خدا سے امید رکھتا ہوں کہ ذی فہم سائل
 بعد ملاحظہ جواب بہرہ و سلک صحیح ہو جائیگے چونکہ حضرت مدوح نے بعض مصالح دنیاوی سے

اپنے نام کا اظہار نامناسب سمجھ کر مجھ کو حکم بہ پردہ داری فرمایا لہذا اس کے ظاہر کرنے پر معذور ہوں بہ نظر شان کلام منشاء مضامین ان اوراق کا نام مشعل ہدایت معروف بہ جواب راپوری رکھا گیا۔ وما توفیق الا باللہ وھو حسبہ

فرد سوالات جو کہ پیش کئے گئے تھے

(۱) جناب سرور کونین نے حضرات خلفائے ثلاثہ کے ان حالات کو جو کہ بزعم شیعہ ان سے خلافتِ مرضی خدا و رسول رُوئے ظہور لائے علی الاعلان کیوں بیان فرمایا تاکہ خلائق معلوم کر کے دھوکے نہ پڑتی اور اسلام و اہل سنت سے ٹھوکار نہ رہتا اگر لفظ شیعہ ثلاثہ بدرہا کلمۃ خلائق تھے اور نبیؐ بعلم نبوت آگاہ تھے اور پھر خاموشی اختیار کی تو معلوم ہوا کہ ان تمام مفاسد کی بنیاد حسب عقیدہ شیعہ فعلِ نبیؐ سے قائم ہوئی۔

(۲) ہر گاہ بروئے مذہب مذہب شیعہ امامتِ داخلِ اصول ہے اور مثل وحدانیت و نبوت اس پر اعتقاد کرنا لازمی اور ضروری ہے اور بصورت انکار امامت خارج از دائرہ مومنیت ہونا پڑتا ہے تو ایسی بلا بدی ختم کا قرآن میں کیوں نہ ذکر ہوا۔ اگر بہ عنوان واضح امامت مذکور قرآن ہوتی تو یہ اختلاف امت جو کہ مجربہ مفاسد گونا گوں ہو رہا ہے نہوتا۔

(۳) آنحضرتؐ نے جناب پیر کو بہ الفاظ ظاہر اپنے بعد خلیفہ کیوں نہ بتلایا اور یہ کیسے نہ کہا کہ یہ لوگ تمہاری سے انکی خلافت کو تسلیم نہ کریں گے اگر حضرت معاف لفظ نہیں کہ جاتے تو منکر خلافت بلائی کے ناہنجار سمجھے میں کوئی داہمہ نہ رہتا۔

(۴) جبکہ بقول شیعہ خلفائے ثلاثہ بدرہا کلمۃ خلائق تھے تو آنحضرتؐ نے انکو اپنے پاس سے علیحدہ کیوں نہ کیا اور ایسے لوگوں سے رشتہ و قرابت کا سلسلہ کیوں ڈالا جس پر گہری نظر ڈالنے سے سخت پھیدگی لاحق ہوتی ہے اور بضرور حضرات ثلاثہ کے ذی حق اور صاحب مرتبہ ہونیکا یقین پیدا ہوتا ہے

(۵) جبکہ ازواجِ رسولِ اکرمؐ ام المومنین بحکم قرآن ہیں تو بایں لحاظ وہ جناب بیٹہ و حسینؑ کی بی

مابین ہوئیں اندر میں صورت اُن کی خدمت میں یہ گستاخی کیوں کی جاتی ہے جو شیعوہ کرتے ہیں
 دہر گاہ حضرت امیر علیہ السلام شہین کرام کو متصرف امر جاہل جانتے ہیں تو اُن کے ماتھے پر
 بیوت کیوں کی جس سے اسلام میں استیباہ عظیم پیدا ہو گیا۔

دعا بوقت مشورہ طلبی حضرت علیؑ نے خلفاء کو ایسی کیوں رائے دی کہ جس سے اُن کو امر مشورہ
 طلب میں کامیابی ہوئی اگر حب اعتقاد شیعوہ حضرت امیر اُن کو متصرف امر جاہل جانتے تھے تو ایسی
 کج رائے دیتے کہ جس سے اقتدار خلافت برباد ہو جاتا۔

۱۸) حضرت علیؑ نے بزور ذوالفقار ثلاثہ کا قلع قمع کیوں نہ کر دیا اگر یہ لوگ ہلاک ہو جاتے
 تو دنیا مفاسد سے پاک ہو جاتی اور کوئی فتنہ باقی نہ رہتا۔ حضرت علیؑ کی خاموشی سے واضح ہوتا
 ہے کہ انھوں نے مفسدوں کی بیخ کنی میں مخالفت کی

تنبیہ

سوالات ہنگامہ سذرہ بالاک کی جو عبارت ہے یہ سائل صاحب کی نہیں بلکہ اُن کے بیان کو
 حقیر نے ترتیب دیا ہے۔ چنانچہ بعد تہذیب کلام ممدوح الوصف کو دکھلا کر عرض کیا کہ دیکھ لیجئے
 آپ کے بیان کو کس عنوان شایستہ سے مرتب کیا گیا ہے موصوف الصدق نے بعد ملاحظہ غایت
 انصاف سے فرمایا کہ ہم اس طرح لکھنے یا بیان کرنے پر قادر نہ تھے جس طرح ہمارے فتناء کو قید
 قلم میں لایا گیا ہے۔ دیگر اہل انصاف معانہ فرما کر خود فیصلہ کر لیں گے کہ اُن کی جانب سے کس مقبولی
 کے ساتھ سوالات قائم کئے گئے ہیں۔ غالباً اگر کوئی مضمون نگار سنی بھی لکھنا چاہے گا تو
 شاید اس سے واضح اور بہتر نہ لکھ سکیگا۔

یہ نظر آگا ہی عامۃ الناس میں وہ الفاظ مجنبہ نقل کئے دیتا ہوں جو کہ قابل سائل کی زبان
 درفتاں سے برآمد ہوئے تھے اور میں نے اُن کو درست کر کے اُن کی جانب سے لکھا ہے دیکھنے
 والے میری ایمان داری کا اندازہ فرمائیں گے۔ کہ پہل اور کج ریح لفظوں کو کس عنوان شایستہ
 سے لکھا ہے۔

عبارت سوال اول بیان کردہ سوال

(۱) رسول پاک نے ثلاثہ کی اصلی حالت کیوں نہ بیان فرمائی
 (۲) کیوں قرآن شریف میں اصل خاس کو باوجود اس شد و مد ہونے کے خداوند عالم نے مثل
 اصول اور جہ ظاہر نہیں فرمایا

(۳) رسول اکرام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے باوجود برباد کرنے دین کے کیوں نہ ظاہر اعلیٰ تفسی
 کو الفاظ ظاہر اور واضح سے اپنا حلیفہ بنایا اور اسکو ظاہر نہیں کیا کہ بعد میرے علی کو حلیفہ
 ہونے دیں گے اور ان کا حق غضب کر لیں گے۔

(۴) باوجود اس حالت کے کیوں انکو اپنے پاس لکھا اور کیوں اون سے رشتہ داریاں کہیں
 (۵) جب رسول اکرم کی ازواج تمام مومنین کی مائیں ہیں اسی طرح حضرت فاطمہ حضرت علی کی
 مومنین ان کی نسبت ایسے الفاظ کیوں بولے جاتے ہیں۔

(۶) حضرت علی نے خلیفہ نکو اچھی باتیں کیوں تباہیں۔

(۷) ایسے بڑے آدمیوں کی بیعت کیوں کی

(۸) وہ تو بہادر تھے اگر ان کا حق لیا گیا تھا تو لڑے کیوں نہیں تھے۔

قبل ازیں کہ مخاطب فی عرت کے سوالات کا جواب دیا جائے بنظر آکا ہی عامۃ الناس کے حال
 عرض کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ حضرات سنی و شیعوں میں قدیم الایام درباریہ حضرات ثلاثہ کرام کو
 عظیم چلی آتی ہے۔ بدانت یقین کوئی امر ایسا نہیں ہے جو کہ بجانب سنیہ پیش ہو کر محتاج جواب
 رہا ہو مگر افسوس ہے کہ حضرات اہل سنت ان کتابوں کو جو کہ شیعوں نے ان کی کتبت کے رد و
 ابطال میں حوالہ قلم فرمائی ہیں ملاحظہ نہیں فرماتے۔ بار بار بزرگ تازہ انھیں مطالب و دودہ
 و مقدوہ کو پیش فرما کر طالب جواب ہوتے ہیں۔ تحفہ اشاعری مؤلفہ جناب شاہ عبدالغیر صاحب
 و بطوی نہد دستانی منیہ زکی نگاہ میں ایسا عظیم القدر ہے کہ ہر شخص اسکے مؤلف کو رحمتہ اللہ علیہ
 کہلر مضامین مذہبہ تحفہ کو انتہا کا قابل و ثوق و یا اعتبار سمجھ کر قطعاً سچ کن شیعوں جانتا ہے۔ علی ہذا

غنتی الکلام آیات نبیات و ہدیۃ الشیعہ و نصیحتہ الشیعہ وغیرہا کو معتقد جان کر لوں انانیت بجا کر چکا
 خود غرہ کناں ہے کہ ہمارے مذہب کے علمائے نے یہ مقابلہ شیعہ ایسی ایسی کتابیں لکھی ہیں کہ جن کے
 مثل کیا ممکن ہونا ہی اس ہے حقیر نے رسالہ لقتور غالب و مغلوب مولفہ خود میں ان جوابوں کے نام
 جو کہ برہ تھخہ وغیرہ لکھے گئے ہیں بہ مہرحت تمام تر لکھدئے ہیں بلکہ جناب سقراط علی القاب
 الید محمدی حین صاحب ریس لکڑولی واقعہ سادات بابرہ ضلع مظفر نگر نے اسی رسالہ پر اعلان
 کر دیا ہے کہ جو صاحب علمائے سینہ سے عدم جو ابد ہی اجوبہ تھخہ وغیرہ کا بارگراں اپنے سرے
 اٹھائیں گے مبلغ پچیس ہزار روپیہ انعام پائیں گے مگر افسوس ہے کہ آجنگ باوصف وعدہ تمام
 کثیر کسی عالم اہل سنت کو جوش سینت نہ آیا۔ اہل عقل غور فرمائیں کہ حضرات سنت و جماعت ہر طاقت
 میں باعتبار کثرت و جمعیت شیعہ سے فرسخوں بلکہ فرسوں بڑھے ہوئے ہیں۔ مگر تا حال باوکل و
 کوشش ممکن ہو کہ یہ لوہ گراں ٹھا دیتے۔ ہر عاقل یہ بات دیکھ کر انصاف کر سکتا ہے کہ جب سنتی
 صاحب اپنی کتابوں کے رد کا جواب اجواب نہیں لکھ سکتے تو وہ کیا اقتدار رکھتے ہیں یہ زمانہ
 سیوں کے لئے کسی طرح اجازت نہیں دینا کہ شیعہ کے سامنے ٹٹھا کر درباب مذہب کوئی گھنگو
 کریں نہ یہ کہ انھیں مضامین کو جو کہ صد ہا مرتبہ زیر بحث آکر درج کتب ہو چکے ہیں۔ بزرگانہ
 الفاظ متنو نہ بیان فرما کر یہ نظر جھلا رہا ہیں عنوان اپنا اقتدار دکھلا میں کہ اس مسئلہ کی بات
 پہلے کوئی گھنگو نہیں ہوئی۔ ذی عزت مخاطب نے جو سوالات کئے ہیں وہ کوئی نئے نہیں ہیں
 بلکہ وہ ہی قدیمی توہمات ہیں جو کہ منجانب سنیہ کتب مبامثہ میں پیش ہو کر بکرات و حرانت
 دفتر شیعہ سے عزت جواب پانچے ہیں۔ لیکن تھا کہ میں تحریر جواب کی رحمت نہ اٹھاتا صرف
 یہ لکھ دیا کہ اس سوال کا جواب فلاں جگہ ہے اور اسکا وٹاں۔ مگر چونکہ اپنے ذی عزت و محترم
 مخاطب کا محکوب اس خاطر از بس ہے۔ لہذا ہر سوال کا جواب انشاء اللہ ایسے واضح طریقہ سے
 پیش کرتا ہوں کہ جناب سائل کا قلب انصاف پسند میری تحریر کی صداقت کے لئے امانہ ہو جائے
 اور عیب نہیں کہ گھنگو یا غیچہ مذہب شیعہ کی سیر و گشت کے لئے دامن کشان سے آئے۔

سوال اول

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ نے حضرات ثلاثہ کے ان حالات کو جو کہ بزعم شیعوہ ان سے خلاف رضی خدا و رسول روئے ظہور لانے والے تھے علی الاعلان کیوں نہ بیان فرمایا تاکہ ظلیق معلوم کر کے دھوکہ میں نہ پڑتے اور اسلام و بائے مخالفت سے محفوظ رہتا اگر بقول شیعوہ صحابہ ثلاثہ بدرہا کئذہ ظلیق تھے اور نبی بعلم نبوت اس سے آگاہ تھے اور باہیں نمہ ناموشی اختیار کی تو معلوم ہوا کہ ان تمام مفسد کی بنیاد حسب عقیدہ شیعوہ فعل نبی سے قائم ہوئی

جواب سوال اول

تمام تقریر مخاطب کا نتیجہ یہ ہوا کہ اگر ثلاثہ فی الواقع بہ لباس سلطانی بیخ اسلام کے اکھاڑنے والے تھے تو نبی کسی منادی بلند آواز سے بہ آواز ذلیل سکو شہر کر دیتے تاکہ تمام لوگ مطلع ہو کر ان سے متفرق ہوتا کرتے اور درباب ثلاثہ نبی کا صریح حکم دیکھ کر ان کو خلیفہ حق نہ جانتے مخاطب ماننا، استدلال فضل و کمال و ارباب دانش و عظمت سے ہیں مگر افسوس یہ ہے کہ وہ ہر چیز کو اسی وقت تک با یقین سمجھتے ہیں جبکہ ان کے سامنے تصویر بیکر کھڑی ہو جائے نظر برآں ان سے ملتس ہوں کہ عدائے علیم سے باوصف علم و دانائی یہ کیا فضل روئے ظہور لایا کہ اپنی ذات اقدس کو ایسا چھپایا کہ آج تک کسی نے سوائے اتنے پتے کے دور میں سے بھی نشان نہ پایا۔ حسب مذاق حضرت مخاطب لازم تھا کہ تمام سطح ارضی پر کم از کم سو چھاس برس میں ایک مرتبہ عذوہ رودورہ کر لیا کرتا تاکہ ظلیق جان لیتی کہ خدا اپنی رعایا کی بہت بیداری سے نگرانی فرماتا ہے۔ دوچار کو اعمال بد کی سزا میں دس برس انٹر لگ جاتے، مٹی طرح نیکو کار و نیکو لعلہ اطاعت جزا دیدی جاتی۔ نتیجہ یہ ہوتا کہ خلقت گناہ سے پرہیز اور اعمال حسنہ سے مذاق دل آویز پیدا کرتی۔ بے بعد و آدمی جو آج صفحہ دنیا پر وجود باری سے منکر ہو کر رہ رہ و خرمہ بدکیشی جو رہے ہیں کیوں ہوتے۔ اہل اسلام پیامت فانی سے مطمئن ہو کر جو مشق سببہ کاری میں شبانہ روز شاعری و شامل میں ہرگز نہ ہوتے۔ لغات حنفت و عقوبات دوزخ کا معائنہ کر دیا جاتا تاکہ خلقت خالفت ہو کر عبادات و حسنات سے

وپھی پیدا کرتے اس وقت ہر اس شخص کے دل میں حیلو بظاہر خوش عمل کہا جاتا ہے۔ اگر وقتاً
 دیکھا جاتا ہے تو تھار و تھار کی اتنی ہیبت بھی نہیں جتنی بعض موقعہ پر گانوں کے چوکیدار
 یا پولیس کے کانسبل کی ہوا کرتی ہے۔ شیطان کو جس سے سوائے ضلالت اور تمرد اور کوئی فائدہ
 نہیں ہو ایوں پیدا کیا۔ اگر بغرض امتحان خدایق اسکا پیدا کرنا اور ہمیشہ کے لئے باقی رکھنا
 مقصود باری تھا تو چشم خدایق سے کس لئے اس طرح پوشیدہ کیا کہ بھکنے والے بہکانے والے کو گرز
 نہ دیکھ سکیں۔ اگر ایسی پرتلیس ظاہر ہو کر تحریک بھیت کرتا تو لوگ اس سے تنفر کر کے دامن ترویر میں
 نہ پھینتے۔ جبریل علیہ السلام کو بلباس ملکوتی ظاہر بہ ظاہر اگر آنحضرت کے پاس بھیجا جاتا تو بعض
 مسلمانوں دسرید احمد خاں اور ان کے مقلدین کو وجود جبریل اور طریق وصول وحی میں تذبذب
 یا انکار ہوتا۔ قرآن میں جس جس جگہ مومن و منافق کا ذکر آیا ہے وہاں ان کے نام بتلا دئے جاتے
 سورہ توبہ میں خباث خنین سے بھاگنے والوں کو جو مختصر جملہ ذکر و لیتو مدبرین یعنی اے صحابہ
 معلوم ہو گئے تم ڈر دکھانے والے نہایا گیا ہے۔ اس کے ساتھ اگر ان کے اسمائے گرامی کی فہرست
 بھی شایع ہو جاتی تو مابین اسلام مفردین کی جانچ کے جو جھگڑے ہو رہے ہیں یہ نہوتے۔ بالفاق
 فریقین اسلام میں پہلا تنازعہ حضرت پریش ہو کر منجر بہ جدال و قتال ہوا ہے۔ چونکہ بقول سینہ
 خدا اور سوانے اسکا انتظام نہیں کیا اور انت کی رائے بر محول کر دیا۔ کاش بارگاہ خداوندی
 دہنوی سے اسکا اظہار ہو جاتا تو کتنا اچھا تھا۔ ذی عزت ہی طلب صرف اس امر سے کہ نبی نے ملائکہ کا
 کچھ چٹھہ کیوں نہ کھول دیا مغرور و شوش میں نہ معلوم یہ چند مختصر باتیں جو لہجور منونہ کے از ہزار
 و قدرے از بسیار دکھائی گئی ہیں۔ ان کو ملاحظہ فرما کر قابل قدر مخاطب کی کیا حالت ہوگی قبل
 ازیں کہ معاملات بانائے عوز و تفکر میں سائل باتمیز و ماغ مبارک پر رفرڈ الیں تو فیضی عرض
 کیا جاتا ہے کہ یہ انتظام قدرت اور مقتضائے صلحت حضرت عزت ہے کہ بعض موقع پر کسی بات
 کو باعلات بیان کیا جاتا ہے اور بعض جگہ مثالوں سے بتلایا جاتا ہے۔ خدا کو اہل بصیرت نے
 آثار و علامات و شواہد عقلیہ سے شناخت کیا ہے باوصف اختفا حجاب باری نے اپنی وجہ

و مالک کل ہونے پر ایسی برہین روشن و دلائل واضح دکھلائی جن سے ہر اہل عقل کو وجود
 یزدی کا مجبوراً اقرار کرنا پڑتا ہے۔ علی ہذا اپنے مقدس کلام میں مکتوب منافقین کا پورا پورا پتہ
 بتلادیا اور اُسکا عنوان یہ قائم فرمایا کہ جسے بعد اظہار ایمان و تبلیغ سلام نبوت میں شک کیا
 جہاد سے روگرداں بلکہ گریزاں ہوا نہ کسی کو مارا نہ مرانا مار کھانی۔ بنی کے کہنے کو مانا اس کے
 احکام کو معطل کیا۔ رسول کے طرز عمل پر معترض ہوا۔ گستاخانہ کلمات اس کے سامنے کہ کر
 بلند آوازیں کر کے رنجیدہ طبیعت ہوا وہ اعلیٰ درجہ کا منافق سہما ورجو اس کے خلاف ہی
 وہ مومن پاک۔ اگر حضرت مخاطب ان تمام باتوں کو صرف خیالی اور لائیبانی بتلائی گئے اور
 اسی پر اڑے رہیں گے کہ پورے طور پر خلافت کو درجہ یقین یہ ہی حاصل ہوتا جبکہ خدا علی
 روس الا شہاد ظاہر ہو کر ہر ایک کو علانیہ عمل میں لاتا تو عجب نہیں کہ علمائے اسلام کو یاد آئے
 عقیدہ ان کے لئے کچھ تجویز کرنا پڑے۔ بعد ختم تمہید امر باہہ النزاع کی نسبت عرض کرتا ہوں
 اُسکو ملاحظہ فرما کر سوائے ذہنی علم مخاطب کے دیگر شکوک لوگوں کے شکوک بھی رفع ہو کر درجہ یقین
 حاصل کریں گے قرآن پاک میں منافقین و مرتدین کا جو ذکر ہوا ہے ان کو آنحضرت نے علامتوں
 سے بھی بتلایا بلکہ اس سے ترقی کر کے ان کے نام اپنے صحابہ مخصوصین پر ظاہر کئے اور کلمہ الکفایت
 ابلغ من التفریح سے ان لوگوں کو بھی آگاہ کر دیا کہ تم دین سے برائے ہو جاؤ گے اور بعد میرے
 ایسے اعمال قبیحہ کے مرتکب ہو گے جو کہ سعادت آخرت سے تلو محروم کرنے والے ہوں گے۔ ان
 معاملات کے متعلق میں آیات قرآن و احادیث نبوی سے بہت کچھ مندا میں حضرت مخاطب
 کو دکھلا سکتا ہوں مگر چونکہ ماشاء اللہ وہ ذہنی فہم اور حق آگاہ ہیں۔ لہذا اختصار سے کام
 لیتا ہوں حضرات یقین کے ثبوت نفاق میں تو مدوح الوصف رسالہ سجادہ مولفہ حقیر کو
 ملاحظہ فرمائیں اگر قوت رکھتے ہیں تو خود کریں ورنہ علمائے عصر سے اُسکو یقین دہانہ صورت
 دیگر یقین کامل فرمائیں کہ حضرات یقین اپنے منافقین سے سردار تھے جن کا ذکر قرآن میں سورج
 ہوا ہے۔ شاید حضرت مخاطب یا ان کے ہم خیال یہ تصور فرمائیں کہ اپنے ایک رسالہ پر

پر حوالہ دے کر عبادت عاشقان بر شاخ آہو۔ کی مثال کا مصداق بنایا ہے۔ لہذا سوائے مطابقت
مذکورہ معاملہ اور آئندہ دیگر آیات و احادیث سے دکھائے دیتا ہوں کہ خدا و نبی نے اکثر
صحابہ و خصوص ثلاثہ کو نمائندگی اور بند راہ کنندہ از دین حق فرمایا ہے اول آیہ قرآن و
زماں بعد حدیث، غیرویس ازاں اقبال عمار سنیہ حوالہ قلم کروں گا۔

آیہ قرآن متضمن مثالب و معائب ثلاثہ مندرجہ سورہ ال عمران

ام حبیبتم ان تدخلوا الجنة ولما يعلم الله والذین جاہدوا منکم و یعلم الصابریں و لقد
کنتم قمنن الموت من قبل ان تلقوه فقد راہتہ و انتم تنظرون۔

وما محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل اف ان مات او قتل انقلبتم علی
اعقابکم ومن ینقلب علی عقبیہ نئن ینصر اللہ شیئاً وسیجزی اللہ الشاکرین

ترجمہ یہ وہ ترجمہ ہے جو کہ زمانہ حال میں حسب محاورہ مولوی
نذیر احمد صاحب ہلوی نے کیا ہے۔

کیا تم اس دنیا میں ہو کہ تم جنت میں جاؤ غل ہو گے۔ حالانکہ ابھی تک اعدائے نہ تو یہ جانچا کہ
تم میں سے کون جہاد کرنے والا ہے اور نہ یہ جانچا ہے کہ کون ثابت قدم ہے اور تم موت کے آنے
سے پہلے خدا کی راہ میں مارے گئے اور وہیں کیا کرتے تھے۔ سو اب تم نے سکو اپنی آنکھ سے دیکھ لیا
و پھر لڑنے سے کیوں جی چراتے ہو اور محمد اس سے بڑھ کر اور کیا ہے کہ ایک رسول ہیں اور نبی ان سے
پہلے اور بھی رسول ہو گئے ہیں اگر خدا اپنی موت سے مر جائیں یا مارے جائیں تو کیا تم اولیٰ
کفر کی طرف لوٹ جاؤ گے وہ خدا کو تو پوجتے ہی نہیں کیا کرتے گے اور جو لوگ۔ اسلام کی نعمت کا
شکر کرتے ہیں انکو خدا عنقریب جزا کے خیر دے گا بے شک خدا مر نہیں سکتا۔ ہر اک کی موت کا وقت
مقرر لکھا ہوا ہے اور جو شخص دنیا میں ایسے لے گا بدلہ چاہے اسکا بدلہ ہم نہیں نیگے اور جو خرقہ
میں بدلا جاتا ہے اسکو وہیں دیں گے اور جو لوگ شکر کرتے ہیں ہم عنقریب انکو جزا کے خیر دے
نیچے اور خدا صبر طلب سے آیہ کا یہ ہے کہ اے صحابہ محمد کیا ابھی سے تم نے بہت میں جانے کے

لئے مگر یہ کس لیے اس وقت تک باعتبار ظاہر تکو بھی یہ معلوم ہوا کہ تم میں کون میدان جنگ میں
 ثابت قدم رہنے والا ہے اور کون صفِ حرب سے گریزا ہونے والا ہے اس آیتِ دانی ہدایہ
 میں وہ لوگ مخاطب نہیں ہیں جو کہ جان توڑ کر لڑتے تھے خود بھی زخم کھاتے تھے اور دوسروں کو بھی
 زخمی کرتے یا جان سے مار ڈالتے تھے اگر یہ خطاب اُن چلتے پڑے بہادرانِ اسلام سے سمجھا جائے
 تو خدائے عادل کی بڑی نا انصافی ثابت ہوتی ہے کہ نمودار اور قابل کار لوگوں کو بجائے تعریف
 کے دھمکانا اور قبضہ کرنا ہے۔ بلکہ یہ زجر و انتباہ اُن لوگوں کے لئے ہے کہ جو بلا تلو اور چلا
 بہت کو اپنی جائیداد جانتے تھے۔ دیکھو خدائے صاف سماں فرمادیا کہ اے مسلمانو پہلے نصرتِ اسلام
 کر کے جنگی منغہ زیب گلو کرو پھر ہماری درگاہ سے ہر طرح کی امید ہودی رکھو۔ اگر جہاد میں
 جانفشانی نہ کرو گے تو ہمارے حضور سے آخرت میں کوئی حصہ نہ پاؤ گے یہ آیت مبارکہ مدنی ہے
 اس وقت حضراتِ ثلاثہ ہجرت و سبقتِ اسلام وغیرہ جامع عزتوں سے بہرہ ور ہو چکے تھے حضرت
 صدیق یارِ غار کی مغزِ صفت سے موصوف ہو چکے تھے۔ پس ایسے لوگوں کی نسبت خدا کا یہ فرمانا
 کہ ابھی تک نصرتِ اسلام میں تمہاری ثابت قدمی و جان سپاری ہمارے نزدیک قابلِ تمہیان
 نہیں صاف اس بات کا پتہ دینے والا ہے کہ صرف ہجرت و سبقت بہ اسلام و غار نشینی کافی نہیں
 سمجھی گئی جملہ معاملات کا محض لوجہ لئد ہونا اس وقت تصور کیا جائے گا جبکہ جہاد کا سائیکل
 دفترِ خداوندی سے مل جائے۔ ذیل علمِ سائل اس علامتِ آخر کی جانچ کے لئے اپنی مذہبی
 کتابیں کھول کر دیکھیں حضراتِ ثلاثہ کو جہاد کی اس صفت سے جس میں خدا نے (جاہد و
 بالنفس) کی شرط لگائی ہے یہ مراحل دو درپامیں گے صرف لا الہ الا اللہ کہہ کر بوریانہ ہونا
 بغل میں دبا کے مکہ سے ہجرت کرنا۔ غار میں حزن و بقراری فرمانا اپنی کے محل میں لڑکیاں
 بھیجا خدا کے نزدیک کچھ کار آمد نہ ہوگا۔ تا وقتیکہ میدانِ جنگ میں چلتی ہوئی کے سامنے
 آنکھ اٹھا کر نہ دیکھا جائے۔ بتیل ایمان کے لئے جمیع شرائطِ اسلام کا پورے طور پر بجالانا
 از بس ضروری سمجھا گیا ہے۔ جہادِ نفس سے بالاتر کوئی علامتِ ایمان صحیح کے لئے قائم

نہ ہو سکتی تھی۔ اسی واسطے خدا نے اسکو متمم ایمان قرار دیا ہے۔ دیکھو اگر زید کسی گورنمنٹ کی رعایا
 بلکہ مہتمم اظہار وفاداری کرتا ہے اور جبوقت کہ سلطنت کا مقابلہ عنینم سے ہو زید مذکور جنگ کرنے
 اور حرب گاہ میں ثابت رہنے سے گریز کرے تو کہا جائے گا کہ وہ اہل غدرو خیانت سے ہے اور کبھی
 ان صلہ و عطایا کا مستحق نہیں ہو سکتا جو کہ فاتح سپاہیوں کو خزانہ شاہی سے تقسیم ہوں گے۔ بلکہ
 اسکا نام کاٹ دیا جائے گا اور گھوڑا اور وردی سب ضبط کر لی جائے گی علی ہذا وقت تک حضرات
 اہل سنت خیاب ثلاثہ کرام کا لڑائیوں میں جان لڑانا ڈکھلائیں گے کبھی کوئی انعام نہ پائیں گے
 تمام غزوات و سراپا کی کیفیت کتب تواریخ میں موجود ہے اکثر مجاہدین کے مقتولوں کا نام لکھا
 ہے اور جن بزرگواروں نے زخم کھائے ہیں ان کی بھی صراحت کی گئی ہے۔ مگر یہ حضرات نہ کبھی کسی
 جنگ میں زخمی ہوئے اور نہ کسی کو مارا سچکہ ان کے موالی و معتقدین کہہ سکتے ہیں کہ ہر شخص کا زخم
 کھانا ضرورت سے ہے۔ ہمیں چونکہ یہ اعلیٰ درجہ کے خوش مشق و تیز دست و چلت پھرت والے
 تھے۔ لہذا دشمن کی زد سے اپنے آپ کو بچاتے ہے میں اسکو تسلیم کر کے عرض کرتا ہوں کہ جو لوگ حتی
 و چالاک سے دشمنوں کے حربہ رو کرتے ہیں وہ دوسروں کو ضرور صدمہ پہنچاتے ہیں۔ تواریخ کے
 معائنہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان صاحبوں کی تلواریں کبھی غلاف سے باہر نہیں ہوتیں۔ والدین نے
 کسی کتاب میں نہیں دیکھا کہ بعد سرور کائنات یا اپنے اپنے زمانہ خلافت میں ان کی سرور ہی نے
 کسی کافر کے جسم سے آنا خون بھی نکالا ہو جتنا ٹھٹھل یا پسو جو س لیتا ہے۔ ہاں ہمیں شک نہیں کہ
 اور دو گاہ سے جان سلامت لے کر لپ میں بہت تیز قدمی سے چلا آنا گویا ان کی خصوصیات سے تھا
 نہایت عجیب اس بہادر سپاہی سے کہ شریک جنگ ہو کر نہ مارے اور نہ مرے اور پھر اس پر وار
 تمغہ ہونا ظہرین اس موقع سے سرسری نہ گزریں بلکہ کھڑک کر نظر ڈالیں اور دل میں غور کریں کہ
 جن لوگوں نے خدمت اسلام با نکل نہیں کی جہاد میں جسکو خدا نے معیار اسلام تجویز فرمایا ہے ثابت
 قدم نہیں رہے۔ وہ لیونڈر جنت النعم کے کسی گوشہ میں بستر لگا سکتے ہیں۔ دیکھو آیہ حسنین
 موصوفہ بالاکا ترجمہ۔ ابھی تک تمہارا ثابت قدم رہنا درجہ ثبوت کو ہمیں پہنچا واضح ہو کہ یہ

آیت بعد جنگ بدر نازل ہوئی ہے اس کے بعد بڑے بڑے معرکہ مثل خندق و صلح حدیبیہ و جنگ احد و خیبر و حنین و سراپا و غیرہ واقع ہوئے ہیں تمام حروب کا جنگی نقشہ دیکھ کر انصاف فرما ہونا چاہئے کہ حضرات ثلاثہ نے ان مواقع پر کیا داد جو انہیں دی اور اسلام کی کس اسلوبی سے اعانت فرمائی بروز محاصرہ خندق عمر ابن عبدود کی پُرصوت و ہمت ناک آمد دیکھ کر آنحضرت سے جناب عمر نے جنگو اتھا کا د لا اور اور جرئیل کہا جاتا ہے۔ عرض کیا یہ حضور آپ کے لشکر کے بہ ناتوان و ناقہ کش سپاہی اس سے نہیں لڑ سکتے یہ آدمی ہمیں دیو زار دے ایک مرتبہ ایام جہالت میں ہم مال تجارت لئے جاتے تھے۔ رات کو قافلہ پر ڈانک پڑا اتفاقاً سے یہ پہلو ان ہمارا رفیق راہ تھا۔ ایک دم میں سیکو بھگا دیا اونٹ کی ٹانگ پکڑ کر چوروں پر اس طرح پھینکتا تھا کہ جیسے سنگ فلاخن پھینکا کرتے ہیں۔ عمر جیسے بہادر آدمی سے یہ مضطربانہ تاریخی واقعہ سنکر نینا دہلنا لوگوں کے ہوتے ڈھیلے ہو گئے پیٹ کی انٹریاں غل غل و خل خل کرے لگیں۔ رسول پاک بہ تخیر عمر صاحب کی طرف نگران تھے کہ پریت پر کھڑے ہوئے کس ادا سے فوج کا دل بڑھا رہے ہیں عام قاعدہ ہے کہ ایسے موقع پر ان تو رانہ نفاظ کا استعمال کرتے ہیں کہ جن سے مردے میں جان آجائے نہ یہ کہ جتیا جاگتا مر جائے حضرت عمر بھی عجیب خوش مزاج تھے نہ خود لڑتے تھے نہ لڑنے والوں کے دل بڑھاتے تھے۔ بلکہ سپاہ کی طبیعت مضحل کر دیتے تھے۔ خوب ہوا نبی نے کبھی انکو کمان فرزند بنایا ورنہ معلوم نہیں کیا گل کھلاتے اگر حضرت ایسر اوقت اما وہ جنگ ہو کر اسکو قتل نہ کر ڈالتے تو نتیجہ یہ ہوتا کہ حضرت عمر فتر اک عمر ابن عبدود سے باندھے جاتے اور اسلام پیر بھپلا کر خندق میں گہری نیند سوتا۔ ذی علم نجاط عور فرمائی کہ جناب عمر کی یہ پڑانی خبر اسلام کو کس حد تک ضرر رساں تھی صلح حدیبیہ میں جو ش اسلام سے ایسے خود رفتہ ہوئے کہ نبی کی نبوت سے استفادے بیٹھے۔ سبحان اللہ بچے دل سے ایمان لانے والے ایسے ہی حضرات ہوتے ہیں جنگو آنحضرت کے نبی برحق ہونے میں تذبذب و تشکیک پیدا ہو جائے۔ کتب اہل سنت میں وارد ہوا ہے کہ صلح حدیبیہ سے حضرت عمر ایسے ماز افسن ہوئے

کہ نبی کی نبوت میں شک کر بیٹھے اور نہایت غیظ و غضب فرمایا ماسککت منذ اسلمت الا
یومئذ یعنی جب سے میں ایمان لایا ہوں بھی ایسا شک نہیں ہوا جیسا کہ آج ہو اس طے ز کلام سے
واضح ہو گیا کہ جناب دوم متلوک و مذذب ہمیشہ رہتے تھے مگر آج کاشک بہ سنت اور دونوں
کے کچھ ایسا بڑھ گیا تھا کہ اس کے پوشیدہ کرنے پر قادر نہ ہوئے میدھڑاں ہو کر کہ اٹھے جناب عمر کا
شک چونکہ ان کے اسلام کی عزت کا بڑھانے والا ہے لہذا حضرات اہلسنت کو بڑی فکر ہوئی کہ اتنا
لمبا چوڑا حنیفہ حدود اسلام سے نکلا جاتا ہے اگر عینوں میں سے یہ ایک بلند قامت علیحدہ ہو گیا تو بڑی
خرابی لازم آئے گی لہذا امام عینی شارح بخاری نے زحج ہو کر لکھ دیا کہ ایچتمل کان مولفہ القلوب
الی الا ان یعنی عمر صاحب کا نبوت میں ظہار شک فرمانا اسپر دلالت کرتا ہے کہ وہ اس وقت تک اسلام
میں بچتے نہ تھے بلکہ بدیل مولفہ القلوب ان کا شمار تھا۔ بحانت اسد گو سالہ ما پیر شد و گاہ نہ شد۔
حضرت عمر کی تمام عمر گذر گئی مگر بچے مسلمان نہ ہوئے۔ اگر علمائے اہل سنت ہکلو اس تاریخ سعید سے اہل اعدیگی
حس میں اہل تالیف کی جماعت چھوڑ کر عمر صاحب کی اور سچ مسلمان بنیں تو شکر یہ ادا کیا جائیگا۔ قبل از حدیبیہ زبرد خست
بول بیعت رضواں ہوئے تھے جس کا ذکر قرآن پاک میں اس طرح ہوا ہے لقد رضی اللہ عن
المومنین اذ بیایعونک تحت الشجرۃ الی اخرہ چونکہ اس آیت میں خدا نے اپنی رضامندی متعلق
بہ مومنین کی ہے اور حضرت عمر اس وقت تک بوجہ خامکاری بدیل مولفہ القلوب محدود تھے لہذا وہ
آیہ رضوان کے حکم سے نکل گئے۔ سنی صاحب جو بعد مطراق آیہ موصوفہ بالا میں جناب عمر کو اعلیٰ درجہ
کا حصہ دار جانتے ہیں وہ امام عینی کی تحریر کو عنیک لگا کر دیکھیں سوائے ازیں کتاب کلمۃ القوی
مولفہ جناب مولوی رافت علی صاحب سنی المذہب امر وہوی کے صفحہ ۳۳ سطر ۶ پر لکھا ہے کہ ہماری کتاب میں
جو وارد ہوا ہے (ما شککت منذ اسلمت الا یومئذ) ترجمہ یعنی حضرت
عمر نے فرمایا کہ جیسا کتاب مجھ پر آج محمد کی نبوت میں ہوا کبھی نہوا تھا اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان
کا نفس مضطر ہو گیا تھا۔ بعد ملاحظہ واقعات صدر جناب مخاطب قرآن سے درباب فارق فاعل نہیں
انشار اسدیہ آیت ضرور نظر پڑے گی ان المؤمنون الذین امنوا باللہ ورسولہ ثم لم یرتابوا

یعنی خدا و رسول پر ایمان لانے والے وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے ایمان میں شک نہیں کیا چونکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ مشکوک بہ نبوت ہوئے لہذا اہل ایمان کے فرد سے ان کا نام نامی و اسم گرامی خدا نے خارج فرما دیا اب میں پھر آیہ ”ام حسبتم“ کی طرف توجہ کر کے حضرات شیخین کا انقلاب علی الاغابا یعنی اسلام سے پھیلی حالت کفر کی طرف لوٹ جانا کتب المسند سے ثابت کر کے محترم مخاطب کے قلب نورانی سے موادِ ولایت شیخین ہر طرح کھینچ لوں گا کہ جیسے ڈاکٹر لوگ گلاس گلاس کر ماہ مفسد نکال لیتے ہیں

توضیح آیہ ام حسبتم جس سے ارتداد و خلفائے ثانیہ ثابت ہوتا ہے

علامہ سیوطی درمنثور میں لکھتے ہیں کہ آیہ بالا بعد معرکہ بدر احد میں نازل ہوئی ہے بہ نظر اہل ایمان مخاطب و دیگر ناظرین عبارت حوالہ قلم کرنا میں اخرج ابن ابی شیبہ فی کتاب المصاحف عن سعد بن جبیر قال اول ما نزل عن آل عمران هذا بیان نلتاس وهداک و موعظة للمتقین ثم انزل بقیہما یوم احد یعنی سوائے انہ ہذا بیان الی آخرہ باقی سورہ آل عمران بہ مقدمہ احد نازل ہوئی ہے مضمون انقلاب و لوٹ جانا کفر پر اس بقیہ حصہ میں ہے۔ تفسیر کشاف میں حضرت عبداللہ ابن عباس کا یہ قول نقل ہوا ہے قال ان المسلمین کانوا یسألون ربهم انہم ربنا انما یومنا یوم بدر لقاتل فیہ المشرکین وینسلک فیہم خیر و فلتمس فیہم الشہادۃ خلاصہ کلام یہ ہوا کہ جن لوگوں نے بدر میں واد مردانگی ندی تھی اور کفار و مشرکین کے قتل کا اہل اتفاق بنوا تھا وہ آرزو کرتے تھے کہ خدا یا کوئی ایسا دن بھی آئے گا جیسا کہ روز بدر تھا تا کہ ہم بھی مشرکوں کے خون سے اپنی تلوار کی آب بڑھاویں۔ پس اس آیت میں وہی لوگ مراد ہیں جنکو کفار سے سرکھ ہونیکا اتفاق ہوا تھا اور وہ بے شہہ ثلاثہ اور انکے ہم مزاج تھے۔ کیونکہ دنیا کی تاریخیں ان کے زخم کھلنے یا کسی کے جسم پر صدمہ پہنچانے سے حالت سکوت میں ہیں خدا خدا کر کے بعد واقعہ بدر معرکہ احد رو بکار ہوا لہذا دیکھنا چاہئے کہ ان جو شیلے پاسیوں کا جو کہ قتل کفار کے لئے تلواروں کے ڈورے کھوسے ہوئے آرزو سے جنگ میں بچیں تھے۔ کیا مال ہوا۔ تمام صحابہ میں حضرت عمر اعلیٰ درجہ کے سخت و شدید لوگوں میں معدود ہیں چنانچہ اسی وجہ سے اشداء علی الکفار کی صفیں زرہ ان کے بدن اقدس پر راستہ کی گئی ہے

ان سے جو حالت پیش آئی وہ عجیب ش منظر ہے تفسیر و منشور میں علامہ سیوطی لکھتے ہیں لقد
رایتی یوم احد وانا اعدونی الجبل منہزماً مثل اریہ حضرت عمر فرماتے ہیں کہ میں
مثل بزکو ہی پہاڑ کی چوٹیوں پر روز احد اچلتا پھرتا تھا۔ کنز العمال میں ہے لما کان یوم
احد ہرنا و فرات حتی صعدت الجبل فلقد رایتی انزو واکا ننی اروی کہ جناب عمر
فرماتے ہیں ہر میت کھائی مہنے روز احد اور میں ایسا بھاگا کہ پہاڑ کی چوٹی پر چڑھ گیا وہاں
میری یہ حالت تھی کہ جیسے پہاڑی بکری کی ہوتی ہے۔ سبحان اللہ آرزو تو بعد بدیر یہ تھی کہ
اگر موقعہ جنگ آیا تو کفار کو بھون کر کھا جائیں گے جب مقابلہ کی نوبت آئی انسانی چال بھول کر
بھاگ کھڑے ہوئے۔ حضرت عثمان کا بھاننا عجیب قطع کا تھا ایسے پر خوف ہو کر گریز پا ہوئے
کہ تین دن میں بعد تلاش کسی کے گھر سے برآمد ہوئے تھے۔ حضرت صدیق کا حال بھی اہل
تاریخ تھے اس سمرکہ میں کچھ بوسے الفاظ سے لکھا ہے حضرات شخین یا اون کی ہم طبیعتوں نے
کچھ یہ ہی نہیں کیا کہ صرف میدان جنگ سے کنارہ کش ہونے ہوں بلکہ کچھ ایسے یا بوس ہوئے کہ
اسلام ظاہری ترک کرنے پر آمادہ ہو گئے۔ پڑنے کفر تنزل میں اسباب لیجانے کے واسطے تیار ہو گئے
شکر کی شکست سے ایسا دل ٹوٹا کہ مسلمانوں کو دونوں ماٹھوں سے بائیں عنوان سلام کرنا پڑا کہ بھائی
محمد تو قتل ہو گئے اسامی کشتی کا کھیوا وریاے فنا میں دؤب گیا اب اس مذہب پر قائم رہنا ممکن نہیں
دیں چلو جہاں سے آئے تھے (جہالت) چنانچہ تفسیر کشاف میں اس مضمون کو بائیں الفاظ لکھا ہے
قال علی رضی فی قول المناہتین المؤمنین عندا ہریمہ ارجوا الی احد انکم وادخلوا فی دینکم تفسیر
ورمشور میں اس طرح درج ہے اخو جوا بن جویر عن جریم قال قال اهل المرص والاریسا
والنفاق حین فر الناس عن النبی قد قتل محمد فاحقوا بدینکم الاول فنزلت هذه الآیة
وما محمد الا رسول (الی اخره) یعنی اہل مرص و نفاق اور باب شکول نے جبکہ احد میں شیطان نے
قد قتل محمد کی آواز دے کر اپنے رفیقوں کو بلایا تھا یہ بات کہی تھی کہ محمد تو قتل ہو گئے اب پند میں قدم
پر لوٹ جانا چاہئے۔ یہ وہ وقت تھا کہ جتنے درجہ تکمیل ایمان کے لئے ضروری تھے اکثر صحابہ اور

یا مخصوص جناب ثلاثہ سب ملے کر چلے تھے مسوق بہ اسلام ہو کر خلعت مہاجرت زیب بدن فرما چکے تھے شیخین کرام کی ذی عزت بیٹیاں ایوان بڑی میں عروسی لباس پہنے ہوئے متختر کناس مل رہی تھیں جناب ثالث یا نخر نقول اہنت نبی کی دو صلیبی بیٹیوں کے شوہر نیکر دوی النورین کا چلدار بیٹا پیشانی انور پر لگائے ہوئے تھے غرضکہ باسباب ظاہر حضرات ثلاثہ کے لئے وہ ایسا وقت تھا کہ اگر جہاد میں جو کہ اچھے بڑے جانے والے حکم الذین اصوب اللہ ورسولہ وہاں جہاد فی سبیل اللہ خدانے تجویز فرمایا ہے ثابت قدم رہتے تو بازی لے چکے تھے مگر انہوں نے کہ یہ امتحان آخر حیرت انگیز تمام محنتوں کا پھوڑ تھا ان کے حق میں عمدہ نتیجہ بخش ہوا۔ اگر کسی کا ہتھیار بدر و احد وغیرہ میں کھائیے یا آنکہ لا اقل صف جنگ سے نہ ملنے تو غالباً اسلام کے کسی گوشہ میں سمیٹ سکتے تھے مگر اتفاقات وقت سے جناب خلفائے تمام فضائل کے حامل تھے جو کہ ایک ادنیٰ مسلمان کو بھی نازیبا تھی۔ مجملہ دیگر شرائط اسلام کے ایک بڑی شرط یہ بھی ہے کہ گاہے مشکوک و مذہب نہ ہو۔ آیہ مبارکہ رانما المؤمنون الذین اصوبوا اللہ ورسولہ ثم عم یوتابو متذکرہ صدر اس واقعہ کی شاید عادل موجود ہے۔ دیکھو شاہا دینا سے اطمینان دلاتا ہوں۔ اگر کوئی طالب علم امتحان انٹرنس پاس کر کے نائب تحصیلدار سے نامزد کیا جائے اور ہر طرح سے چاق و چیت ہو مگر گھوڑے پر چڑھنا باسن پر کودنا نہ جانتا ہو تو کبھی اس عہدہ پر فائز نہ ہوگا علی ہذا اگر ابتدائے اسلام میں جبکہ ظاہر کوئی امید فائدہ بقول ال سنت نہ تھی۔ زید مسلمان ہوا اور مکہ سے مدینہ کو ہجرت کی۔ نبیؐ کو بیٹی نذر کر کے ان کا سسر بننا ہمیشہ سفر اور حضر میں ساتھ دیا ہر طرح مشورہ میں شریک ہو کر ناک کا بال تبارہا۔ مگر انص نبوت کو صحیح نہ سمجھا۔ بلکہ اس میں شکوک و شوش ہوا کہ یہ شخص فی الواقع نبی ہے یا نہیں اور شک کا غلبہ اسی طرف ہوا کہ یہ سچا نبی نہیں ہے۔ اگر یہ اپنے دعوے میں صحیح القول ہوتا تو فتح مکہ کی جو قبل ازین ر صلح حدیبیہ پیشینگوئی کر چکا تھا وہ روئے طہور دکھلاتی۔ بایں مذمت و خواری دب کر صلح نہ کی جاتی ہر لڑائی میں اپنے مرشد و نادی کو سپرد کفار کر کے میدان سے بھاگا مرتے وقت اسکا حکم نہ مانا۔ حالت بیماری

میں اُسکو بیہودہ گو کہا۔ پس از وفات نعش کو بغیل و کفن و دفن چھوڑ کر چلا گیا۔ ایسے شخص یا انخاص کی نسبت کون عقل کا دشمن کہہ سکتا ہے کہ وہ سچا مسلمان بنکر بہت میں پیر پھیلا کر سرگرم اسراحت ہو سکتا ہے چونکہ اسوقت تک یہ بات ظاہر نہیں ہوئی کہ حسب اندراجات تفسیر و مشورہ تفسیر کثاف تذکرہ بالاجن ارباب شک و نفاق نے جبکہ احد میں یہ کھا تھا کہ محمد تو قتل ہو گئے اب اپنے دین آباؤ کی طرف لوٹ جانا چاہئے وہ کون بزرگوار تھے لہذا ہم کتب اہل سنت کی طرف رجوع کر کے مخاطب ذی فہم کو ان مرتابین و منافقین کے اسمائے گرامی بتلاتے ہیں۔ اول منافقوں کی حیثیت دکھلا میں گئے اور پھر ان کے نام بتائیں گے

حیثیت منافقین از حبیب السیر

اٹھن در معرکہ احد امیر المؤمنین عمر ابن خطاب را دید کہ با طائفہ از اہل اسلام در مقام تخریر بگوشتہ نشستہ از سبب حزن پر سید جواب داد کہ رسول صلعم بہ قتل رسید گفت شما دیگر حیات چه میکنید بر خیزید و با اعدا مقاتلہ نماید تا کشتہ شوید پس انس شمشیر کشید و متوجہ میدان شد تا قتل شد یہ عبارت بزبان حال گویا ہے کہ امیر المؤمنین عمر ابن خطاب آواز شیطان کو صحیح باور کر کے قتل آنحضرت پر یقین ہو گئے اور اپنی بھال جماعت کے ساتھ متحرک تھے اور اسد رجبہ تخریر بڑھا ہوا تھا کہ انس کے کہنے پر کچھ اعتنا نہ کیا اسنے جو قتل کفار کی طرف اشارہ کیا تھا مطلق پروانہ کی بالآخر وہ بیچارہ خود متوجہ حرب ہو کر قتل و قتل و قتل مندرجہ قرآن کا مصداق بنا جو ائمہ اہل نفاق و ارباب قتل سرور کائنات صلی اللہ علیہ والہ وسلم سے پیدل ہو کر ترک اسلام پر ہم سو گند ہو گئے تھے۔ لہذا انس کے نصائح امیر قنات ان کے حق میں کچھ موثر نہ ہوئے چونکہ خلیفہ دوم کی نسبت مثل اردیہ دیہاڑی بکری کی طرح گودنا اچھلنا وارد ہوا ہے لہذا معلوم ہوتا ہے کہ بعد تعلیم انس حضرت عمر گوشتہ تخریر و تشویش سے اٹھ کر۔ پرانے دین میں جانے کے لئے مثل بزرگت و غیر کرنے پر آمادہ ہو گئے۔ چونکہ فوراً ان کو معلوم ہو گیا کہ محمد زندہ ہیں اور علی نے جبکہ کوسر کر لیا لہذا واپس چلے آئے اگر خبر کے شائع ہونے میں کچھ دیر ہوتی اور میں اولاد

سے عمر صاحب سے اپنے رفقا کے تیز قدم ہوئے تھے اسکو پورا کرتے یعنی قدیمی لنگوٹیا پاروں کے ساتھ سب کچھ کھاپی لیتے تو دوبارہ اسلام لانے میں اُس پر وہ ہی وقت و زحمت ہوتی جو کہ مرتد کو ہوا کرتی ہے بڑی خیر گذری کہ سوائے اچھل کود کے معاملہ ارتداد اور دیگر امور نہیں لوگوں کے حق میں اہل سنت آیات و بشارات قرآنی کو جو کہ بحق مومنین مخلصین نازل ہوئی ہیں کھینچ تان کر لاتے ہیں میں حضرت مخاطب کو یہ بھی بتلائے دیتا ہوں کہ روز احد سوائے حضرت امیر کے سب بھاگ گئے تھے ان بھاگے والوں میں بعض ایسے تھے جو کہ فی الواقع مغلوب کفار ہو کر تاب مقاومت نہ لاسکے اور اکثر جن کے سرگروہ حضرت ابو بکر وغیرہ تھے اس طبیعت کے آدمی تھے کہ اسلام سے استغفار دینے پر آمادہ ہو گئے۔ وہی صاحب حبیب السیرین کی عبارت اور نقل ہوئی ہے لکھتے ہیں (اور بعضے روایات آمدہ است کہ نوتو زید بن وہب از عبداللہ ابن مسعود پرسید کہ جنین شہیدہ ام کہ در روز احد بغیر از علی مرتضیٰ و ابو دجانہ و سہل بن صیف رضی اللہ عنہم در خدمت حضرت رسول بھیج کس نمازہ بود این خبر مطابق واقعہ است پانے۔ جواب داد کہ در اوائل حال کہ سپاہ اسلام روئے بوادی انہزام نماوند بجز مرتضیٰ احدے در نزد مصطفیٰ نماوند بعد از ساعتی عاصم بت ثابت و ابو دجانہ و سہل بن صیف و طلحہ بن عبد اللہ کلابار مت خیر البشیر شافقہ مکر محاربت بر میاں بر بستند۔ باز پرسید کہ ابو بکر و عمر کجا بودند گفت ایساں نیز بہ گوشہ رفتہ بودند و چون از حال عثمان بن عفان استفسار نمود گفت او نیز بطرف شافقہ در روز سوم از جنگ پیدا شد، ان عبارتوں کے نقل کرنے سے یہ نتیجہ ضرور نکل آیا کہ حضرات نجین آنحضرت کے قتل کی خبر سنا کر ضرور گھبرائے اور وہ گھبراہٹ کچھ اس سبب سے نہ تھا کہ آنحضرت کے قتل نے اُس پر کوئی ایسا اثر ڈالا جو جیسا کہ وفادار غلاموں پر آقا کی وفات سے پڑتا ہے۔ اگر حزن و الم تینوں بزرگواروں پر طاری ہوتا تو حضرت عمر مثل بکری نہ کو دتے عثمان صاحب تین دن میں نہ آتے صدیق اکبر میدان خیاب سے باہر قدم نہ رکھتے۔ بلکہ ایچکے پتھروں سے سر توڑ توڑ کر مر جاتے اور عاشق رسول اللہ

کہلاتے۔ یہ کیا عشق و محبت ہے دیکھو وہ عبارت حکو میں نے پہلے نقل کیا ہے۔ اس نے حضرت اول و دوم سے پوچھا کہ کیوں سر تشویش خم کئے بیٹھے ہو جواب دیا کہ رسول قتل ہو گیا اس نے کہا کہ پھر تم زندہ رہ کر کیا کر دو گے اٹھو اور قتل اعدا میں کوشش کرو یہ حضرات کچھ اس واسطے ایمان تھوڑا ہی لائے تھے کہ رسول کے ساتھ خود بھی مر جائیں محبت ہی محبو حضرت شیخین کے عشق صادق پر اس تو جہاد کر کے راہ خدا میں جان دیدے اور یہ صاحب کہیں سے کہیں پہنچ جائیں ان میں دو صاحب نبی کے سسرے تھے اور ایک داماد سسرہ صاحبوں کی محبت قابل نظر ہے داماد کی خبر قتل سننے سے چونکہ بیٹیوں کے راندہ ہونیکا منطقتہ فونی تھا لہذا مقتضائے حمیت یہ تھا کہ اسکے قاتلوں کو مارتے اگر ان کا قتل کرنا ممکن نہوتا تو خود جاں بحق ہو جاتے سوائے ان کے بننے اجتناب نہیں سنا کہ کوئی سسرہ افواج مخالفین میں اپنے خویش کو چھوڑ کر اس طرح پشت میدان ہوا ہو جیسکہ حضرات شیخین ہوئے تھے داماد بجائے فرزند کے ہوتا ہے اور خصوص اس شخص کا جس کے صرف اولاد دختر ہی ہو۔ ہمہیں جناب عثمان سے بھی بچاوا ایک موقعہ نکالت ہے کہ دوہرے اور ڈبل داماد بوجہ زینب و رقیہ سلام اللہ علیہما کی شمار ہو کر ذی النورین کہے جاتے ہیں یہ کیسے فرزند تھے کہ اپنے ولی نعمت کی مطلق خبر نہ لی اور بیواسی میں میدان چھوڑ کر ایسے گریز پا ہوئے کہ تین دن میں لصد شکل پتہ لگا۔ دیکھو اس میدان بلاخبر و شور میں وہی آپ کے ساتھ رہا جو کہ داماد اصلی ہو کر ہزار بیٹیوں سے افضل اور نفس ناطقہ تھا ر علی مرتضیٰ علیہ السلام بحوالہ تفسیر کشاف و درنثور میں اول عرض کر چکا ہوں کہ منافقین و مرتدین نے آنحضرت کی خبر قتل سنکر کہا تھا راجعوا لی احوانکم و ادخلونی دینکم یعنی لوٹ چلو اپنے قوم و قبیلہ اور قدیم مذہب پر پس یہ گون لوگ تھے اس عاقبت کی جانچ چنداں دشوار نہیں کیونکہ آیہ "ام حنتم" موصوفہ بالا میں جن کی نسبت خدا نے یہ فرمایا ہے کہ اگر محمد مر جائے یا قتل ہو جائے تو تم اپنی بھلی حالت کفر پر عود کر جاؤ گے یہ وہی ہیں جن کی تلوار بدر میں علاف پوش رہی اور احد میں روبرو قرار ہوئی اور حسب

بالایہ لوگ فلاح اور ان کے ایشال تھے تفسیر مدارک میں بذیل تفسیر آیہ صدر لکھا ہے کہ انقلاب
 علی الباقین کا علاقہ ان لوگوں سے ہے جنہوں نے جہاد سے فرار کیا۔ حضرات شہین مرتے
 مر گئے مگر یہ عادت نہ گئی چونکہ فاضل مخاطب بالخصوص اپنے محبوب خلفاء کی نسبت دریافت فرماتے
 ہیں لہذا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ کتاب اہل سنت سے قایل اس قول کا کہ اب سلام چھوڑ کر اپنے
 پرانے چھپروں میں چپیر کفر کا بھوس پڑا ہوا ہے چلنا چاہئے جناب شہین رضوان اللہ تعالیٰ
 کو ثابت کر دیا جائے مسند امام حنبل میں جو کہ نزدینہ انتہا کی معتد ہے یہ عبارت لکھی ہے ان
 البشیرین ہر ما یوم احد و رجوعہ نیشف دموعہ ویسال عبدا العفو فقال است
 المناوی قتل محمد فارحوا الی ادیانکم فقال اتما قال ابو بکر تم نزلت ان الذین
 تولوا منکم یوم النقی الجحمان انما استزہم الشیطان خلاصہ کلام یہ ہے کہ یوم احد ابو بکر
 و عمر نے ہدیت کی زاں بعد عمر ابن خطاب واپس ہوئے یاں شان کہ اپنے منہ سے آنسو
 پونچھتے جاتے تھے (اتناک تدا مت) اور حضرت امیر سے کہتے تھے کہ یا حضرت ہکو اس جرم کیا
 سے معافی دیجئے۔ حضرت علی نے یہ عذر یہ جملہ سکر فرمایا کہ کیوں حضرت آپ نے ہمیں فرمایا
 تھا کہ محمد تو قتل ہو گئے اب اپنے قدیم مذہب پر لوٹ جانا چاہئے۔ عمر صاحب نے جواب دیا
 کہ میں نے نہیں بلکہ ابو بکر نے کہا تھا اسی مضمون کے قریب قریب تفسیر کشاف میں لکھا ہے ذی
 ہم مخاطب حذرا انصاف فرما کر ہماری تحقیقات یلیغ کی داو دیں کہ آیہ ام عتیم، کا مصداق
 یا وصف عدم موجودگی اسمائے ہم نے حضرات شہین کو کس حُسن و لطافت سے قرار دیا ہے جس
 طرح کہ بڑا تجربہ کار افسر پولیس ہزار آدمیوں میں سے اصلی مجرم کو پکڑ لیتا ہے اس طرح میں نے
 انقلاب علی الاعقاب کا سیاہ و جہت گہری نظر کر کے خلفاء کے جسم مبارک پر دیکھ لیا ہے ذی
 قدر مخاطب ضرور تیز آب کلام سے اس سیاہ داغ کے مٹانے میں کوشش کریں گے۔ اَللّٰہُ
 جُوْمًا مٰکُنْ ہُو تُو اُنْ کُو چاہئے کہ فوراً اپنا اسباب سفینہ نوح میں اٹھا لائیں اور اس دنیا
 بلا سے جس میں بل فعل بڑے ہوئے و یکیاں کہا رہے ہیں ہمکنار عاقبت ہو جائیں میں ہت

و توفیق سے امید رکھتا ہوں کہ حضرات ثلاثہ کے حالات حسب صراحت بالا معائنہ فرما کر خطاب
مخاطب ان سے تعلقات نیاز مندی اٹھالیں گے اور جو من ظن رکھتے ہیں وہ بدل نبوع
دیگر ہو جائیں گے اہل سنت بڑے دھوکے میں پڑے ہوئے ہیں کہ تمام صحابہ کو عدول
ماند آیات بشارات و مدح کا مقصود الہیہ بالخصوص جناب ثلاثہ کو جانتے ہیں یہ خیال
ہیں فرماتے کہ جس قرآن میں تعریفی جملے بحق صحابہ وارد ہوئے ہیں اسی میں آیات مذمت
و عتاب بھی درج ہیں۔ حضرات سنہ فصاح و ذمائم فقرات قرآنی کا ذکر تو کبھی زبان
پر نہیں لاتے۔ البتہ آیات مدح پیش کر کے نادانوں کو دھوکا دیا کرتے ہیں کہ جن لوگوں
کی خدانے یہ شان بیان کی ہے انکو شیخہ منافق و بدراہ کتذہ خلایق جانتے ہیں ہم
شیخہ لوگ ان بزرگواروں کو اپنا مادی و پیشوا جانتے ہیں کہ جن سے آیات مدح باعتبار
عادات و حرکات چسپیدگی رکھتی ہیں اور جو صحابہ آیات غضب سے تعلق رکھتے ہیں انکو
ویسا ہی سمجھتے ہیں دیکھو شاہ ولی اللہ قرۃ العینین مطبوعہ مطبع مجتہبی کے صفحہ ۱۶۳ پر
دربارہ صحابہ لکھتے ہیں (و لانسلم کہ در عصر اول خوئے فتنہ نداشتہ اند۔ نئی بینی کہ بعد وقت
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بسیارے مرتد گشتند) یعنی ہم اس بات کو تسلیم نہیں کرتے
کہ عصر اول یعنی عمر رسول میں صحابہ خوئے فتنہ و فادز رکھتے تھے اگر مفید ہوتے تو بعد
آنحضرت کثیر التعداد صحابہ رہ گرائے با دیہ بے ایمانی ہوتے۔ جناب مولوی ہدی علیاں
صاحب بہادر محسن الملک شروع آیات بنیات میں لکھتے ہیں کہ (اکثر مسلمانوں کو بعد اسلام
شیطان نے بہکایا) پس واضح ہوا کہ تمام صحابہ عدول و قابل قبول نہ تھے۔ اچھوتوں میں
بڑے ملے ہوئے تھے انھیں نامہنجاروں کے باب میں خدائے کریم فرماتا ہے (و عن ینذح
منکم عن دینہ فیت و هو کافر حبطت اعمالہم فی الدنیا و الاخرۃ و اولئک صحاب
النار ہم فیما خالدون یعنی جو لوگ کہ تم مسلمانوں میں سے مرتد ہو جائیں گے ان کے
تمام اعمال حسہ جو کہ بہ عیثیت اسلام ظاہری کئے ہیں ضبط کر لئے جائیں گے اور ہمیشہ کے لئے

جہنم میں ڈال دئے جائیں گے۔ اِس جگہ چند آیات لکھے دیتا ہوں جن سے ثابت ہو جائے گا
 کہ رسالتِ مآب صلی اللہ علیہ وآلہ کے تمام صحابہ جاوہِ راستی پر نہ تھے بلکہ ان میں اکثر
 حد اعتدال سے گزرے ہوئے تھے سورہ مادہ میں خدا فرماتا ہے یا ایہا الذین آمنوا
 من پر تدد منکم عن دیننا الی آخرہ اے ایمان لانے والو جو کوئی کہ تم میں پھر جائے
 دین سے دوسرے مقام پر ارشاد ہوا ہے منکم من یرید الدنیا ومنکم من یرید الآخرۃ
 یعنی اے اصحابِ محمد تم میں سے بعض دنیا کے طالب ہیں اور بعض آخرت کے، تزیید و نقص
 الدنیا واللہ یرید الآخرۃ بل تو ترون الحیوۃ الدنیا والآخرۃ حیناً وابقاً
 وان الذین یؤدون اللہ ورسولہ لعنم اللہ فی الدنیا والآخرۃ واعدہم عذاباً
 مہیناً یعقولون باقواہم ما لیس فی قلوبہم ریحاً دعون اللہ والذین آمنوا
 یخذعون الا انفسہم یعنی اے اصحابِ رسول تم مکاری اور دھوکہ بازی سے کہتے ہو کہ ہم
 ایمان لائے ہیں یہ دھوکہ خدا کو ضرر رساں نہیں ہے۔ بلکہ تمہارے نفس کو نقصان پہنچانے
 والا ہے۔ باوقار سائل چونکہ باشارۃ التذذیرک و دانا و اربابِ مہمت سے ہیں غور فرمائیں
 کہ آیاتِ محقرہ ایسے ہی لوگوں سے علاقہ رکھتے ہیں جنہوں نے روزِ احد نبی کو جرح کفار
 میں تنہا چھوڑ کر قدیمی دین کی طرف لوٹ جانے کا ارادہ کیا تھا یا کہ کسی اور گروہ کے حال
 یہ بات صاف طور پر ظاہر ہو گئی کہ اصحابِ نبی میں بد و نیک ہر طرح کے شامل تھے کلام
 باری میں اچھے بُرے کی تمیز کا جو نشان تبلیا گیا ہے اس جلیبہ سے ہم لوگ تباہ لگاتے
 ہیں جیسا کہ انقلابِ علی الاعتقاد کا گہرا حصہ ثلاثہ کی پیشانی مبارک پر دکھلا دیا گیا آیہ
 مستدلہ میں خدا نے ارتداد کے لئے یہ شرط قائم فرمائی ہے رافاؤن مات او قتل یعنی
 اگر ہمارا رسول مر جائے یا قتل ہو جائے تو کیا تم اٹھے پیروں پھر جاؤ گے۔ قتل کی خبر سنکر
 جو شیخین نے کفر پورہ آباد کرنے کا ارادہ کیا تھا وہ مخاطب صحیح العقول نے دیکھ لیا اب یہ
 دکھلاتا ہوں کہ قریب وفات و بعد از وصال سرور کائنات کس خوش رفتاری سے راہ

پیمانے میدان ارتداد ہوئے اس کی اجمالی حالت یہ ہے کہ باوصف نالید شدیدتی کو چار
 وبے بس دیکھ کر دوات و قلم حاضر کرنے سے انکار کیا۔ غایت بڑا دبی اور گستاخی سے نبی کے منہ
 پر ان کو یہودہ لگا ہوا۔ شکر اسامہ کی شرکت سے اعراض بلکہ حکم نبی پر اعتراض کیا۔ بعد وفات
 لغش اقدس کو بیگور و کفن چھوڑ کر سقیفہ بنی ساعدہ میں چلے گئے سبحان اللہ کیا نبی کے عاشق
 زار تھے کہ ان کے مرتے ہی اس طرح انکھیں بدل گئے کہ جیسا پورا ناٹوٹا پنجرے سے نکل کر
 حق قدیم فراموش کر کے آقا سے علیحدہ کی اختیار کر لیا ہے مخاطب صحیح المزاج بلاجنبہ خلفاً
 ذرا طبیعت پر زور دیکر سوچیں کہ تمام عالم کا یہ قاعدہ ہے کہ پہلے میت کو دفن کرتے ہیں
 زماں بعد دیگر امور کی طرف متوجہ ہوتے ہیں رسالتا ب کے یاران و مساز کس مدرسہ کے
 تعلیم یافتہ تھے کہ اپنے خداوند نعمت کے دفن کی طرف مطلق متوجہ نہ ہوئے اور وینا کے
 بیچے پنچہ جھاڑ کے پڑ گئے۔ ڈاکٹر لینر صاحب نے جو کہ مشہور ترین اشخاص میں تھی آخر ضا
 مدرسہ امرت سر میں کہا کہ مسلمانوں کا نبی برحق نہ تھا کاش وہ سچا پیغمبر ہوتا تو مقلدوں
 کی طبیعت پر اس کی حقیقت کا ضرور اثر پڑتا۔ شاہدہ سے واضح ہوتا ہے کہ اس کے مصاحب
 و رفقا کچھ پورے طور پر متیقن بہ حقیقت نبوی نہ تھے اگر ان کی نبوت پر پورے معتقد ہوتے
 تو تکلف و دفن نہ چھوڑتے حضرات خلفاء کی بیجا کارروائی نے یہ اثر ڈالا کہ ایک نصرانی
 کو موقعہ اعتراض مل گیا میں یقین کرتا ہوں کہ بعد معائنہ واقعات بالا جناب مخاطب دیگر
 حق طلب اگر ہر و مسلک انصاف ہوں گے تو ضرور مان لیں گے کہ خدا نے بلا اظہار سمیت
 آیہ ”ام حسبتم میں جن صحابہ کے مرتد ہونے کی ضروری تھی وہ بے شبہہ ثلاثہ تھے۔ احد میں
 دین قدیم بت پرستی کی طرف لوٹ جانے کا انھوں نے ارادہ کیا تھا اور بزمانہ علالت نبی
 و پس از وفات ان سے ایسی حرکات روئے ظہور لائیں کہ جن سے ان کے مرتد ہونے کی
 خبر ملتی ہے قرآن پاک سے ثلاثہ کی حالت حیرنے اس عنوان سے دکھلائی ہے کہ انشا اللہ
 آئندہ کسی سنی صاحب کو ان کے سچے ایماندار ہونے کا اشتباہ نہوگا مگر چونکہ ذنی عزت

مخاطب نے اپنے سوال میں یہ فرمایش کی ہے کہ نبی نے ثلاثہ کے حالات جو کہ بزمانہ آئندہ
 حرب فرعون شیعہ ان سے خلاف مشا خدا واقع ہونے والے تھے علی الاعلان کیوں نہ
 بیان کر دے تاکہ خلیاق دھوکہ میں نہ پڑتی۔ لہذا یہ تعمیل ارشاد سائل صاحب اپنی
 بصراحت تمام تر وہ واقعات ہدیہ نظر کرتا ہوں جن سے بفضلہ یہ بات ثابت ہو جائے گی
 کہ رسول مقبول نے پورے طور پر تبلیغ کر دی تھی مسلمانوں میں سے جو لوگ حتم بنیا رکھتے ہیں
 انھوں نے آنحضرت کے ارشاد سے فائدہ اٹھایا اور جن کی آنکھوں پر غضب کی سیاہی پٹی بندھی
 ہوئی تھی انھوں نے مطلق نہ سمجھا

تصریح ان واقعات کی جس سے ثابت ہو گا کہ رسول مقبول نے ثلاثہ کی حالت پورے
 ظاہر کر دی تھی

صحیح مسلم جلد دوم کے صفحہ ۱۲۴۹ پر ایک طویل مضمون ابی حازم صحابی کے حوالے سے نقل ہوا ہے
 اردو میں اسکا خلاصہ یہ ہے کہ رسول مقبول نے فرمایا کہ میرے صحابہ کو فرشتے جہنم میں بھیجائیں گے
 میں کہوں گا کہ الہی یہ تو میرے صحابہ ہیں انکو جہنم میں کیوں ڈالا جاتا ہے پر وہ غیب سے آواز آئی
 کہ اے محمد بعد تمہارے یہ لوگ اس روش پر چلے چیر تم چلنے سے منع کر گئے تھے بلذہ دین میں
 احداث کر کے خلیاق کو گمراہ کیا صحیح بخاری مطبوعہ مصر کی کتاب الفتن میں۔ روایت ابن ایل
 صفحہ ۱۳۶ پر بھی مضمون بالا بہ اختلاف عبارت و اتحاد مطلب درج ہے سوائے ان کے
 بخاری کے جزو ۲۷ میں جو کہ بیسی میں طبع ہوئی ہے صفحہ ۹۶۱ و ۹۶۲ پر یہ مضمون درج ہے و واضح
 رائے ارباب دانش ہو کہ اسلام میں علاوہ حکم خدا اور رسول کے ایک تیسری شاخ سیرت شیعین
 بھی ہے سوائے ان کی سیرت کے کسی صحابی کے ایجاد کی ہوئی۔ کوئی بات اسلام میں جاری
 نہیں ہے اس سیرت نے بالکل پتہ لگا دیا کہ ثلاثہ نے امر دین میں احداث کیا اور یہ ہی
 بجرم بدعت حب مفادات احادیث مسلم و بخاری مستذکرہ بالاموئے کشاں داوی جہنم
 میں بھیجے جائیں گے بہ نظر اطمینان مخاطب نشان دینے دیتا ہوں کہ جن کے منہ پر آنحضرت

نے کہہ دیا تھا کہ تم بعد میرے دین خدا کو احداث بدعات سے خراب کرو گے وہ حضرت ابو بکر صدیق تھے موطا امام مالک کا ترجمہ مسنی بہ کشف المعانی مطبع مرتضوی دہلی میں چھپا ہے اس کے صفحہ ۱۳۰ پر یہ عبارت ہے (ابو النظر سے روایت ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وآلہ نے خیلِ حد کہ شہیدوں کے لئے فرمایا یہ وہ لوگ ہیں جنکا میں گواہ ہوں یعنی ان کی سعی اور کوشش اور صبر پر اور صحت ایمان پر قیامت کے دن میں گواہی دوں گا۔ حضرت ابو بکر صدیق نے کہا یا رسول اللہ ہم ان کے بھائی نہیں ہیں۔ مسلمان ہونے ہم جیسے کہ وہ مسلمان ہوئے اور جہاد کیا ہے جیسا کہ انہوں نے جہاد کیا آپ نے فرمایا کہ ہاں مگر کچھ معلوم نہیں کہ بعد میرے تم کیا احداث کرو گے یہ سن کر ابو بکر روئے۔ جناب مخاطب صاحب آپ بھی آپ کو معلوم ہو گیا کہ جن صحابہ پر آپ فریفتہ و دلدادہ ہیں وہ آنحضرت کے نزدیک کیا وقعت ایمانی رکھتے تھے اور کیسے صاف لفظوں میں حضور انور نے ان کے حالات بتلا دیئے چونکہ آپ کو ان سے نیاز مندی ہی نہ تھی جن جن اجازت نہیں دیتا کہ ان کے قبائح اور معائب پر نظر ڈالی جائے۔ دیکھو آپ کی صحیح مسلم میں صاف لکھا ہے کہ آنحضرت نے اپنے صحابہ سے فرمایا کہ جو وقت تم پر خزاہین روم و فارس کھول دئے جائیں گے اس وقت تمہارے طبائع کی کیا حالت ہوگی۔ مراد یہ کہ جب مفلس سے امیر یا محکوم سے حاکم بنو گئے وہ موقع ایسا سوگا کہ آپے میں رہنا اور پائے ثبات کا لغز نہ کرنا پڑے جو انمردی سے جاگر بدلت برسی مت نژدی مردی ایہ سن کر عبد الرحمان بن عوف نے کہا کہ جیسے ہم اس وقت مطیع حکام خدا ہیں ابی ہی جب بھی رہیں گے آپ نے فرمایا کہ ممکن نہیں کہ تم لوگ مسلک صواب پر رہو بلکہ باہم راہ پیمانے حد و بعض وعداوت ہو کر رشتہ اتحاد کو قطع کر ڈالو گے۔ روم و فارس کے قضاہ جلافت اول و دوم میں پیش آئے اگر حضرت کے علم میں کہ بر دے وہی ہوتا تھا اصحاب باوقار بالکل ایمان دار ہوتے تو ہرگز ان کی دولت مندی و حکومت مآبی کو منجر بہ تجاسد و تباعض نہ بتلاتے۔ کیا جہاں مخاطب اس سے بھی آنحضرت کا کوئی روشن تر حکم طلب کرتے ہیں۔ اگر اب بھی تسکین خاطر

نہیں ہوئی تو اور لیجئے۔ صحیح بخاری چھاپہ دہلی صفحہ (۲۹۱) پر بروایت ابی سعید الخدری
 یہ مضمون درج ہے کہ آنحضرت نے بہ محضر صحابہ ارشاد فرمایا کہ تم لوگ ان کی پیروی بالشت
 بالشت اور ہاتھ ہاتھ بھر کر دو گے جو کہ تم سے پہلے گزر گئے ہیں مطلب یہ کہ گذشتگان کے
 قدم بقدم چلو گے۔ اگر وہ سوراخ سو سار میں گھے ہیں تو بہ متابعت ان کے تم بھی وہی
 کرو گے صحابہ نے کہا کہ کیا ہم مثل یهود و نصاریٰ ہو جائیں گے جو اب ملا کہ بے شہرہ تم یہ ہی
 رفتار اختیار کرو گے۔ غالباً اس جلسہ میں جبکہ یہ حدیث بیان کی گئی تھی ثلاثہ بھی موجود
 ہوں گے اس قسم کی بہت احادیث ہیں کہاں تک نقل کروں۔ ان اخبار صادقہ پر غور کر کے
 ہر وہ شخص جو کہ حضور کو مخبر صادق جانتا ہے ضرور باور کرے گا کہ نبی نے اپنے بعد والوں
 کے حریفوں حکومت ہو کر حسد و بغض و نفاق و ارتداد و اطاعت یهود کرنے کی پوری خبر
 دیدی تھی۔ اگر جناب مخاطب اب بھی یہی کہے جائیں گے کہ میری تسکین خاطر نہیں ہوئی
 علاج میں تو کیا لقمان علیہ السلام بھی نہیں کر سکتے۔ علاوہ ازیں جناب مخاطب نے بعض آیات
 قرآن پر بہ امان نظر نہیں ڈالی اگر فی الجملہ قرآن داں ہوتے تو سمجھ لیتے کہ خدا کے پاک
 نے بھی جو کہ واقف اسرار ضمائر ہے خلفائے ثلاثہ کا پورا حال بیان کر دیا ہے دیکھو اللہ پاک
 اپنے مقدس کلام میں ارشاد فرماتا ہے **فذل عیتم ان تو یتیم ان تفسد فی الارض و**
تقطعوا ارحامکم اولئک الذین لعنہم اللہ فاصمہم واعمی البصار ہم۔ یعنی صحابہ کرام
 وہ وقت قریب ہے کہ تم متولی امر اسلام ہو کر ملک میں خرابی ڈالو اور فتنہ و فساد برپا کر کے
 قطع رحم کرو و لعنت خدا کی اپنی جو ایسا کریں خدا نے ان کے کانوں کو بہرا اور آنکھوں کو اندھا
 کر دیا ہے اخبار قرآن غلط نہیں ہو سکتے۔ جناب مخاطب خالی از حبیثہ مذہب ہو کر غمخیز ہیں
 کہ وہ لوگ کون تھے جنہوں نے نفاقیت کو دخل دے کر صراطِ مستقیم سے کجی کی اور قطع رحم کے
 باعث ہوئے یہ بھی واضح ہو کہ مراد حضرت باری غایبین اہل اسلام سے نہیں ہے بلکہ یہ
 آیت حاضرین مسجد نبوی کو سنائی گئی تھی چنانچہ جمال الدین محدث روضۃ الاحباب میں لکھتے ہیں

کہ آنحضرت نے جو آخر خطبہ پڑھا تھا اسی صحابہ کو آیہ فہل عیتیم سے خوف دلایا گیا تھا عبارت طویل ہے دلیل المتحرین مولفہ خود مطبوعہ یوسفی دہلی کے صفحہ (۲۰۶) پر ملاحظہ ہو علامہ تفتازانی نے شرح مقاصد میں لکھا ہے کہ صحابہ کرام محبت جاوہ و ثروت سے باہم حد و عداوت کر کے جاوہ شریعت سے خوف ہو گئے تھے شاہ ولی اللہ صاحب تحف نے بھی تحریر فرمایا ہے کہ صحابہ نبی سینہ صاف نہ تھے بلکہ باہم کدورت رکھتے تھے دیکھو صاحب سجاد یہ لفظ حقیر کا صفحہ (۹۱) چونکہ مخاطب صاحب کا ہر عنوان سے اطمینان ضروری ہے لہذا عرض کیا جاتا ہے کہ زینت اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے صحابہ کے کان کھول کر سنا دیا تھا کہ تم لوگ بعد ہمارے حریص دینا ہو کر بروز قیامت اہل ندامت کے ساتھ محسور ہو گے۔

شکوٰۃ المصابیح کی کتاب الامارۃ میں بحوالہ بخاری شریف لکھا ہے کہ آنحضرت نے فرمایا عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال انکم ستحرمون علی الامارۃ وسیلون ندامۃ یوم القیامۃ بخاری شریف کے صفحہ (۲۳۳) پر ہے کہ آنحضرت نے اپنے صحابہ سے فرمایا واللہ ما اخاف علیکم ان تشرکو بعدی ولا کن اخاف علیکم ان تناضو فیہا یعنی اے صحابہ تم سے یہ خوف نہیں ہے کہ تم لوگ بعد میرے مشرک ہو کر ظاہر بظاہر راہ کفر اختیار کرو گے بلکہ یہ خوف ہے کہ باہم نفسانیت کر کے رہ گرائے یا وہ صلوات ہو جاؤ گے۔ نظر توضیح مطلب میں ذی علم مخاطب کو یہ بھی دکھائے دیتا ہوں کہ بحکم آیہ فہل عیتیم و حدیث تحرمون وان تشرکو بعدی متذکرہ بالا صحابہ نے کس سے نفسانیت اختیار کی تھی جو شخص کہ بروز قیامت خدا سے داد خواہ ہو گا بظاہر صحابہ نے اسی سے راہ نفسانیت برتی ہوگی۔ ترجمہ صواعق محرقة کے صفحہ ۲۳ سطر ۱۰ پر بحوالہ بخاری شریف یہ عبارت لکھی ہے د از علی منقول ست کہ گفت انا اول من یعقید علی رکیبہ بین یدی الرحمن علی الخنوصۃ یوم القیامۃ یعنی من اول کسے خواہم بود کہ بروز قیامت بدوزخ نورد آمدہ نزد خدا کے تعالیٰ باخضم خود خصومت کم چونکہ یہ مضمون بخاری شریف کا ہے لہذا مخاطب عوز فرمائیں کہ حضرت امیر کن لوگوں کی شکایت مدعیانہ حیثیت سے

پیش خدا فرمائیں گے بہ نظر سہولت مخاطب میں مدعا علیہم کا پتہ بھی دیے دیتا ہوں
 ہنیر حضرت امیر و عویدار ہوں گے۔ امام شعبی فرماتے ہیں کہ حضرت علی علیہ السلام سے
 منقول ہے اللہم انی استغینا بک علی القریب فانہم قطعوا رحمی وعضوی حتی واصلوا
 علی منازعتی امرًا کنت اولیٰ بہ یعنی تحقیق کہ میں قریش پرستیٹ ہوں گا بہ اس وجہ کہ انہوں
 نے قطع رحم کر کے میل حق غضب کر لیا اور میری مخالفت پر مجتمع ہو گئے اور جس امر کے لئے میں اولیٰ
 وایق تھا اسپر متصرف ہونے دیا۔ اگر جناب مخاطب انصاف فرمائیں گے تو غالباً سمجھ جائیں
 گے کہ خلفا پر پاؤں دامن نہیں بلکہ بروز قیامت زیر سوا خذہ آنے والے ہیں۔ کیوں جناب
 مخاطب اب آپکو معلوم ہو گیا کہ یہ لوگ دین خدا میں احداث کرنے والے تھے اسوس ہے کہ
 آپ ایسے لوگوں کو اپنا پیشوا لے دین جانتے ہیں بحد اللہ یہ بات بوجہ روشن ظاہر ہو گئی
 کہ رسالتاب نے ثلاثہ کے حالات سے پورے طور پر آگاہ کر دیا تھا کہ یہ لوگ مخلوق
 کو سیدھی راہ سے اگٹی چال چلا میں گے

سوال دوم

ہر گاہ بروے مذہب شیوہ امامت داخل اصول ہے اور مثل حدائیت و بنوت اسپر عقائد کرنا
 امر لازمی ہے اور بصورت انکار امامت خارج از دائرہ موہبت ہونا پڑتا ہے
 تو ایسی چیز کا قرآن میں کیوں نہ ذکر ہوا اگر لعنوان وضع امامت مندرج قرآن ہوتی تو یہ خلاف
 امت جو کہ منجر بہ مفاسد گونا گوں ہو رہا ہے نہ ہوتا۔

جواب

مولوی خلیل احمد صاحب ساکن انبہٹہ ضلع سہارنپور نے ایک کتاب بجواب رسالہ مرآة الامت
 مسیٰ بہ مطرقتہ الکرامتہ لکھی ہے اس کے جواب میں جو فقیر نے رسالہ لکھا ہے وہ خاص طور پر ایسی
 بحث میں لکھا گیا ہے جو کہ سوال مندرجہ بالا سے علاقہ رکھتی ہے چند آیات و احادیث
 متعلق بہ امامت درج رسالہ کی گئی ہیں حضرت مخاطب اسکو با تمام ملاحظہ فرمائیں

پورے طور پر مطمئن ہو جائیں گے۔ صاحب مطرقہ نے درباب امامت ایک سید بحت کی ہے جو اب بھی بقیہ بہ تفصیل دیا گیا ہے چالیس جزو پر صرف بحت امامت کو بہ ہزار مختص رکھا گیا ہے مجملہ ان آیات و احادیث کثیرہ کے جو کہ مطرقہ میں بیان کی گئی ہیں صرف ایک آیت اس جگہ حوالہ قلم کئے دیتا ہوں زیادہ اگر دیکھنا ہو تو جواب مطرقہ کو ملاحظہ فرمائیں۔

آیت مبشر بخلاف

یا ایھا الذین امنوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم یعنی جو لوگ کہ ایمان لائے ہیں اپنی واجب ہے کہ خدا اور رسول و اولی الامر کی اطاعت کریں۔ یہ آیت واضح ترین آیات درباب اثبات امامت ہے۔ کیونکہ خدا نے صرف تین شخصوں کی امامت کا اپنے بندوں کو حکم دیا ہے ایک اپنی اور دوسری نبی اور تیسری اولی الامر کی اس سے واضح ہو گیا کہ جس کی اطاعت کا خدا نے اپنے اور نبی کی اطاعت کے ساتھ حکم دیا ہے وہ ہی امام ہے شیعہ بہ اتباع آیہ ذریت رسول الثقلین کو اولی الامر مانکر ان کی متابعت کو عین متابعت خدا و رسول جانتے ہیں اور حضرات اہل سنت ہر حکمراں کو خواہ وہ فاسق ہو یا فاجر اولی الامر کہتے ہیں جس سے نانا راو و چنگیز خاں و ہیوں بقال و حجاج و خدیو مصر و سلطان روم وغیرہ سب اولی الامر کہے جاتے ہیں آیہ موصوفہ بالا میں دو جگہ لفظ اطیعوا آیا ہے ایک خدا اور دوسرا نبی و اولی الامر پر تکرار اطیعوا کی بظاہر وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ اللہ جل شانہ کی اطاعت میں نبی و اولی الامر و دیگر عامہ خلائق یکساں رتبہ رکھتے ہیں۔ گویا لفظ اطیعوا سے خدا نے اپنی ذات اور نبی و اولی الامر کے پیچ میں ایک حد فاصل قائم کر دی۔ دوسرے اطیعوا سے نبی اور اولی الامر کو یکساں درجہ عنایت فرمایا کہ خلائق دونوں کو اطاعت میں سر مو تفاوت نہ سمجھے۔ جملہ اہل اسلام نبی اکرم کو معصوم جانتے ہیں پس جس گروہ کی اطاعت متقرن بہ متابعت پیغمبر ہے اسکا مثل نبی معصوم ہونا لازمی ہوا یہ نہیں ہو سکتا کہ نبی معصوم و سلاطین مطعون و مذموم کی اطاعت ایک نوع کی سمجھی جائے اگر بقول اہل سنت اولی الامر شاہان زمانہ سمجھے

جائیں گے جو کہ عموماً غیر محتاط و ظلم شعار ہوتے ہیں تو لازم آجائے گا کہ خدا نے ہر کو اطاعت
فساق پر مامور فرمایا اور پھر اس اطاعت فاجرین کو عین اطاعت خود و نبی صلعم فرار دیا
میں کتا ہوں کہ سلاطین روزگاری کی فرمانبرداری کا حکم دینا ہی فضول ہے۔ کیونکہ ہر
شخص انکی تابعداری بوجہ تعلقات سیاست و حکومت اپنا مفاد سمجھ کر لازمی طور پر کرتا ہے
مخاطب جو حکام وقت کی اطاعت سے سرمو تجاوز نہیں کرتے بلکہ ان کی خوشنودی کے لئے
اپنے آرام اپنی دولت کو نذر کر دیتے ہیں یہ اسوجہ سے نہیں کرتے کہ خدا نے چونکہ ان کو
اولی الامر کی اطاعت کا حکم دیا ہے اس لئے کرتے ہیں بلکہ یہ فرمانبرداری محض اس غرض سے
کی جاتی ہے کہ ان کے تمام معاشرت دینا و موت و حیات وغیرہ ان کے قبضہ اقتدار میں
ہے۔ اگر مخاطب ایک دن بھی ایسا نہ کریں تو نیم ساعت بہ آرام بسر نہیں کر سکتے۔ جو لوگ مسلمانوں
میں قرآن کا نام بھی جانتے ہیں اور کبھی نظر اٹھا نہیں دیکھا وہ حکام وقت کی اطاعت
کرتے ہیں تو کیا یہ سمجھ کر کرتے ہیں کہ خدا نے قرآن میں چونکہ حکم دیا ہے لہذا اس کے اتباع
سے ہم ایسا کرتے ہیں۔ دیگر اقوام جنکو قرآن سے مخالفت ہے وہ بھی حکام وقت کے ایسے
ہی تابع ہیں جیسکہ مخاطب تو کیا یہ کہا جاسکتا ہے کہ با اتباع آیہ اولو الامر وہ ایسا کرتے ہیں
نہیں ہرگز نہیں۔ پس بہ دلائل و وجوہ تالیفہ واضح ہو گیا کہ اولی الامر مندرجہ آیت حکام
دینا نہیں ہو سکتے۔ بلکہ یہ وہ بزرگ ہیں جو کشل بنی معصوم عن الخطا ہیں مخاطب اور ان
کے ہم خیال الصاف فرمائیں کہ خدا نے قرآن میں کیسے صاف اور عریض جملہ سے امامت کا تقبیضہ
فرما دیا ہے دوسری جگہ سورہ نسا میں خدا فرماتا ہے و اذا جادھم امرا من الا من او
المخوف اذا عوبہ ولوردوا الی الرسول والی اولی الامر منہم یعلمہ الذین یتنبطونہ
منہم الی ایہ ترجمہ جو کہ ڈپٹی نذیر احمد فاضل صاحب بہادر نے کیا ہے۔ اور جب انکے پاس امن کی
یا خوف کی کوئی خبر آتی ہے تو اسکو دسب میں اڑا دیتے ہیں اور اگر اس خبر کے بارے میں رسول کی طرف
اور ان لوگوں کی طرف رجوع کرتے ہیں جو انہیں برسر حکومت ہیں تو پیغمبر اور حاکمون میں سے جو لوگ اس

ربات کی اہمیت) کو کھود لگانے والے ہیں۔ اس خبر کی حقیقت کو معلوم کرنے میں۔

اس آیت مبارکہ میں خدا نے اولی الامر کو صفت استبناط یاد فرمایا ہے تمام امت کو اس پر اتفاق ہو کہ اہمیت نبوی سے بالاتر علم میں کوئی نہ تھا پس صاف طور پر واضح ہو گیا کہ اولی الامر وہ ہیں جو کہ وفور علم و کمال سے استبناط مطالب کر سکتے ہیں اور قرآن سے وہ بھی حکم نکالنے میں قدرت تام رکھتے ہیں جو کہ فی الواقع مشار جناب باری ہے۔ چنانچہ یہ حکم حدیث ثعلبیین نبی نے اپنے اہمیت کو قرآن سے شیرازہ بند کر کے علی الاعلان فرمادیا کہ علی مع القرآن و قرآن مع علی علی کتاب خدا کے ساتھ ہیں اور وہ ان سے چسپیدہ ہے حضرت نجائب توجہ فرمائیں کہ ملوک و سلاطین دنیا سے یہ مضمون کیونکر چسپاں ہو سکتا ہے۔ شامان دینا بجائے خود رہے جن بزرگواروں کو حضرات سینہ حلیفہ رسول کہتے ہیں وہ بھی علوم میں محتاج اہمیت تھے اکثر مواقع پر مسائل مشکلات کے جواب میں عاجز ہو کر حضرت عمر نے رسول علی طہلک عمر فرمایا ہے و بعد یہ تھی کہ خلفائے ثلاثہ شروع اپیری اور ڈہلتی ہوئی جوانی میں اسلام لائے تھے اس عمر کے جہلا کا عالم ہونا ایسا ہی بعید عنقل ہے کہ جیسا فی مثل بوڑھے طوطے کا پڑھنا اور حضرات امیر و جناب ختمی مرتبت کا متعلق بمعا و حدیث انا و علی من لوز واحد ازی تھا دینا میں علی نے نبی کے گود میں پرورش پائی بجائے شیر مادر و مہن اقدس کا لعاب نوش فرمایا ہر قسم کے علوم کو آنحضرت سے سیکھا سوائے نبی کے دینا میں کوئی ان کا معلم نہوا ان واحد کو نبی سے جدا ہونے روز مباہلہ موت آنحضرت کو درجہ صداقت پر پہنچانے کے لئے میدان بدو عار میں مع بچوں اور بی بی کے چلے گئے پس قرآن سے استبناط مطالب کرنے کی وہ ہی قابلیت رکھتے تھے اور یہ ہی عزت و جدالت باعث ہوئی کہ وہ بعد نبی اولی الامر کے مغز خطاب سے بہرہ ور ہوئے بہ نظر اطمینان جناب نجائب حقیر یہ بھی عرض کئے دیتا ہے کہ آنحضرت نے اولی الامر کو حکام دینا سے تعبیر نہیں فرمایا بلکہ اپنے صحابہ سے فرمایا کہ قرآن میں جو لفظ اولی الامر وارد ہوا ہے اس کے مورد ہمارے اہمیت ہیں

پنچہ جمال الدین محدث روضۃ الاحباب میں لکھتے ہیں راز جابر بن عبد اللہ روایت است
 نال لما نزلت اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم فقال یا رسول اللہ عن
 اولی الامر الذی امرنا با تباعھم فقال رسول اللہ واولی الامر منکم اولھم علی بن
 ابیطالب ثم الحسن ثم الحسین ثم علی بن علی المعروف فی اللہ رادۃ یا بقیۃ
 فاذا نصبتہ فاقراہ منی السلام ثم الصادق جعفر بن محمد ثم موسی بن جعفر ثم علی بن
 موسی ثم محمد بن علی بن محمد ثم الحسن بن علی ثم مہدی وکینت حجۃ اللہ فی ارضہ لقیبت
 محمد بن الحسن یغفر اللہ عزوجل علی یدہ مشارق الارض ودمعابہا وانتم
 بعینہ من شیعئہ واولیاء الی اخرہ جابر کہتے ہیں کہ جب آیہ اولی الامر نازل ہوئی تھی
 پوچھا کہ وہ کون لوگ ہیں جن کی اطاعت ہم پر فرض کی گئی ہے آنحضرت نے بار بار ان لوگوں کے
 نام بتلاوئے جامع الاصول میں لکھا ہے المہدی من ولد فاطمہ والحلہ فترکوا فیہم
 یعنی خباہت مہدی آخر الزمان علیہ السلام اولاد جناب فاطمہ سے ہیں اور نہیں ہے خلافت
 مکرزیت سیدہ میں سید علی ہدانی جن کی توصیف شاہ ولی اللہ وغیرہ نے اپنی تالیفات
 میں کر کے مذہب اہل سنت کا ان کو قطب الاقطاب بیان کیا ہے کتاب مودۃ القربی میں لکھتے
 ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا انا سید البینین وعلی سید الوصیین والاصیاء من بعدی
 اثنی عشر او طھم علی واکھم المہدی آنحضرت نے فرمایا کہ ہم سرور انبیاء میں اور ثانی سرور
 اوصیاء ہمارے بعد بارہ وصی ہوں گے جن کے پہلے علی اور آخر میں مہدی ہیں
 سوائے ان میں علامہ ابراہیم بن محمد الحموی نے کتاب فرائد السمیعین میں ایک طولانی عبارت لکھی
 ہے جس کا اردو یہ ہے۔ صحابہ نے آنحضرت سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ آیہ اطیعوا اللہ واطیعوا
 الرسول واولی الامر منکم آیہ انما ولیکم اللہ وایہ لم یجدنا من دون اللہ ولا رسولہ ولا
 ولا للمی صین ذبیحہ عام مرینین کے حق میں نازل ہوئی ہیں یا خاص کے حضرت امیر سے
 ہے کہ آنحضرت پر وحی نازل ہوئی کہ اے نبی! بطرح تو نے احکام صلوٰۃ و زکوٰۃ و حج و دیگر امور کو

کر کے بیان کیا ہے اسی طرح ان آیات کا بھی مطلب بیان کر دے پس آنحضرت نے میری نیابت و وصایت سے اُنکو اکاؤہ کیا ابو بکر صدیق و عمر فاروق نے پوچھا کہ ہد آیات مخصوص بذات مرتضوی ہیں آنحضرت نے فرمایا کہ سوائے علی و اولاد علی کے اور کسی سے ان کا تعلق نہیں علی اور اس کے گیارہ فرزند میرے وزیر و والی ہر سو من ہیں قرآن اُن کے اور وہ قرآن کے ساتھ ہیں جب تک کہ حوض کوثر پر مجھ سے ملاقی ہوں۔ امام فخر الدین رازی تفسیر کبیر جلد سوم مطبوعہ مصر کے صفحہ ۳۵۷ سطر ۲ پر بذیل تفسیر آیۃ اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول عیارت لکھتے ہیں ان الله تعالى امر بطاعته اولى الامر على سبيل البهائم في هذه الآية ومن امر الله بطاعته على البهائم والقطع لا بد من ان يكون معصوما عن الخطاء اذ لو لم يكن معصوماً لاختاره ترجمہ کلام امام رازی صاحب یہ ہے کہ جن اولی الامر کی اطاعت کا خدا نے حکم دیا ہے اسکا بالجمہر و انقطع معصوم ہونا لازمی ہے کیونکہ اگر وہ معصوم نہ ہو تو لازم ہوگا کہ خدا نے اہل مصیبت کی اطاعت کا حکم دیا جن سے احکام میں خطا کا واقع ہونا ایک لابدی امر ہے جناب مخاطب تلاش معصومین کے لئے جب سرگرم ہوں گے انشاء اللہ سوائے خاندان نبوت کے کسی دوسرے میں یہ صفت نہ پائیں گے۔ اگر حضرات ثلاثہ کی طرف یہ نظر تحقیقات معصومیت کے لئے نگاہ اٹھائیں گے تو شاہ صاحب کے فیصلہ پر جو کہ تحفہ میں اُن کی نسبت ان لفظوں سے کر گئے ہیں کہ خلفاء ثلاثہ نہ معصوم اندونہ منصوص۔ مطلع ہو کر کبھی بھولے سے بھی معتقد عصمت ہوں گے چونکہ مخاطب ذی فرت صحیح بخاری و مسلم شریف وغیرہ کو زیادہ با اعتبار جانتے ہیں۔ لہذا کتب مذکورۃ الصدر سے چند احادیث نقل کئے دیتا ہوں جس سے اُنکو معلوم ہو جائے گا کہ اولی الامر کیا عزت رکھتے ہیں اور اُن کی خلافت اور امامت کے اعتقاد کو اہل اسلام سے کہاں تک علاقہ ہے۔

روایات بخاری صحیح بخاری میں بروایت جابر بن سمرہ وارد ہوا ہے قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال یكون بعدی اثني عشر امرا کلم من قریش۔

(۲) بخاری شریف میں بروایت ابن عتبہ وارد ہوا ہے قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لا یزال اموال الناس ما صیبا ما ولیہم اتنی عشر رجلا ہم تقلم صلی اللہ علیہ وسلم بکلمتہ خیف قالت ابی ماذا قال رسول اللہ فقال کلہم من قریش صحیح مسلم جلد دوم کتاب الامارۃ دیکھو چند احادیث حسب مضمون بالا وقف نظروں کے تمام روایات مندرجہ صحاح کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت نے فرمایا امر اسلام ہمیشہ رہے گا اور ہمیں بارہ بزرگوں اور ہمارے خلیفہ ہونے کے جب تک کہ وہ نہ ہو میں گے اسلام تمام ہوگا جناب مولوی خلیل احمد صاحب اپنی مولفہ کتاب ہدایات الرشید میں لکھتے ہیں کہ وہ خلفاء دوازده گانہ اپنے مخالفوں پر غالب آئیں گے اور ان کے اوقات میں وقوع فتنہ و فساد ہوگا۔ احادیث میں صرف ان کی تعداد بیان کی گئی ہے نام لکھا نہیں بتایا گیا۔ لہذا حضرات اہل سنت نے جنکو بعد آنحضرت خلیفہ رسول سمجھا ان کے اہلے گرمی یہ ہیں۔ ابو بکر۔ عمر۔ عثمان۔ علی۔ معویہ۔ یزید۔ عبدالملک۔ ولید۔ سلیمان۔ شہاد۔ یزید ثانی۔ عمر ابن عبدالعزیز۔ رسالہ خط ایمان مولفہ جعفر مطبوعہ ریاض فیض مکتبہ کے صفحہ ۲۷ و ۲۸ کو دیکھو انشاء اللہ سب راز کھل جائے گا

مخلاف اہل سنت شیعوں نے بارہ خلفاء کو نہ سمجھا ہے جو کہ تمام عالم میں اولاد رسول سے بارہ امام ہیں اور جن کے نام صحابہ کو آنحضرت نے بوقت نزول آیہ اولی الامر تملاوئے تھے افسوس ہے کہ حضرات اہل سنت نے بہ مخالفت و ضدیت اہلبیت ہونی کا خلیفہ ماننا گوارا نہ کیا۔ مگر یزید و ولید و عبدالملک وغیرہا کو امام مان لیا محکو مخاطب کے انصاف سے قوی امید ہے کہ اب انکو اس انکار پر جرات نہوگی کہ ذکر امامت سے اور اوراق قرآن خالی ہیں بحدیث آیت و احادیث مرویہ طریق سینہ سے ایسا ثبوت دیا گیا کہ سوائے تسلیم کوئی چارہ نہ ہوگا

سوال سوم

آنحضرت نے جناب امیر کو بہ الفاظ ظاہر اپنے بعد خلیفہ کیوں نہ بتدایا اور یہ کس نے کہا کہ یہ لوگ مروتی سے ان کی خلافت کو تسلیم نہ کریں گے اگر حضرت صادق لفظوں میں کہہ جاسے تو منہ خدا

بلاصل کے ناہنجار سمجھنے میں کوئی داملہ نہ رہتا۔

جواب

افسوس ہے کہ مخاطب نے اپنے کتب خانہ کی سیر نہیں کی ورنہ ان کو وہ احادیث عجائبات میں
 جاتے آتے صلی اللہ علیہ وآلہ نے ارشاد فرمایا ہے کہ بعد ہمارے علی حلیفہ ہونگے۔ حقیر نے چند احادیث
 ثبت خلافت مرتضوی مطرقہ کے جواب میں لکھی ہیں مخاطب انکو ملاحظہ فرما کر اپنا اطمینان فرما سکتے
 ہیں۔ سجدہ بطور اختصار عرض کرتا ہوں کہ شاہ عبدالعزیز صاحب ہوی تھے میں کہتے ہیں بحوالہ مشکوٰۃ
 کہ حضرت نے صحابہ سے فرمایا کہ اگر ابو بکر کو حلیفہ کرو گے تو سچا اور باامانت پاؤ گے عمر کو بالفاظ
 و بیعت کے علی کو بعد ہمارے حلیفہ کیا تو مکتوبہ ہا بہت میں پہنچا دے گا۔ مگر محکو یقین نہیں ہے کہ
 قرآن کو حلیفہ کرو جناب مخاطب عور فرمائیں جبکہ راہ بہت متعلق بہ اطاعت مرتضوی تھی و جسم
 سببی صحابہ ایسے شخص کی خلافت کو ناپسند فرماتے تھے تو اس سے صاف ظاہر ہو گیا کہ ان لوگوں
 کو جنت کی ضرورت نہ تھی دنیا کے بندے تھے سو اس نے ان سے خوب موافقت کی مخاطب چاہتے
 تھے کہ رسول نے کیوں ظاہر فرمایا کہ یہ لوگ علی کو حلیفہ نہ ہونے دیں گے شکر خدا کہ تحریر مشکوٰۃ
 و تحریر شاہ صاحب کے واضح ہو گیا کہ صحابہ ایسے طالب دنیا تھے کہ باوصف انعام جنت حضرت امیر
 کی مخالفت سے دلنگ تھے حضرت امیر کو بھی بجائے خود یہی یقین تھا کہ صحابہ محکو بعد نبی حلیفہ نہ
 ہونے دیں گے چنانچہ بخاری شریف کے جزیئم میں صفحہ ۳۷۹ پر لکھا ہے کہ حضرت عباس نے
 تینہ خلافت آنحضرت میں حضرت امیر سے فرمایا کہ درباب خلافت حضرت سے پوچھ لیا جائے جناب
 امیر نے فرمایا کہ وہ سوائے میرے کسی کو اپنا حلیفہ نہ تبا میں گے مگر صحابہ محکو تحت خلافت کے پاس
 نہ آنے دیں گے ہر خد کہ بحوالہ مطرقہ میں متعدد احادیث لکھی چکا ہوں جن میں آنحضرت نے جناب امیر
 کو حلیفہ قرار دیا ہے۔ لیکن ایک حدیث سجدہ بھی لکھی دیتا ہوں تاکہ سائل کا پورا جواب ہو جائے
 حمیر نے کتاب فراید اسمطین میں لکھا ہے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من جب
 ان یرکب سفینۃ النجاة ویتمسک بالعمدة الوثقی و یقیم بجل اللہ المتین فیلو علی

و ليعاد عدوة و ليامم بالائمة الهداة عن وعده فانه خلفاى و اوصياى و حجج الله
 على خلقه من بعدى و سادات امتى و قد اموالا تقيار الى الخمسة جزهم جزى و حولى
 حزب الله و حذب عدائم حزب الشيطان (يعنى انحضرت نے فرمایا کہ اگر کسی شخص کو سفینہ کائنات
 پر سوار ہونے اور خدا کی مضبوط سی پکڑنے کی خواہش ہو تو اسکو چاہئے علی سے محبت اور ان کے
 دشمنوں سے عداوت کرے اور نیز اولاد علی سے بھی راہ موالات اختیار کرے کیونکہ بعد میرے وہ
 حلیفہ و اوصیا اور محبت خدا ہیں اور امت کی سرداری اور اقیقاد کی راہ نامی ان سے متعلق ہے
 ان کا تکریر شکر ہے اور میرا شکر خدا کا شکر ہے اور ان کے دشمنوں کا شکر شیطان کا شکر ہے
 امید ہے کہ جناب مخاطب حسب وصیت رسول اکرم حضرت امیر کی خلافت کے معتقد ہو کر شکر خدا
 میں اپنا نام لکھانے کی کوشش کریں گے اور تا بیان مرتضوی کو حذائی فوج سمجھیں گے سوائے
 ازیں رسالہ آفتاب خلافت میں حقیر نے ثابت کر دیا ہے کہ بوقت نزول آیہ و اند غنیمتکم
 الایہ میں انحضرت نے حضرت امیر کو اپنا حلیفہ مقرر کر کے تمام کعبہ کو ان کی اطاعت کا حکم دیا

سوال چہارم

جبکہ بہ قول شیوخ خلفاء ثلاثہ بدرہاہ کنندہ خلائق تھے تو انحضرت نے ان کو اپنے پاس سے
 علیحدہ کیوں نہ کر دیا اور ایسے لوگوں سے رشتہ و قرابت کا سلسلہ کیوں ڈالا جس پر گہری نظر ڈالنے
 سے سخت پیچیدگی لاحق ہوتی ہے اور بضرور حضرات ثلاثہ کے ذیحق اور صاحب مرتبہ ہونیکا یقین
 پیدا ہوتا ہے

جواب

حقیقت الامر یہ ہے کہ انحضرت کو خدا نے ترویج دین و اشاعت ملت کے لئے بعوث فرمایا تھا
 اخلاق کریمانہ سے لطیف و مدارا پیش آنا آپ کا فرض ذاتی تھا۔ مطلب یہ تھا کہ لوگ ان سے رحمت
 ندریں بلکہ خلق و مروت دیکھ کر ان سے پیوستگی اختیار کریں۔ چنانچہ آپ کو جو حکم باری درباب تجارت
 تھا وہ بارہ (دین تہا) میں بطرح بیان کیا گیا ہے بہا رحمتہ من اللہ لنت ظہم و لو کنت

فطرا عظیم القلوب لا تفصو من حلال یعنی اسے ہمارے حبیب رحمت سے تو ان کے لئے نرم طبیعت و حلیق مزاج ہوا اور اگر تو تدمزاج و سخت طبیعت ہوتا تو تیرے پاس یہ لوگ ہرگز نہ آتے بلکہ گرز و فرار اختیار کرتے مخاطب ماسا را اللہ دنی فہم ہیں بجائے خود انصاف فرمائیں کہ آنحضرت کے لشکر میں تین طرح کے آدمی تھے۔ مومن۔ مولفۃ القلوب۔ منافق ہم نے آج تک نہیں سنا کہ ان اقسام ثلاثہ کے لوگوں سے آنحضرت نے کسی کو دستکار بتایا ہو بلکہ آیۃ دافی ہدایہ یا ایھا البنی جاہد الکفار و المناقضین آنحضرت بالخصوص قتال اہل نفاق پر مامور ہوئے تھے مگر بعض مصالیح سے خود نہ کیا بلکہ یا علی حربی حربی دست مرتضوی پر اس کو موقوف و محمول کر دیا۔ رشتہ و مراتب صرف شیخین ہی سے نہیں کیا بلکہ ابوسفیان کی بیٹی مساتم حبیبہ ہی آنحضرت کی زوجیت میں داخل تھیں بلکہ اس سے بالآخر چند کفار بھی آپ کے خسر تھے مطلب ان شرارت پیشہ لوگوں کے خسر بنانے سے یہ تھا کہ شاید تقرب و اختصاص سے ان کے جنسائل ذمیمہ بدل جائیں۔ اور عادات قدیمہ چھوڑ کر راہ راست اختیار کریں مگر بقولے درختہ کہ منخست دیر پر اثرت + اگر در نشانی باغ بہشت + واز جوئے خلدش بہ نہ کام آب + بہ بیخ آبمیں زیزی و شہد ناب + سر انجام گوہر بہ کار آورد + ہماں میوہ تلخ بار آورد۔

بنی کی صحبت شبانہ روزی و تعلقات شبانہ روزی و تعلقات رشتہ مندی نے ان لوگوں کو کچھ بھی فائدہ نہ دیا۔ ملاجائی فرماتے ہیں حبیب ہر کہ را روی بہ بہود نمود + دیدن روئے بنی سود نمود صاحب صواعق محرقہ جو کہ اہلسنت کے بڑے معتاد عالم ہیں پھر فرماتے ہیں ان بنی یتم و بنی عدی کا نوا اعدا و لبنی ہاشم فی الجاہلیۃ یعنی حضرت ابو بکر و عمر کا خاندان ہاشم سے قدیمی عداوت رکھتا تھا۔ پس جناب شیخین کی بیٹیوں سے آنحضرت نے اسے واسطہ تعلق پیدا کیا تھا کہ شاید عداوت قدیمہ مستحیل بہ موالات ہو جائے مگر افسوس ہے کہ آنحضرت کی صحبت شبانہ روزی و مجلس نشینی نے ان کے دلوں سے اس مواد عداوت کو نہ نکالا۔ بلکہ اور ترقی پذیر ہو کر خاندان نبوت کی پر بادی کا سبب ہو گیا۔ بنی حجت خدا تھے ان کا کام احکام خدا کا پہنچانا

بہمت و اخلاق معاشرت کرنا تھا سو اسکو بہ احسن الوجوہ کر دیا اب ماننا نہ ماننا مذاہق کے اختیار میں تھا۔ میں بابتیز مخاطب کو دینا کے لوگوں میں اُسکی مثال بتلاتا ہوں نہدوستان میں جو سرکش راجپوت تھے۔ سلاطین اسلام نے ان کی بیٹیوں کو صرف اس واسطے لیا تھا کہ بوجہ رشتہ داری شر و فساد دور ہو کر ملک میں امن پھیل جائیگا تمدن لوگ اکثر ایسا کرتے ہیں مگر بندہ رشتہ خلفاء کی اصلاح حاں کا سبب نہیں ہو سکتا۔ مخاطب کو چاہئے کہ کردار شایستہ سے ان کا ذی عزت ہونا ثابت فرمائیں۔

سوال پنجم

جبکہ رسول اکرم کی ازواج مطہرات ام المومنین کہی جاتی ہیں تو اس لحاظ سے وہ جناب سیدہ وحیٰنین کی ماہیں ہو ہیں اندر میں صورت ان کی خدمت میں یہ گستاخی کیوں کی جاتی ہے جسکو شیوہ کرتے ہیں۔

جواب

حضرت طلحہ نے جبکہ آیہ حجاب نازل ہوئی یعنی پردہ زمان کا حکم صادر ہوا تو فرمایا کہ محمد اپنی بیویوں کو اب پردہ میں بٹھالیں ان کی وفات کے بعد میں عائشہ کو اپنے نکاح میں لاؤں گا حضرت طلحہ کی بدینتی سے حجاب احدیت نے بغرض تحفظ عورت ہونی حکم دے دیا کہ ازواج بنی ام المومنین ہیں یعنی جس طرح اصلی ماں سے تم نکاح نہیں کر سکتے ایسے ہی بنی کی بیویوں کو عقد میں نہیں لاسکتے۔ حضرت طلحہ عند السنہ حواری رسول ہیں مضمون بالا سے ان کے ایمان کا اندازہ کرنا چاہئے کہ احکام خدا کا کس خوبی سے اعتقاد و اعزاز فرماتے تھے اور ناموس بنی کو کس نگاہ سے دیکھتے تھے عجب نہیں کہ بی بی عائشہ پر ان کی بدنظری بہت نزدل آیہ حجاب ہوا تھا پس ہم حضرت عائشہ و حفصہ و دیگر ازواج کو ان عیوب سے بچا جانتے ہیں جو کہ ذی عزت عورتوں کے منافی شان ہیں جو شخص ان کو بڑے لفظوں سے یاد کرے یا کہ اپنی کوئی ایسا الزام لگائے جس سے ان کی پاکدامنی پر حرف آئے اسکو ہم

تمام شیعہ فاسق جانتے ہیں۔ البتہ بھرم عداوت اہل بیت اُن کی ذات پر وہ حملہ قرآنی وارد کرتے ہیں جو کہ کاذب و ظالم پر قرآن میں وارد ہوا ہے اور جبکہ اُن کی سوئے کرداریوں پر مخاطب مطلع ہوں گے مثل ہمارے وہ بھی اُن الفاظ کے پیش کرنے میں مضائقہ نظر نہیں آئے۔ حضرت عائشہ جو کہ عند السینہ نہایت مغز ہیں۔ خلاف حکم خدا اور رسول گھر سے باہر نکل کر حضرت امیر سے برسرِ خبگ ہو کر ہزار مومنین کے قتل کی باعث ہوئیں امام حسن علیہ السلام کے جہازہ پر نیر چلو ائے دیکھو اصل الحقیقت برد الحقیقت موقوفہ پھر مخاطب خود انصاف فرمائیں کہ اگر بی بی صاحبہ کو بھرم معاملات بالافاظ معلومہ سے یاد نہ کیا جائے تو کیا ایسی مجرب سلام دشمن خاندان نبوت کی روح پر سورہ فاتحہ پڑھی جائے خدا نے سورہ تحریم میں خبر دے دی ہے کہ اُن کے دل ٹیڑھے ہو گئے تھے جلد تقد صفت قلوبکما قابل تلاوت ہے خدا نے نبی کو اُن کے اندر دنی مضمویوں پر مطلع فرما کر آگاہ کر دیا تھا کہ یہ دونوں (عائشہ و حفصہ) تمہاری ابدادی و صدمہ رسانی پر کمر بستہ ہیں مگر ان کے کوئی تدبیر اذیت رہ نہو گی کیونکہ خدا و جبریل و صالح المومنین و دیگر ملائکہ تمہاری امداد کو موجود ہیں اُن کی ناسلمانی کو بھی دخیل منسکن مسکت مومنت سے ظاہر کر دیا بالآخر روضہ نوح و لوط علیہم السلام کو جو کہ کافر تھیں اُن کے ساتھ شمال میں پیش کر دیا۔ پس ایسی عورتوں کو پیشوائے دین سمجھنا خبیثہ بعیدہ منقول ہے۔

اگر بقدر مخاطب اپنے کتب خانہ کی سیر فرمائیں گے تو بی بی صاحبہ پر احکام کفر جاری کر کے اُن سے وہ ہی برتاؤ کریں گے جو کہ کافروں سے کرتے ہیں جناب شاہ عبدالعزیز صاحب نے تحفہ کے باب دوم میں صفحہ (۶۲۶) پر لکھتے ہیں، محارب حضرت مرتضیٰ اگر آراہ عداوت و بغض ست نزد علمائے اہل سنت کافرت باجماع و ہمیں ست مذہبائیاں و رقی خوارج و اہل نہروان) شاہ صاحب نے مجاہدین حضرت امیر کے لئے بعض عداوت کی شرط لگائی ہے یعنی اگر آراہ عداوت لڑے تو کافر ہیں اور اگر دوستانہ فریقہ سے خبگ کی۔ تو میں نے آج تک نہیں سنا کہ جو شخص یا ہم بڑیں یا ہمیں سے ہزارا کے خون یا بایں اور پھر محارب

ایک دوسرے کے دوست بھی ہوں۔ لیکن حقیر ثابت کئے دیتا ہے کہ یہ خجگ مصنوعی نہ تھی جبکہ امتیاز
 فواج کے لئے کیجاتی بلکہ مخالفانہ تھی جو صاحب تحفہ بذیل مطاعن ابو موسیٰ شعری لکھتے ہیں ^{فتیکہ}
 حضرت امیر سریرائے خلافت راشدہ پیغمبر شد بقدر مقدور در تسکین فتنہ و دفع مخالفان کہ طلحہ وزیر
 وام المؤمنین عائشہ صدیقہ و ابو بعلی بن امیہ و ابو موسیٰ شعری و دیگر صحابہ کرام لوبند کوشش و سعی
 فرمود و از قتل و قتال خجگ و جدال با ایشان پاک نفرمود نظریہ واقعات صدر کر کے بی صاحبہ کے
 مقدمہ میں مخاطب خود اپنی رائے سے فیصلہ صادر فرمائیں۔

سوال ششم

یوقت مشورہ حضرت علی نے کیوں خلفاء کو ایسی رائے دی کہ جس سے انکو امر مشورہ طلب میں کامیابی نہ
 اگر حضرت امیر حبث عمقا و شیوہ انکو مقرف امر ناجائز جانتے تھے تو لازم تھا کہ ایسی کج رائے دیتے کہ جس سے
 اقتدار خلافت برباد ہو جاتا۔

جواب

بے شبہ معاملات دینی و امور تمدنی میں خلفاء نے جب حضرت امیر سے مشورہ طلب کیا آپ نے انکو نیل
 رائے دی یہ بات حضور انور کی انتہائی اہمیت پر دلالت کرتی ہے کہ باوصف مخالفت اچھی تدابیر بتلاتے
 تھے ورنہ مخالفت کا راہ نیک بنانا بعید الجہال ہے حقیقت واقعی یہ ہے کہ حضرات خلفاء حبث الارشاد
 بنی و مشاہدہ ذاتی و تجربہ متوازن جو جانتے تھے کہ تمام اسلام میں علی سے زیادہ مصالح دین کا جاننے والا
 کوئی دوسرا شخص نہیں ہے اور اصلاح حال اسلام ان کا شیوہ خاص ہے۔ ممکن نہیں کہ کہی کوئی ایسی
 رائے دیں جس سے دین بنوی کو کوئی ضرر پہنچے۔ لہذا جب خلفاء کو دینی یا دنیاوی کوئی مشکل پیش
 آتی تھی اور حضرت امیر سے رجوع کرتے تھے تو آپ بظرف حفاظت اسلام و ازویاد عت دین وہی
 رائے دیتے تھے کہ حکما علم ان کو بنی سے پہنچ چکا تھا یا انکا ان کی عقل صاحب اجازت دیتی تھی۔ معاملات
 متعلق بہ فلاح اسلام میں نیک صلاح دیتی آپ کی خوش نیتی اور اپنے بہائی کی پسند مذہب کی حمایت
 و مہمانی پر دلالت کرتی ہے نہ کہ صفا کی دوستی و محبت پر چونکہ خلفاء یہ بہانہ ترقی اسلام دین

کو بڑھاتے تھے اور جہاد کی آڑ لیکر لوگوں پر ظاہر کرتے تھے کہ ہم دین محمدی کی ترویج کرتے ہیں لہذا ایسے موقع پر جب آپ سے رائے طلب کیجاتی تھی تو جناب ان لوگوں کے مقصد دنیا طلبی سے قطع نظر ان کے غرض ظاہری جبکہ قلع و عون اسلام سے تھا مگر کوز خاطر فرما کر وہ میتن و اثر نیز تدبیر بتواتے تھے کہ جس سے دین ہونے کا وقار بڑھے اور بہ نظر لغوار اس کے اقتدار میں قوت ہو دیکھو جبکہ کفر و اسلام کا مقابلہ ہونا ہے اس وقت تمام مسلمان چہ شیعوہ و چہ سنی سب ایک ہو کر برسرِ مدافعت ہو جاتے ہیں جو علمائے اہل سنت و اہل بدعت فرماتے رہتے ہیں کہ تعزیہ نہ بناؤ۔ مجالس برپا کرو ماتم کے لئے ماتھونہ اٹھاؤ تمازعات محرم میں دیکھا گیا ہے کہ وہ ہی علماء نقل و نثر اقدس کو سر پر اٹھائے اٹھائے دم بخون کتے پھرتے ہیں اور مع اپنے مقلدین کے حلقہ ماتم میں گھرے ہو کر ایسے جوش سے سینہ زنی کی ہے کہ سبحان اللہ چونکہ کفر و اسلام کا تار و عنق ہوتا ہے۔ لہذا اس وقت ہی صاحب یہ خیال نہیں کرتے کہ ہم امرِ حجاز کی تائید کیوں کریں علی ہذا حضرت امیر نے خلفاء کی اسی جہت سے امداد کی کہ وہ خلعت اسلام پہن کر کفار عرب سے دست و پنہ موٹے تھے اور خدا کی وحدانیت و اقرارِ نبوت پہ لوگوں کو مسلمان بنا کر فتح ممالک کرتے تھے۔ اگر ایسے مواقع پر حضرت امیر ان کی منتکات کو حل فرماتے تو گویا ترویج و اشاعت اسلام ظاہری سے مانع ہونے کا الزام اٹھاتے۔ اصل واقعہ یہ ہے کہ آنحضرت نے تقریباً ۲۳ برس تک ظاہری طور پر نبوت کی جس کا اثر پورا پورا تمام ملک عرب میں ہوا تھا بعد حلت آنحضرت قبائل عرب میں ارتداد و شرع ہو گیا تھا اکثر علماء کبار غیر سے بعض استخانا و بعض استفادنا حالات اسلام دریافت کرنے کے لئے آتے تھے تاکہ حقیقت حال پر مطلع ہوں۔ عقلاً و غیر مذاہب کو جواب مسکت و نسی بخش دینا اس شخص کا کام تھا کہ جس نے بچنے میں نبی جی چوس کر یہ برکت لعاب و ہن اقدس علوم اولین و آخرین کی ماہیت پر اختراع پائی ہو۔ جسکو خود رسول مقبول نے افضل ترین امت (بڑا بیچ) و اذن داعیہ (باید رکھنے والا کان) کا خطاب دیا ہو اور اپنے علوم نامتناہی کا دروازہ بتایا ہو۔ جس کو خدا نے نفس نبی تجویز فرمایا ہو۔ جس کو نبی نے بقول مخالف و موافق ہزار باب علم تعلیم کئے ہوں جسکو رسول نے بہ مفاد حدیث القرآن مع علی و علی مع القرآن حامل رموز قرآن ارشاد فرمایا ہو جس کے باب میں نبی نے بقول امام فخر الدین

رازی و دیگر علمائے اہل سنت و ریاب شرکت امر فہوت ان لفظوں میں عاکی ہو جن میں جناب سنے
 حضرت ہارون کے لئے کی تھی ان صفات جمیلہ کا حامل سوائے علی مرتضیٰ کے تمام صحابہ میں کوئی نہ تھا
 جانشینان نبی یعنی حضرات خلفائے ثلاثہ جن سے بوجہ تعلقات طاہری حلالتی دریافت کرنے آتی تھی
 علوم دینی سے ایسے بے برہ تھے کہ بسم اللہ و الحمد للہ و سبحان تک معنی جانتے تھے دیکھو کتاب
 زین العقی مؤلفہ علامہ عاصمی حضرات ثلاثہ کا مسائل سے جمل بطور فرست جھڑنے رسالہ ورنے ہما
 میں بیان کر دیا ہے دینی معاملات کا جاننا تو علم پر موقوف ہے انکو بیدھی طرح پیشاب کرنا بھی
 آتا تھا۔ تو ہم کشادگی مقام معروف کھڑے ہو کر پیشاب کرتے تھے بیٹھ کر موتنا مقرر بتلاتے تھے
 رسالہ بحث لفظ جویر میں جھڑنے جناب عمر کا وہ قول بھی نقل کر دیا ہے جو کہ ان کی زبان مبارک سے
 اپنی الفاظ صادر ہوا تھا کہ بیٹھ کر پیشاب کرنے سے چوڑی ہو جاتی ہے اور کھڑے ہو کر موتنے سے
 و مقبض رہتی ہے۔ جن وجوہ سے حلیفہ صاحب مقام معلوم کو تنگ رکنا بحق خود ارفع سمجھتے تھے اسکو
 میں بان قلم پر لانا پسند نہیں کرتا البتہ میاں شیر کے دفتر میں اسکا پتہ لگ سکتا ہے سوائے انہیں
 بعد فراغت۔ پانی سے نہ دھوتے تھے بلکہ سر پیشاب گاہ کو انگیوں میں باکر دیوار و پیرا سطرچ رگڑا
 کرتے تھے کہ جیسے بند رساب کے کچھ کول ل کر جیاں کر دیا کرتا ہے۔ عوب میں عا کر دیکھئے اسوقت
 بھی اکثر آدمی دیوار یا زمین سے رگڑتے ہوئے نظر آتے گے۔ یا تیر سنی کیفڈر ترمیم کے بعد آج
 تک اسی طریقہ اور قاعدہ پیشاب کو ڈھینے سے خشک کر بیٹھے ہیں دیوار یا زمین سے چسپاں نہیں
 ہوتے ایسے شخص دوسرے آدمیوں پر حقایق اسلام کیونکر ظاہر کر سکتے تھے۔ ان کی کچھری
 میں سوالات علمی کا جواب سوائے لاشی سونٹے۔ لات گھونٹے اور کچھ بھی نہ تھا۔ چنانچہ مذاہب
 غیر کئے چند آدمی بہ جرم دریافت حالات اسلام زیر کفش زید کئے گئے اسوقت میں جبکہ اسلام
 تازہ تھا اور لوگوں کی طبائع میں وقت ایمان پورے طور پر جاگزیں نہوی تھی اگر حضرت
 امیر علی حملو نکو نروکتے اور علمائے غیر مذاہب کو جواب شامعی دیتے تو کشتی اسلام جس کے ملاح تھے
 آپ کے حالات سے بے خبر تھے چکر کھا کر بیٹھ جاتے۔ خلفاء کا کیا بکڑا تھا۔ عوب کے بد و

سوائے لوٹ کھسوٹ اور مار دناڑ کچھ بھی نہ جانتے تھے۔ ارتداد ظاہری اختیار کر کے بھروسہ پیشہ کرنے جسکو قبل از اسلام کرتے تھے (لوٹ) حضرت امیر حروب جانتے تھے کہ یہ لوگ تو مغلوب کفار ہو کر دامن جھاڑ کے الگ ہو جائیں گے۔ لیکن میری خاموشی و پہلو تھی بیٹا د اسلام کو ڈھیلدار کے انجام کار حصار دین کو گرا کر زمین سے ملا دے گی لہذا آپ نے تمام حلفا اور اکثر حضرت عمرؓ کی مشکلات کو حل فرمایا جناب عدم کا یہ قول مشہور عالم ہے کہ خدا اس روز عمر کو دینا سے اٹھائے جبکہ انجمنی معضلات کے لئے علی موجود نہوں اسی واسطے ہر وقت ان کے منہ میں شکر یہ کے لئے بڑا المیاء فقرہ (لولا) رہتا تھا جب روایات اہنت ایک جنگ میں جانے کے لئے حضرت عمر نے مشورہ لیا کہ میں بذات خود میدان میں جانے کا ارادہ رکھتا ہوں جناب امیر نے فرمایا کہ آپ نجائیں ہیں بیٹے بیٹے تدابیر کرتے رہیں ان کا رد و کدینا عین حمایت اسلام تھی کیونکہ اگر حضرت عمر کوئی نامی سپہ سالار یا جنگ آزما بہادر ہوتے اور کبھی صف جنگ میں کوئی نمایاں کام کیا ہوتا تو حضرت امیر ایسے بہادر فاتح کو جس کی دشمن کے مقابلہ میں ضرورت ہوتی ہے کبھی زور دکتے بلکہ بہ اصرار آمادہ کرتے۔ لیکن تو ان کو بدر واحد و خیر و عین میں دیکھے ہوئے تھے خون جانتے تھے کہ یہ بزرگ حرب گاہ میں زیادہ پھرنے کے عادی نہیں اور آلات جنگ کی تابش و چمک سے چہرہ ختم ہو کر کافر مزاج ہو جاتے تھے۔ اگر عین ہما گھسی میں ان کے حب عادت قدیمانہ پیرا کھڑے اور حرب گاہ سے کھسک کر کیمپ میں چلے آئے تو کفار سردار اسلام کی زدلی پر مطلع ہو کر سمجھ لیں گے کہ یہ گروہ چند با وقت نہیں ہر چیز کی قدر و منزلت وہ ہی جانتا ہے جو کہ اُسکو بناتا اور پیدا کرتا ہے۔ کوئی ہر ابھرا نسا داب باع اگر اس شخص کے سامنے اُجڑ جائے جس میں سیکھ لیکر اُسے باغبانی کی ہو اور گرمی کے موسم میں سر پر پانی کے کھڑے رکھ کر اس میں تازگی پہنچائی ہو تو جو صدمہ اُسکو لڈزے گا وہ اس شخص کو نہیں ہو سکتا جس نے اُسکو مول خریدنا ہو یا کہ مالک سے بہ جبر و خنوب لیا ہو یہ حالت بعینہ حضرت امیر کی ہے۔ بہ اتفاق امت اسلام کے ہر پودہ نے علی کے خون سے نشوونما پیدا کیا اگر علی و اولاد علی کے پاک و طاہر خون کی نہریں نہ چلتیں تو شجر اسلام خشک ہو جاتا۔ سوال اول

کے جواب میں عمر ابن عبدود کے کچھ اجمالی حالات میں نے بیان کی ہے ضرورت موقعہ سمجھ کر اس کی تفصیلی کیفیت بیان لکھتا ہوں جس کے معائنہ سے انشاء اللہ واضح ہو جائے گا کہ علیؑ نے ابتدائے اسلام میں سرمایہ بڑی کر کے بڑی گہری نیو کھود کر مضبوط پتھر گاڑا تھا۔ اپنے مہنام کی پرصوت آمد دیکھ کر حلیفہ دوم نے آنحضرت سے عرض کیا کہ آپ کے ہمراہی اس سے مقابلہ نہیں کر سکتے یہ آدمی نہیں بلکہ دیوزاد ہے۔ عمر جیسے پرخشوت و تیز مزاج آدمی سے یہ ہوشربا جہنم شکر اسلام کے ہوش جاتے رہے گا تو جون نہ تھا ایک میں بہت تیغ زنی نہ رہی حضرت عمرؓ کی تاریخ دانی اور محققانہ خبر نے یہ اثر ڈالا کہ بڑے بے چھری مرنے لگے۔ آنحضرت ہر خپتہ ترغیب جگ مینے ہیں جرات دلاتے ہیں۔ مگر ایک صاحب پیر نہیں ہلاتے۔ حضرت عمر کے فوات زنجیر ماہوئے رسول پاک گہرا گئے کہ عمر نے اچھی جگہ مادہ تاریخ نکالا کہ لوگ خوف سے نیم جان ہو گئے یہ صورت دیکھ کر حضرت امیرؓ کی آنکھوں میں زمانہ تیرہ و تار ہو گیا۔ درد وین و جوش اسلام سے مودبانہ عرض پیرا ہوئے کہ یا حضرت گو کہ یہ کیسا ہی بہادر کیوں ہو مگر میں ضرور اسکے مقابلہ کے لئے جاؤں گا۔ حضورؐ اجازت میداں عنایت فرمائیں۔ رسول مقبول عطاے رحمت میں عنایت محبت و تعلق طبیعت سے دریغ و مضائقہ فرماتے تھے اور علیؑ اصرار کو حد عنایت سے بڑھاتے تھے بالآخر تن تہا نبی کی دعاؤں کا شکر لیکر میدان میں گئے اور بعد تو و بدل شدید ایک ضرب میں مثل چار دو ٹکڑے کر دیا۔ صاحب مابینطق عن الموائے نے یہ جملہ فرما کر کہ حضرت علیؑ یوم الخندق افضل من اعمال اُمتی الی یوم القیامت یعنی علیؑ نے جو روز خندق عمر ابن عبدود کو سر پر ضرب لگائی وہ میری امت کے تمام ان اعمال سے افضل ہے جو کہ قیامت تک کریں گے۔ حضرت امیرؓ کی عزت افزائی فرمائی چونکہ علیؑ بہ مثل نبیؐ حافظ اسلام اور اس کے ترفی حواہ تھے لہذا ان سے زبانی گیا اور تائید بزدانی و قوت ایمانی سے دشمن دین بونی کو پونہ خاک کر دیا۔ اُحد میں اکثر صحابہ و با انخصوص جناب ثلاثہ آنحضرت کو زرعہ کفار میں چھوڑ کر ایسے تیز قدم ہوئے کہ اپنے مرشد و ہادی کو بچھا پھر کر بھی ندیکھا کہ کفار نے ان سے کیا سلوک کیا

بھلے مالنونکو یہ بھی یاد نہ رہا کہ زیرِ درخت ببولِ وصیت رضواں ہم نے کس عدسے پر تجدیدِ حیات
 کی تھی۔ علی چونکہ شریکِ امرِ نبوت و باعثِ اجوائے کارِ شریعت تھے وہ کیونکر موکہ سے ہٹے اور
 رسولِ اکرم کو تنہا چھوڑنے برابر لڑائے بنی کو صدمہ اعدا سے بچایا اور کفار کو پسا کر کے دین
 نبی کا بول بالا کیا بلکہ میں اکثر کفار کا خون بہایا یغیر میں عارث و مرعب کا جو حال بنایا وہ محتاج
 بیان نہیں پس جس شخص نے اسلامی نبی کو اس طرح مضمون کیا ہو وہ کیونکر گوارا کرتیا کہ علمائے
 غیر مذاہب کے علمی حملوں کو روک کے جواب نہ دیتا اور تحقیر کی ایسی دماندگی میں جبکہ وہ عاجز ہو کر
 چپ و در اس نگراں ہوتے تھے مدینہ کرنا اگر کفار کی نگاہ میں اسلام ہو وقت ہو جاتا تو سوائے بنی
 و علی کے اور کون تھا کہ اس بلغ کے اوجڑ جانے سے صفت ماتم بھجا کر روتا اہل انش کو غور فرمایا جائے
 کہ حضرت امیر کی وہ رائے زنی و مشورہ دہی خلفاء کے اتحاد سے نہ تھی بلکہ صرف محبتِ اسلام سے
 علی اس بات کے بالذات ذمہ دار تھے کہ اسلام کی ٹھکانی کریں اور اسپر کوئی ضرر نہ آئے دین و دہ
 تھی کہ علی نے بنی کی گود میں پرورش پائی تھی ہمیشہ ان کی کفش برداری و تابعداری کو اپنا فخر سمجھا
 تھا تمام رواجِ اسلام اور اس کے غوامض کو بنی سے سیکھے ہوئے تھے۔ قدرت نے ان کے قلب کو یہ بات
 سے روشن کر دیا تھا۔ صغیر سنی میں بہت استقلال کے ساتھ آنحضرت سے وعدہ کر چکے تھے کہ میں
 اس دین کی پورے طور پر راداد کروں گا تمام نبی ماتم و قریش میں یہی ایک ایسے شخص تھے جنہوں نے اجرائے
 کبار رسالت میں مدد دینے سے آنحضرت کو پورا اطمینان دلایا تھا۔ قبل از اشتہار نبوت آنحضرت نے
 اپنے تمام کنبہ کے لوگوں کو جمع کر کے دعوتِ طعام کی۔ بعد فراغ فرمایا کہ میں خدا کی جانب سے پیغمبر
 اوالعزم مقرر ہوا ہوں قریب ہے کہ جمع مذاہب باطلہ کو دینا سے اٹھا کر جھوٹی بنیاد دیکھو متزلزل
 کرنے سچی و صلاحیت کی بددستی پھیلاؤں شرک و بدعت و کج اخلاقی کو صفحہ عالم سے مٹاؤں ایسا
 آفتاب دین بددشت کروں کہ جس کے اوجالے سے سب رہبر و عرصہ بددستی صراطِ مستقیم پر قائم ہو جائیں
 آپ صاحبوں سے جو کہ اس مجمع میں میرے قبیلہ سے موجود ہیں۔ کوئی شخص ایسا ہے کہ اس پیش
 آینوالی مہم میں میرا مددگار بنے۔ حاضرین جلسہ نے جو کہ محض ظاہر بنیں تھے اتنی بڑی بات سنکر

گرو میں بھی کر لیں حالانکہ لوڑھے جوان ہر صبح کے آدمی اس جلسہ میں موجود تھے علی مرتضیٰ باوصف صغریٰ اس جماعت سے کھڑے ہو کر کہنے لگے کہ یا حضرت حضور شوق سے اعلان امر حق فرامیں میں انشا اللہ ہر طرح آپ کی امداد کو موجود ہوں تا بقدر و امکان نصرت دین میں پوری جانفشانی کروں گا آپ کی حمایت و نگہبانی میں جان ہسی عزیز چیز کو بحقیقت محض سمجھوں گا کم عمر بچے سے یہ نتورانہ تقرر نہ کرنا باب جلسہ نہ تخریراں تھے کہ یہ نوخیز بچہ ایسے عظیم الشان امر کو کہ جسکو ظاہر کیا گیا کیونکر انجام دے گا بعض خاندانیوں نے روز احد حضرت ابو طالب سے کہا کہ آپ آپ کو اپنے بیٹے کی اطاعت کرنی چاہئے آج سے وہ سردار ہوا اور آپ تا بعد از تحقیق و مورخین اہل سنت نے اس واقعہ کو بشرح عظیم اپنی اپنی کتابوں میں لکھا ہے بلکہ بعض اہل یورپ نے بھی اپنی تالیفات میں ذکر کیا ہے اصیاطا ان کتابوں میں نام بقید صفحہ لکھے دیتا ہوں تاکہ تلاش کنندہ کو وقت نہو۔ تاریخ جریر طبری جلد اول حصہ ۲ صفحہ ۱۱۷۰) تاریخ کامل ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۳ تاریخ ابوالفدا صفحہ ۱۱۸ و ۱۱۹ - حناض نسائی صفحہ ۵۵ و ۵۶) موارح النبوة صفحہ ۲۵ تاریخ زوال سلطنت روم مولفہ گبن صاحب جلد ۵ صفحہ ۵۸۵)

سوائے ازاں حضرات اہلسنت کو تسلیم ہے کہ علیؑ بحکم نبی نصرت دین حق کے ذمہ دار تھے اور مذہب اسلام کی مددگاری ان کے فرائض ذاتی میں داخل تھی چنانچہ غدیر میں جو بشیر و نذیر نے بحق مرتضوی لفظ مولیٰ کا استعمال فرمایا تھا اس کے معنی حضرات اہلسنت محب و ناصر و مددگار بتلاتے ہیں ہر گاہ حسب تسلیم اہلسنت حضرت امیر حکما و ناصر دین تھے اور منجانب رسول مقبول خاص طور پر حمایت اور نصرت اسلام پر مامور کئے گئے تھے تو بہ عہد خلفا جو آپ نے تختین کی حل سوالات مسئلہ میں امداد کی اور درباب امور ملکن ان کو عند المشورہ نیک مائے دی وہ سب بنیاد تعلقات مذہبی تھی نہ کہ بہ محبت خلفاء کیا آپ نے تختین کی کسی بھی خدمت کو انجام دیا یا ان کے ذاتی معاملات میں امدادی نہیں نہیں حضرت نے اپنی فراست ذاتی و کمالات نفسانی سے اس امر کی کمک کی جس کا کرنا انکو ہر طرح ضروری تھا اسلئے ایک اور ذمہ بلیغ قابل نظر ہے عموماً حضرات اہلسنت جناب امیر کو ناقابل

خلافت و انتظام مملکت خیال کئے ہوئے ہیں انکو سوچنا چاہئے کہ جس شخص سے خلفاء با وصف قوت
تدبیر معاملات ملکی و امور تمدنی میں رائے لیکر کار بند ہوتے تھے اور یا آخراہی میں کامیابی حاصل
کرتے تھے اس سے بالاتر عقل و دانش میں اور کون شخص ہو سکتا تھا۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ مثل
سلاطین دنیا چال بازی کو برا جانتے تھے ہر معاملہ میں اتباع احکام خدا کو مقدم سمجھ کر کار بند
ہوتے تھے۔ خلاف شرع کام کتنا پسند فرماتے تھے اگر باصلاح الہی سنت عدم قابلیت اسی کو کہتے
ہیں تو ہم لصد خوشی اسکو منظور کرنے کے لئے تیار ہیں امید کرتا ہوں کہ جناب مخاطب اپنا سوا
واپس لینے میں کوشش کر کے کبھی بھولے سے بھی یہ خیال فرمایں گے کہ حضرت امیر کی مشورہ
و ہی رہنمائی اتحاد و خلفا تھی

سوال ہفتم

ہر گاہ حضرت امیر علیہ السلام شہین کرام کو متصرف بہ امر ناجائز جانتے تھے تو ان کے ہاتھ پر حجت
کیوں کی جس سے اسلام میں اشتباہ عظیم پیدا ہو گیا۔

جواب

تمام کتب تواریخ و سیر و احادیث میں درج ہے کہ حضرات شہین رضوان اللہ تعالیٰ رسول مقبول کو
بے غسل و کفن و دفن چھوڑ کر لغزش انتظام خلافت سقیفہ بنی ساعدہ میں چلے گئے اور حضرت امیر مع چند
صحابہ مخصوصین و بنی ہاشم کفن و دفن میں متغفل رہے چنانچہ زمانہ حال کے محقق کامل و سر دفتر تکلمین
سینہ جناب مولوی خلیل احمد صاحب دیوبندی جنکی کتاب ہدایات الرشید کو حضرات علمائے اہل سنت نے
نمونہ عجائب قدرت خداوندی کا خطاب دیا ہے ہدایات الرشید کے صفحہ (۱۵۱) پر لکھتے ہیں کہ شہین
نے دفن سرور عالم پر انتظام خلافت کو اس واسطے مقدم کیا کہ غسل اقدس متعفن ہونے سے محفوظ تھی
اگر خلافت پر دفن کو تقدیم دیجاتی اور انصار میں سے کوئی حلیفہ نامزد ہو کر اسلامی سند پر بیٹھ جاتا
تو کشتی اسلام درہم درہم ہو کر اس طرح ٹھوٹے ٹھوٹے ہوتی کہ کسی تختہ کا پتہ نہ لگتا۔

اس سے ثابت ہوا کہ حضرات خلفاء دفن بنی میں شریک نہیں ہوئے اور انصار جن کی صفت قرآن

میں درج ہے ایسے تھے جن کے خلیفہ ہونے سے جہاز اسلام تباہ ہو جاتا۔ بعد از وہی سیف حضرت صدیق اکبر نے جناب امیر کو بغرض اخذ معیت بلایا آپ نے اپنا حق بخلافت ہونا یابین دلیل و اصرار ثابت فرمایا کہ حضرت اول ساکت و لا جواب ہو گئے۔ شیخ جمال الدین محدث نے مدقتاً لا جواب میں اس قضیہ کے متعلق بڑی طولانی گفتگو کر کے کہا ہے کہ ابو بکر چوں دید کہ کلمات علی جملہ حکم دستوار و مقابل مدہر اسامت ارزاہ رفیق و مدارا پیش آمدہ گفت کہ اسے ابو بکر مرالمان نبود کہ تو دیاں امر با من مخالفت خواہی کرد اکون کہ مردمان با من اتفاق کردند تو نیز اگر موافقت کنی من من مطابق واقعہ جو اہدث و اگر بغفل مصلحت نہ بینی حرج بتو نیست علی بر فاست و نجانہ خود رفت اسوائے از این شاہ ولی اللہ تحریر فرماتے تھے کہ علی زاہدترین صحابہ تھے مگر شیخین کے زہد سے ان کا زہد کم درجہ رکھتا تھا۔ یابین معنی کہ شیخین نے حصول خلافت میں کوئی کوشش نہیں کی اور علی ہر طرح کی تدابیر عمل میں لائے کہ میں بنی کا مستقل خلیفہ ہو جاؤں علاوہ براں بخاری و مسلم و دیگر کتب میں لکھا ہے کہ تاجیات سیدہ حضرت امیر اور اتباع ان کے کسی بنی ہاشم نے حضرت صدیق کے ہاتھ میں ہاتھ نہ دیا جبکہ فاطمہ علیہ السلام وفات پائی تو لوگوں نے علی سے منہ پھرا لے اور وہ روداری و احترام چھوڑ دیا جو کہ حیات جناب سیدہ میں کرتے تھے تب علی نے مضطر ہو کر حضرت ابو بکر سے معیت یا صلح کرنی میں یہ بھی اہل بیت کو دکھلانا چاہتا ہوں کہ علی کہاں تک حضرات شیخین کی خبر لیتے تھے اور وہ بزرگوں کس حد تک اول کا احترام کرتے تھے۔ ۱۶ مجلدات دفتر سببہ میں لکھا ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ آگ اور ٹکڑیاں لیکر دروازہ فاطمہ پر گئے اور چلا چلا کر پکارے کہ اس گھر کو جلادو۔ فاطمہ نے پس در سے کھڑے ہو کر کہا کہ اے میرے باپ کے صاحب خاص اس گھر میں رسول خدا کی اہانت حسین موجود ہیں آگے میرا قلم جرات نہیں کرتا کہ خلیفۃ اللہ نے کیا فرمایا چونکہ یہ آگ کا قصہ سخت وحشت ناک و درد انگیز اور نفرت دلائی والا ہے۔ لہذا شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی نے بہت آگے لڑ کر کے تحفہ میں صفحہ ۲۶۴ و ۲۶۵ پھر اس قضیہ جانگزا و ہوشربا کو باہین لغاذا

نیلیم فرمایا۔ پس جبہ اش آنت اے سبب آتش بڑدن کہ این تخیف کسانے را بود کہ خانہ
حضرت زہرا را بجا و پناہ ہر صاحب حیانت دانستہ و حکم حرم مکہ معظمہ دادہ در آنجا جمع می شدند
و فتنہ و فساد منظور می داشتند و برہم زدوں خلافت خلیفہ اول بہ کنگا شہاد مشورہ ہائے فساد
انگیز تقدیمی کردند و حضرت زہرا نیز از این نشست و برخواست مکر و ناخوش بود۔ لیکن بسبب
کمال حسن خلق با آن بے پردہ نمی فرمود کہ در خانہ من نیامدہ باشد عمر ابن خطاب چوں دید کہ
حال باین سوال است انجماعت را تندید نمود کہ من خانہ را بر شما خواہم سوخت۔

اس عبارت کی چند باتیں قابل نظر ہیں اول یہ کہ جو لوگ خانہ جناب سیدہ میں مجتمع ہوتے تھے
وہ صاحب حیانت دار یا ب فتنہ و فساد تھے اور حسب تصریح شاہ ولی اللہ و تالیف طبری و غیرہ بلکہ
خود شاہ صاحب وہ ارباب حیانت اصحاب رسول مقبول حضرت زبیر و علی المرتضیٰ و نبی ماثم و دیگر
ہو احوال ان جناب امیر تھے۔ پس بلا وقت واضح ہو گیا کہ بزعم شاہ صاحب یہ بزرگوار امردین میں
خیانت کرنے والے اور جماعت اسلام میں فساد پھیلانے والے تھے جو کہ اشد من اهل ہجرت کہ
شاہ صاحب اصحاب رسول کو جو کہ از جملہ عشرہ مبشرہ عند البینہ تھے نا لایق جماعت میں معدود و ذکر
ایسنا ہجرتوں سے یاد فرماتے ہیں کہ جبکہ مافوق ممکن نہیں ہم شیعہ اگر کسی صحابی کی شان
میں بجماعت خاندان نبوت کچھ کہیں تو راضی کہے جائیں اور شاہ صاحب و دیگر بزرگوار ایسے
جلیل القدر صحابہ کی جناب میں بے ادبانہ الفاظ لکھنے کا یہ صلہ پائیں کہ مولانا درجتمہ ایدہ
کہے جائیں۔ یکپام و دہوا اسی کا نام ہے۔ و دم سیدہ اس واد پشہ جماعت کے آئیے سندھ
بھتیں مگر پوست کندہ نہ کہ سکتی بھتیں کہ میرے گھر میں نہ آو نہ معلوم جناب شاہ صاحب کو کیونکر
معلوم ہوا کہ فاطمہ علیہ السلام ان لوگوں کی آمد و رفت اپنے گھر میں ناپسند کرتی تھیں شاید
یہ طریقہ یا علم ولایت سے اپنے ظاہر ہوا ہوگا ہم بہت خوشی سے اسکا ثبوت دیکھنے کے لئے
تیار ہیں۔ اگر فی الواقع حضرت سیدہ اس کیٹی کی مخالف بھتیں اور بدانت حضرت عمران کا
کوئی قصود نہ تھا تو ایک تاکرہ گناہ سیدانی کو کیوں دھکا یا۔ کیا کسی صدمہ رسیدہ و پدہ

مردہ کو تعذیب نار کرنا یا اول شکستہ عورت کو خوف دلانا اور یہ کتنا کہ تیرے بچوں کو جلا دیا جائے گا اسلام جیسے مہذب مذہب میں جائز ہے مقتضائے مقام یہ تھا کہ زبیر و دیگر مفیدین کے گھر پر آگ لیجا کر فرماتے کہ تم زبردستی نبی راوی کے گھر میں باغیانہ تدابیر کر کے حلیفہ وقت کو غصہ دلاتے ہو اور نانا اور نواسی کا باہم مادہ رنجش پیدا کرتے ہو لہذا میں تمہارا گھر جلا کر خاک سیاہ کئے دیتا ہوں۔ حقیقت الامر یہ ہے کہ شاہ صاحب نے بزور طبیعت یہ فقرہ لکھا ہے تاکہ خلقت بینہ سمجھ لیوے کہ فاطمہ بھی خلافت حلیفہ اول سے ناراض تھیں حالانکہ بخاری شریف میں وارد ہوا ہے کہ حضرت ابو بکر پر سیدہ ایسی غضبناک ہوئیں کہ تاجات حدیق سے کلام نہ کیا اور حضرت امیر سے وصیت کی کہ ابو بکر میرے جنازہ پر نہ آئیں چنانچہ حضرت علیؑ بہ تعبیل وصیت ایسا ہی کیا کہ شخین کو فاطمہ کی وفات اور ان کے دفن سے اطلاع نہ دی اس واقعہ کو میں نے رسالہ تقریر دلیذیر میں واضح طور پر بیان کیا ہے اصلیت یہ ہے کہ حضرت امیر اور ان کے خیر طلب حلیفہ اول کو امر ناجائز کا مرتکب بھجراؤن کی بیخ کنی میں کوشش کرتے تھے صاحبان عقل و تیز غور فرمائیں جبکہ علی و خلفاء باہم سینہ صاف ہو کر متحدانہ برتاؤ رکھتے تھے اور اہلبیت بھی حضرت صدیق اکبر کو امام برحق جانتے تھے تو یہ منافقانہ تدبیر کیوں کی کہ بظاہر دولت خواہ اور بیاطن بدخواہ۔ غفل سلیم کبھی مجوز نہیں ہو سکتی کہ جس عایا کے مکان میں ان بغاوت جمع ہو کر بادشاہ کا معزول کرنا چاہیں وہ رعیت سلطنت کی خیر اندیش ہو۔ کوئی باغی کبھی سلطنت گھر میں بیٹھ کر بلا اجازت و مرضی صاحب خانہ خلافت گورنٹ کارروائی نہیں کر سکتا۔ نتیجہ یہ آئے ہوا کہ علی و بتول حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو ادعا منصب خلافت میں صادق القول جانتے تھے بلکہ ان سے مخالفانہ دش اختیار کر کے کوشش کر رہے تھے کہ عہدہ خلافت ان سے تعلق نہ رہے۔ اس جگہ حضرات اہل سنت بہ طرفداری جناب عمر یہ فرما سکتے ہیں کہ وہ آیات متذکرہ عطا تہی بات کا بہ دیتی ہیں کہ حضرت فاروقؓ آگ اور لگڑیاں لے کر گئے تھے مگر سچا کہ جلانا مقصود نہ ہو صرف تنبیہ و تادیب و دھمکی و خوف دلانا مرگوز طبیعت ہو جبکہ فی الواقع آگ نہیں

لگائی گئی تو اعتراض یعنی چہ۔ اُسکا جواب بر سبیل اعجاز و اختصار یہ ہے کہ کیا رسول کی بیٹی کو بچا
 سوگ نشینی آگ لگانے کا خوف دلانا کوئی چھوٹی بات ہے جس گھر میں میت واقع ہوتی ہے
 اُس کے ساکینین و ورثاء میت کو تلکین و دلاسا دیتے ہیں یا کہ اُس کے گھر پر آتش فشاں پڑنے
 ہیں۔ اگر کوئی غلام اپنے ولی نعمت کی بیٹی کو پس از وفات آقا یہ کہے کہ تم میری اطاعت اختیار
 کرو ورنہ تمہارا گھر جلا دوں گا تو دنیا کا کوئی آدمی ایسے غلام کو لطف بھری نگاہ سے ندیکھے
 گا۔ علی ہذا جناب فاطمہ حضرت عمر کی آقا زادی تھیں اور وہ اُن کے باپ کے غلام باپ صورت
 حضرت عمر ضرور مور و وطن ہو سکتے ہیں ویکھو تعزیرات ہند میں صرف دھکی دینا جرم میں داخل
 کیا گیا ہے۔ شیعہ کے یہاں جلانا ثابت ہے۔ اہل سنت کی کتب میں دھکی دینا لکھا ہے۔
 اور یہ بھی ممکن ہے کہ علمائے اہل سنت نے بہ نظر حمایت عمر سد باب تفسیح خیال کر کے آگ لگانے کو
 کو چھپایا ہو اور محض کڑیاں لیجا کر خوف دلانا نیکو لکھ دیا ہو اگر اتنا پردہ بھی درمیان نہ تو شیعہ
 دینی میں پھر تمیزی کیا ہے۔ دیکھو اسی آگ کا شمارہ اوڈر کردادی کر بلا میں پنچا جس نے اس طرح اُس
 گھر کو جلا یا جکا کوئی مسلمان انکار نہیں کر سکتا اگر خاندان نبوت سے حکومت اسلام نہ نکلتی تو کبھی
 کسی کو اُن کے دھمکانے ڈرانے آگ دکھانے اور بددردہ آخر پھونک دینے کی جرات نہ ہوتی وہ حضرت
 زہم طبیعت اہل سنت خلیو خاندان نبوت کے ولی محبت ہے اور ان کا غر و احترام کرنا جزو ایمان سمجھتے
 ہیں وہ کبھی اس واقعہ آگ کو سچا نہیں جانتے بلکہ بجائے خود یقین کے ہوئے ہیں کہ حضرت
 صدیق و فاروق اعظم سے کبھی ایسی بے ادبی نہ ہو سکتی تھی کہ اپنی مرشد زادی کو ایسا سخت صدمہ
 پہنچاتے۔ نظر آں اُن کا اطمینان خاطر کرتا ہوں کہ علمائے اہل سنت نے اس گھر کو جلا دینا
 جائز تجویز فرمایا ہے۔ چنانچہ جناب شامہ صاحبہ کے صفحات مذکورہ بالا پر تحریر فرماتے
 ہیں کہ گو کہ حضرت عمر نے خانہ فاطمہ کو جلا یا نہ تھا۔ لیکن اگر وہ جلا بھی دیتے تو جرم نہ تھے
 بلکہ عالی مرتبت جوتی ہوتے۔ مثال میں رسول پاک کے زمانہ کی ایک حکایت کہتے ہیں کہ ایک
 کافر آنحضرت کی مذمت کیا کرتا تھا جبکہ صحابہ اُس سے انتقام لینا چاہتے تھے تو کعبہ میں ٹھس

جاتا تھا لوگوں نے آنحضرت سے عرض کیا کہ حضور آپ کو بڑا دکھ کر ایک کافر اپنا نامہ اعمال سیاہ
 کرتا ہے۔ جب ہم اسکو سزا دینا چاہتے ہیں دوڑ کر خانہ کعبہ میں چھپ جاتا ہے۔ چونکہ اس
 مقام محترم میں پشتہ کا مارنا حرام تجویز ہوا ہے۔ لہذا ہم کچھ نہیں کہہ سکتے آنحضرت نے فرمایا کہ اسکو
 اسی جگہ مار ڈالو اسی طرح جو لوگ جماعت نماز سے تعلق کرتے تھے ادن کے لئے نبی کریم نے حکم دیا
 کہ زبردستی گھروں سے موئے کشاں یلائے جائیں اگر نہ آئیں تو ان کے جھوپڑے بھونک
 دئے جائیں ہر دو حکایات سے شاہ صاحب یہ نتیجہ برآمد کرتے ہیں کہ جن لوگوں نے خلیفہ کی
 اطاعت سے سرتابی کی وہ مثل اس کافر کعبہ نشین و متغین جماعت کے تھے جبکہ کعبہ میں ایسے
 اشخاص کو امانت ملی تو فاطمہ کا گھر کیا وقعت رکھتا تھا اگر عمر صاحب اسکو جلا بھی دیتے تو عند
 مستحب نہ تو ارباب عقل غور فرمائیں جبکہ حسب تصریح بالا حضرت امیر نے حصول خلافت میں
 کوئی وجہ کوشش ایسا نہ تھا جسکو اٹھا رکھا ہو اور بوقت بیعت طلحی حضرت ابو بکر سے اپنے حق
 خلافت ہونے میں ایسی تعزیر کی ہو کہ خلیفہ صاحب لاجواب ہو سکے ہوں اور برہمی اور خلافت میں
 ایسے کوشاں ہوئے ہوں کہ اپنے گھر میں کیٹیاں قائم کی ہوں اس کی نسبت کیونکر خیال کیا
 جاسکتا ہے کہ لطیف خاطر خلیفہ صاحب کی بیعت کی تھی۔ صحیح مسلم میں لکھا ہے کہ حضرت عمر نے جناب
 عباس عم رسول خدا و جناب امیر نے سر طبع فرمایا کہ تم دونوں مجھ کو اور ابو بکر کاذب و فاجر و خائن
 و آثم جانتے ہو۔ اندر بی صورت کب عقل سلیم مجوز ہو سکتی ہے کہ خلیفہ علی کاذب سمجھیں ان کی
 بیعت بھی کریں۔ اس سے بالاتر ایک اور بات عرض کرتا ہوں اگر حضرت علی نے خلیفہ
 ثلاثہ کو امام برحق سمجھ کر بیعت کی تھی تو خدا و رسول و ابو بکر و علی سب پر الزام وارد ہوتا ہے
 ملاحظہ ہو کہ جناب شاہ عبدالعزیز صاحب بلوچی ^{تحقیق} صفحہ ۱۳۱ پر لکھتے ہیں کہ باتفاق
 شیعوں سے ثابت ثابت است کہ پیغمبر فرمود انی تارک فیکم الثقلین الی آخرہ یعنی من در میان
 شما دو چیز بزرگ میگذردم قرآن و عیبت اگر بہ این ہر دو متناہب کنید ہرگز گمراہ نشوید شاہ
 صاحب مطلب حدیث یہ بیان فرماتے ہیں (از میں معلوم شد کہ پیغمبر احوالہ بیان دو چیز

عظیم القدر فرمودہ پس مذہب کی مخالفت میں ہر دو باشند عقلاً و شرعاً باطل است (تمام صحابہ کبار موجود ہیں آنحضرت ممبر پر جلوہ فرما ہیں۔ قرآن و اہمیت امت پر حاکم کئے جاتے ہیں سبکو حکم دیا جاتا ہے کہ اگر ان دونوں کی اطاعت کرو گے۔ مگر اہی سے بچو گے بصورت مخالفت جاوہ پیمانے راہ صلاحت ہو گے۔ اس حدیث سے جس کی صحت مسلمہ فریقین سے واضح ہو گیا کہ تمام امت اور بالخصوص صحابہ موجود الوقت کو حکم باطاعت قرآن و اہمیت فرمایا گیا تھا۔ یہ حدیث طرق متعددہ سے وارد کتب ہوئی ہے بعض جگہ لفظ اہمیت وارد ہے اور بعض مقام پر عترت بہ نظر تعمیم اگر کل لوگوں کی اطاعت فرض کر لی جائے جو کہ آنحضرت کے اہمیت میں محدود ہو سکتے ہیں تو سب سے طبقہ اعلیٰ اور نبر اول پر حضرت امیر علیہ السلام میں خلاصہ حدیث ہوا کہ اہل اسلام اطاعت قرآن و حضرت علی پر حکم محکم مامور ہیں۔ اندر میں حالت اگر قبول ال سنت حضرت ابوبکر نے حضرت علی سے بیعت لیکر مثل سایر الناس اپنا تابع و فرماں بردار بنا کر داخل عایا فرمایا تو خلاف حکم موبی کیا جو کہ بحکم قرآن عین معصیت ہے اور اگر حضرت علی نے یہ طیب خاطر بیعت کر کے صدیق اکبر کو اپنا امام و مادی و پیشوائے دین سمجھ لیا تو انہوں نے نبی کے حکم سے اختلاف کیا اس سے یہ بھی ظاہر ہوا کہ علی بذات خود ایک ناقابل حکومت شخص تھے مسلمانوں پر حکمرانی کرنا ان میں پورا مادہ نہ تھا نبی ان کو سردار امت کریں اور وہ ذاتی ناقابل بیت سے ادنیٰ رعایا میں داخل ہو جائیں ہر میں بنیاد لازم آئے گا کہ رسول پاک میں مردم شناسی کا ملکہ نہ تھا بلکہ پرورش خاندان پر نظر تھی جبکہ سداطین دینا پرست کی بچوش محبت خویش واقارب بلا امتیاز لایق و نالایق ہوا کرتی ہے کیونکہ انہوں نے تمام کعبہ میں منتخب کر کے سبکو اعلیٰ و افضل قرار دے کر قرآن کے ساتھ شیرازہ بند کیا تھا وہ خود ناکارہ شخص تھا اسی طرح قوت خیالی ٹھرا بیٹر یعنی معیاس الموسم کے پارہ کی طرح اونچے ہوتے ہوتے خدا تک پہنچ جائے گی کہ وہ کیسا عالم و دانا ہے کہ جس نے ہدایت خلق پر ایسا نبی یقین فرمایا جو کہ اپنے ایک مایہ عزیز کے ماتھے میں امت کا ماتھہ دے گیا۔ میں یقین کرتا ہوں کہ کوئی مسلمان

جو کہ تہ دل سے ایمان بخدا اور رسول لایا ہے ایسا خیال کرنے کی جرأت نہ کرے گا جس سے اسلام کا تختہ الٹ کر خدائی بھی ہو جائی ہو جائے اس موقع پر حضرات اہل سنت کو سوائے دو باتوں کے تیسری ممکن نہیں ہے۔ اول یہ کہ بیدھڑک سو کر کہہ دیا جائے کہ حدیث ثقلین بائبل غلط ہے قرآن و اہمیت امت پر حاکم نہیں چھوڑے گئے بلکہ مسلمانوں کو فرماں آرا دی دے کر خود مختار کیا گیا ہے کہ جبکہ صحیح ہمیں بعض اجرائے حدود شرعی اجماع کر کے اپنا حاکم تجویز کر لیں۔ اس صورت میں نہ حضرت ابو بکر پر کوئی الزام نافرمانی و غلط کاری عاید ہوتا ہے نہ علی حنیف اہل درک ایک رائے قرار پاتے ہیں نہ خدا و رسول کی شان رفیع میں کوئی نقص پیدا ہوتا ہے۔ اہمیت صحاح اہل سنت جن میں حدیث ثقلین درج ہے پائے صداقت سے گر کر بے اختیار ہو جائیں گی اور شاہ صاحب جو کہ بعد شد و مد مصدق حدیث ثقلین ہوئے ہیں نامعتبر محض قرار پائیں گے۔ دوم اعتقاد کیا جائے کہ ادعا دعوت مرتضوی دعوت مہن ہے۔ کبھی ممکن نہیں ہو سکتا کہ امیر و کل امیر کی پکا تابع و فرماں بردار ہو سکے۔ یاد رکھو کہ جس طرح ثقل اکبر قرآن بیکانادی درہنما ہے اسی طرح ثقل ثانی اہمیت امتی لوگوں کے لئے مشعل ہدایت ہیں اگر قرآن تابع امت ہے تو علی بھی ہیں والا فلا اس موقع پر اہل نظر کو دزارکنا چاہئے اچھا نگاہ سے یہ بحث نہ دیکھی جائے بلکہ باریک بین ہونا ضرور ہے میں اہل انصاف کو یہ بھی دکھلانا چاہتا ہوں کہ خود حضرت امیر بجائے خود اپنے و انکو آنحضرت کا حلیفہ بلا فصل جانتے تھے اور دیگر صحابہ کو غاصب حقوق خود و ناحق کوشش سمجھتے تھے۔ بخاری شریف کی جلد ششم میں جب صراحت اور اقصد صفحہ ۳۷۹ پر بذیل ذکر عیالات آنحضرت درج ہے کہ حضرت عباس نے جناب امیر سے تحریک کی کہ چلو حضرت سے دریافت کریں کہ بعد آپ کے حلیفہ کون ہوگا جواب حضرت امیر نے فرمایا کہ سوائے میرے رسول پاک کسی کے لئے نفرمائیں گے مگر اصحاب مجھ کو تخت خلافت کے پاس نہ آئیں گے حضرت علی جو صحابہ سے امید و فائز رکھتے تھے اس کی وجہ یہ تھی کہ خود رسول پاک ان سے

فرما گئے تھے کہ اے علی میرے جانشین تم سے بغض و عداوت رکھتے ہیں۔ میری زندگی میں
 یہ کچھ نہیں کر سکتے۔ مگر ان کے دل تمہاری طرف سے مثل آب و یک جوش مار رہے ہیں بعدیری
 وفات کے تم سے بیطرح پیش آئیں گے شیخ عبدالقادر محبوب سبحانی علیہ الرحمۃ جو کہ سینوں
 کے بڑے مقتدر عالم ہیں غینۃ الطالبین میں مضمون بالا کے متعلق یہ عبارت لکھتے ہیں اور جو
 ابو یعلیٰ عن علی قال قلت یا رسول اللہ ما ہب لہمک قال صفین فی صدور اقوام
 لایمید و نالک الا من بعدی نائے افسوس صحابوں کی ان عنایتوں کا جو کہ بعد ان
 کے دست صحابہ سے اہمیت پر واقع ہو میں خیال کر کے آنحضرت روتے تھے۔ کوئی صاحب تئیر
 کہہ سکتا ہے کہ جو شخص اپنے خلیفہ ہو نیکا اس درجہ یقین رکھتا ہو وہ کیونکر کسی کی بیعت کر کے
 حلقہ علما میں داخل ہو سکتا ہے ان تمام باتوں سے قطع نظر کر کے ایک اور بات عرض کرتا ہوں
 جس سے کبھی عقل سلیم مجوز نہیں ہو سکتی کہ حضرت امیر نے خلفاء ثلاثہ کو خلیفہ جائز و امام
 واجب الاطاعت سمجھ کر بہ طیب خاطر بیعت کر لی تھی جبکہ حضرت عمر ابو لولو کی ضرب سے بھاگنے
 مرگ ہوئے تو انھوں نے حکم دیا کہ بعد ہمارے انخاص ذیل حضرت امیر و عثمان۔ و سعد ابن
 وقاص و طلحہ و زبیر و عبد الرحمان ابن عوف باہم مشورہ کر کے ایک شخص کو خلافت کے لئے
 منتخب کریں چنانچہ بعد شہادت خلیفہ دوم جملہ حضرات موصوف بالا ایک موقع پر جمع ہوئے
 حضرت عبد الرحمان ابن عوف نے جو کہ بہ حکم جناب عمر اس کمیٹی کے پریزیڈنٹ تھے سب سے
 اول جناب امیر سے فرمایا کہ خلافت کے مستحق تر اس تمام جماعت میں آپ ہیں۔ لہذا میں جناب
 کو خلافت خلافت سے مخلص کرنا چاہتا ہوں بشرطیکہ آپ احکام خدا و رسول کے بعد ان سیرتوں
 کو بھی اختیار کریں جو کہ حضرت شیخین کی تھیں۔ چنانچہ حکیم جلال قرشی ساکن گلاوٹی ضلع ہند
 نے کتاب نظام عثمانی کے صفحہ ۱۲۶ د ۱۳۷ پر لکھا ہے عبد الرحمان ابن عوف نے
 حضرت علی سے پوچھا کہ تم مجھ سے وعدہ کرتے ہو کہ خلیفہ ہونے پر کتاب اللہ اور سنت
 رسول اور سنت شیخین کے پابند رہو گے اور آپس عمل کرو گے حضرت علی نے جواب دیا

کہ بقدر طاقت اور امکان اور بقدر مبلغ علم کے میں نہیں کوشش کروں گا حالانکہ سوانحات
 زمانہ میں مجھ کو دخل نہیں۔ حضرت علی کا یہ جواب کچھ اسوجہ سے نہ تھا کہ ان کو خلافت کے حاصل
 کرنے میں زحمت نہ تھی بلکہ فقط یہ وجہ تھی کہ خلفاء سابقین کی کل باتیں ان کو پسند نہ تھیں
 بلکہ وہ اپنے اجتہاد کے مطابق بعض باتوں کے خلاف تھے سید امیر علیہما جب پیر سٹریٹ لاہور اپنی
 مصنفہ کتاب نوح الاسلام کے صفحہ ۱۴۱ پر لکھتے ہیں کہ حضرت علی نے اتباع سیرت شیعین
 سے مجلس شوریٰ میں انکار کیا جناب مخاطب غور فرمائیں کہ جو شخص سیرت شیعین کو اس درجہ بگڑہ
 و ناپسند کرتا تھا کہ اس کے مقابلہ میں اتنی بڑی سلطنت کی جو کہ قیصر و کسریٰ کے ملک سے بڑھی
 ہوئی تھی کوئی پروا نہ کی اس کی نسبت کیونکر قیاس کیا جاتا ہے کہ خلفاء کی بہ خوشدلی بیعت کر
 انکو امام جائز الاطاعت سمجھ لیا تھا جو شخص کیسکو اپنا امام و پیشوا دین جانتا ہے وہ اس کے
 ہر حکم کو واجب الاتقیاء سمجھتا ہے۔ حضرت امیر کی سوانح عمری معروف بہ المرئی حافظ عبدالرحمان
 متوطن ملک پنجاب نے لکھ کر ۱۸۹۷ء میں مطبع روز امت سر سے شائع کر آئی ہے اس کے
 صفحہ ۶۴ و ۶۵ پر لکھا ہے کہ جو انتقام حضرت عمر نے ترقیب مجلس شوریٰ میں کیا تھا اس کا
 صاف حکم یہ تھا کہ بصورت اختلاف عبدالرحمان ابن عوف کی رائے واجب تسلیم تھی جائے حضرت
 علی نے یہ بات شکر جناب عباس سے کہا کہ چچا صاحب اس مرتبہ بھی ہم سے خلافت گئی عمر نے
 ایسے میرا انتخاب کئے ہیں جو مجھ کو قطعی محروم کر کے دوسرے کو بہرہ یاب کریں گے کیونکہ سوڈان میں
 عبدالرحمان کا چچا زاد بھائی ہے وہ باپم خلفت ارانے ہوں گے اور عبدالرحمان عثمان کا خسر
 ہے یہ دونوں بھی با یک دیگر سلسلہ کھیتی کو نہ توڑیں گے جبکہ حسب منظرہ مرقضوی عبدالرحمان نے
 حضرت علی کو حلیفہ کیا تو حضرت امیر نے فرمایا یہ پہلا دن مجھ پر ظلم کا نہیں اور آج یہ فقیر و عیال و املا
 المستعان علی ما تصفون، پڑھ کر اٹھ کھڑے ہوئے کتاب مذکور کے صفحہ ۵۸ پر لکھا ہے کہ حضرت
 ابو بکر نے جناب عمر کو حکم دیا کہ علی و عباس وزیر فاطمہ کے گھر بیٹھ کر میری خلافت کو برہم کرتے ہیں
 ان کو دماغ سے نکال دو عمر اپنے ساتھ تھوڑی آگ بھی لیتے گئے اور جناب فاطمہ سے کہا

کہ تمہارا گھر جلادوں کا صفحہ (۱۵۹) پر بحوالہ مسلم و بخاری شریف لکھا ہے کہ فاطمہ کی زندگی میں لوگ علی کی کچھ وقعت کرتے تھے ان کے مرنے پر وہ چھوٹ گئی علی عدم تو بھی اصحاب سے مضطرب اور حضرت ابو بکر سے کہلا بھیجا کہ آپ مجھ سے تخیلہ میں ملاقات کریں مگر آپ کے ہدم عمر ساتھ ہوں وجہ یہ تھی کہ حضرت امیر خلیفہ دوم کی صورت دیکھنا مکروہ جانتے تھے حدیث کے ابتدائی فقرات یہ ہیں وکان لعلی من الناس جنتہ حیاء فاطمہ فلما توفیت استکن علی وجہ التامہ الی آخرہ صفحہ (۱۶۱) پر ہے حضرت علی نے فرمایا کہ خلافت کو ہم اپنا حق سمجھتے ہیں ابو بکر نے اسکو خود لے لیا اسکا حکم رنج ہوا یہ کہہ کر بیعت کر لی اسوقت پھر مسلمان علی کی طرف رجوع ہو گئے صفحہ ۶۳ مطرا پر ہے حضرت علی عمر کی خلافت وہ رسالہ میں مثل زمانہ خلافت اول گوشہ نشین رہے جو شخص تمام واقعات کو بہ نظر غور دیکھے گا وہ کبھی اسکا معتقد نہیں ہو سکتا کہ حضرت امیر نے تلخاۃ کو خلیفہ جائز سمجھ کر ان کی بیعت بخوشدلی کر لی تھی۔ محکوم یقین ہے کہ مخاطب بہت باریک نظر سے اہمضمون پر توجہ فرمائیں گے اور کبھی بھولے سے بھی خیال فرمائیں گے کہ حضرت امیر نے خلیفہ اول کی بیعت برعبت اور انکو امام جائز الاطاعت سمجھ کر کی تھی سوائے ازین زمانہ حال کے دو یقین کامل کی کو تریں پیش کرتا ہوں جن کے دیکھنے سے واضح ہو جائے گا کہ حضرت امیر نے صدیق اور ان کے قائم مقامونکو کبھی خلیفہ حق نہیں سمجھا نہ ان کی بیعت امام جائز الاطاعت سمجھ کر برعبت کی ان میں ایک بزرگ مولوی شبلی نعمانی ہیں اور دوسرے جناب شمس العلماء مولوی نذیر احمد صاحب ایل ایل ڈی دہلوی ہیں ہر دو بزرگوں کے بیانات پیش کرتا ہوں

بیان مولوی شبلی صاحب

الفاروق میں بمقام ذکر بیعت صدیق فرماتے ہیں صرف بنو ہاشم اپنے ادعا پر رُکے رہے اور حضرت فاطمہ کے گھر میں وقتاً فوقتاً جمع ہو کر مشورے کرتے رہتے تھے حضرت عمر نے بزدان سے بیعت یعنی جاہلی رہ یہ فقرہ قابل توجہ ہے (لیکن بنو ہاشم حضرت علی کے سوا اور کسی کے آگے سر نہیں جھکا سکتے تھے۔ الی آخرہ۔

تخریب مولوی نذیر احمد صاحب

رویار صادقہ کے صفحہ ۱۵۲ پر لکھتے ہیں اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ حضرت علی خلافت کے دعویٰ اور ضرورت تھے اور کیوں نہ ہوتے پیغمبر صاحب کے بعد دباؤ دیا گیا کہو۔ بھائی کہو یہی تھی اور چند در چند قراہتوں کے علاوہ علم و فضل و شجاعت میں کوئی ان کا ہسر نہ تھا اور سب استحقاق ایک طرف اور فاطمہ کا موجود ہونا ایک طرف کوئی ہے جو اتنے استحقاق کے ہوتے سلطنت ایسی چیز کو چھوڑ بیٹھے اور یہ صرف نہ علی کا خیال تھا بلکہ سیر اور احادیث کی کتابوں سے ثابت ہوتا ہے کہ پیغمبر صاحب کے تمام عقیدتمندان کا یہ ہی خیال تھا، واقعات مصرعہ بالا پر نظر فرما کر بالاضافہ مخاطب نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ حضرت امیر کی بیعت برعبت تھی یا کہ خلفائے غیر متقی امامت سمجھ کر یہ ہزار کراہت و میدلی حضرات اہل سنت کو لازم ہے کہ بیعت مرتضوی کے صحیح ہونے کا بھی خیال لفرمایں

سوال ہفتم

حضرت علی نے بزور ذوالفقار ثلاثہ کا قلع قمع کیوں نہ کر دیا اگر یہ لوگ قتل کر دئے جاتے تو دنیا مفسد سے پاک ہو جاتی اور کوئی قلعہ باقی نہ رہتا حضرت امیر کی خاموشی سے واضح ہوتا ہے کہ اگر فی الواقع ثلاثہ برہم دین اسلام تھے تو حضرت علی نے مسدین کی بیخ کنی میں عفت کی اس الزام سے ان کی برادت بظاہر منحل ہے۔

جواب

حضرات اہل سنت اکثر یہ بحث کر رہے ہیں کہ اگر خلفاء نے خاندان بنو ت سے کج روی کی تھی اور ان کے احترام میں کمی کرتے تھے اور حقوق واجبہ سے روک دیا تھا اور ظلم و تعدی سے ان کی آسائش میں خلل ڈالا تھا اور مخالفت میں مجاہدوں پر دست انداز ہو کر گمراہ کنندہ خلائق ہوئے تھے اور اسلامی دنیا میں منافقانہ حیثیت سے کفر و نفاق پھیلایا تھا تو حضرت امیر چونکہ قوت خدا واد رکھتے تھے اور قدرتی حربہ (ذوالفقار) ان کے پاس تھا

لہذا لازم تھا کہ ایسے بدکاروں ناہنجاروں کا قطع قلع کر کے صفحہ دنیا سے مٹا دیتے چونکہ حضرت
 امیر نے خلفاء سے کہی جنگ نہیں کی نظر براں بھا گیا کہ وہ بزرگوار خوش کردار و نیک اطوار تھے
 اور حضرت امیر ان کی خدافت سے خوش تھے اور جو معاملات ان کے ہاتھ سے روئے ظہور لائے
 وہ سب پسندیدہ حضرت مرتضوی تھے انہیں خیالات نے جناب مخاطب کو اس سوال کرنے پر پر
 اکتختہ کیا لہذا اسکا ایسا ثانی و کافی جواب دیا جاتا ہے کہ انشاء اللہ جناب مخاطب و دیگر مشککین
 کی پوری تشفی ہو جائے۔ اور ہر شخص باالضاف سمجھ لیوے کہ صحابہ رسول جنہر ال سنت فریفة
 و دلدادہ ہیں کس پایہ اور منزلت کے تھے اور رسول خدا صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم انکو کیسا جانتے
 تھے اور بعض اپنے اصحاب مضمومین و حضرت امیر سے ان کے باب میں کیا ارشاد فرمایا۔
 صحیح مسلم بخاری مطبع الصاری دہلی کی جلد دوم میں کتاب الامارۃ صفحہ ۱۲۷ پر لکھا ہے عن
 حذیفہ قال قلت یا رسول اللہ انا کنا شر فیبادا اللہ یخیر فحقن بیننا من من هذا
 الخیر شر۔ قال نعم قلت هل و زاد ذالک الخیر قال نعم قلت کیف۔ قال تکون
 بعدی آیتہ لا یتدون بھدی ولا یسنون لسننی و سیقوم فیہم رجال قلوبہم شیان
 منی جہان انس قال قلت کیف اصعب یا رسول اللہ ان اورکت قال لسمعہ ولا قطع
 و ان حزب ظہور و اخذ مالک حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے سرور
 عالم سے عرض کیا کہ حضور پہلے (مراد از زمانہ جاہلیت) ہم ایک شر میں تھے خداوند تعالیٰ بعد
 اس کے خیر لایا (مراد از زمانہ آنحضرت) اب ہم اس میں ہیں اس خیر کے بعد بھی کوئی شر ہے حضرت
 نے فرمایا کہ ہاں حذیفہ نے تعجباً بھریہ بھی سوال کیا اور حضرت نے وہی جواب دیا حذیفہ
 نے پوچھا کہ وہ شر کیونکر ہو گا نبی کریم نے جواب دیا کہ عنقریب اشارہ بزمانہ وفات ہے
 لوگ امام و پیوائے امت ہوں گے کہ میری ہدایت و سنت پر وہ طعنیں گے اور بہت قریب
 ہے کہ انھیں انیس سے ایسے مرد جن کے دل مثل شیطان کے ہوں گے اور جسم انسان کا حذیفہ
 نے عرض کیا کہ یا حضرت ان شیاطین امت کے زمانہ کو اگر میں دیکھوں تو پکاروں آپ نے

فرمایا کہ ان کی اطاعت کرنا اگرچہ تیرا مال لوٹ لیا جائے اور رشتہ زخمی کر دی جائے
 دیدہ باید حجاب مخاطب باریک طبیعت اب کیا رفتار اختیار فرماتے ہیں۔ حتیٰ الوسع نکلا نہ
 کو اس تیرے پہلو کے نشانہ سے بچائیں گے اور جہاں تک اس سے ہو سکیگا مقصود حدیث
 نبی ائمہ و عباسیہ و غیرہ کو قرار دے کر اپنا دل خوش کر لیں گے قتل از این کہ سائل خوش
 دماغ شیاطین ہمت کے جانچ میں دماغ مبارک پر زور ڈالیں حیرت بہ نظر تو صبیح و انکشاف خود
 ایک نتیجہ قائم کرتا ہے۔

نتیجہ

یہ موجب حدیث مندرجہ صحیح مسلم شیطان سیرت و انسان صورت کون لوگ تھے
 واضح ہو کہ نبی کریم کا ارشاد بہ موجب حدیث بالا ان ائمہ سے علاقہ رکھتا ہے کہ خلو حدیث
 نے دیکھا ہو اور نیز انھوں نے ممکن سر حکومت ہو کر دین میں احوال کیا ہو اور دیگر امت
 نے اس احوال کو اپنا جزو مذہب قرار دے کر راہ ضلالت اختیار کی ہو قتل از این کہ میں کھج
 لکھوں اتنا عرض کرنا مناسب سمجھتا ہوں کہ بعد ختم دورہ بنوت ان شیاطین کا مسلط ہونا
 ضروری ہے کیونکہ حدیث موصوفہ میں لفظ رسیقوم ہے جو کہ زمانہ قریب پر دلالت کرتا
 ہے۔ حدیث میں جو الفاظ خیر و شر وارد ہوئے ہیں اُس پر لغو نظر ڈالنا چاہئے کیا مطلب
 ہے حدیث نے کہا تھا کہ یا حضرت پہلے ہم ایک شرمیں تھے یعنی لغو ضلالت میں پھنسے ہوئے
 مرکب افعال جاہلانہ تھے اُس کے بعد خیر لایا مطلب یہ کہ حضور نے مشعل ہدایت
 روشن کر کے پھکوراہ صواب دکھلائی آیا بعد اس روشنی کے بھی اندھیرا ہے اپنے نے فرمایا
 کہ ہاں پھر لو چھا کہ بعد اُس اندھیرے کے اوجالا ہے حضور پر نور نے فرمایا کہ ضرور ہے
 پس اس الٹ پھیر سے یہ نتیجہ نکلا کہ بعد نبی جو پچیس برس تک خلفا نے اپنی حکومت
 کا ڈنجا بچایا وہ زمانہ شور و شر کا تھا ان کی صف سلطنت پیٹنے پر جو حضرت امیر کی
 باطل عدالت بھی اسیں کاریجرا ان قدرت نے خیریت و اصلاح کا مضبوط دھڑا لگایا تھا حضرت

مخاطب پر لازم ہے کہ تخریر حقیقہ کو صحیح یا اور کر کے زمانہ ثلاثہ کو چونکہ بعد ختمی مرتبت ہے دوز
شرارت سمجھیں اور حضرت ایسر کے وقت خلافت کو جامہ حیر سے مزین اقتقاد فرمائیں اگر توجیہ حقیقہ
کو عطا لفتور کریں تو براہ مہربانی خود کوئی زانچہ کھینچ کر تیل میں کہ پس از خود آفتاب موت وہ
کون لوگ حکمران اسلام ہوئے جملہ آنحضرت نے شرارت سے منسوب فرمایا ہے اور بعد ختم مرتبت
اشرار حیرت کس وقت سے وابستہ ہے حقیقہ نے یہ مسئلہ حیر و شر ایسا پیش کیا ہے کہ حضرت مخاطب
ہی نہیں بلکہ بڑے بڑے علماء چکر میں آئیں گے اور اپنے مرشدان طریقت کو کتنا ہی ماتھ
پکڑ پکڑ کر کھینچیں شر و فساد کے تاریک اور گہرے گڑھے سے نکال نہ سکیں گے۔ مخاطب ذی
شعور براہ مہربانی یقیناً ازمنہ فرما دیویں کہ بعد نبی صلعم ال شرارت کا زمانہ کب آیا اور اس کے
گذرنے پر حیر کا سلسلہ کس وقت سے قائم ہوا۔ اگر وہ اوقات قائم کرنے میں کامیاب ہوں تو پھر
اسی فارم پر دستخط کر دیویں جس کی خانہ پوری حقیقہ نے کی ہے چونکہ حدیث کی جانچ ہر پہلو سے ضروری
معلوم ہوتی ہے بنا برآں کچھ اور توضیح کی جاتی ہے اس موقع پر سب سے بالاتر یہ امر قابل نظر ہے کہ
ان شیاطین کے زمانہ تک حدیفہ کا زندہ رہنا ضروری ہے کیونکہ آنحضرت سے اس جلیل القدر
صحابی نے یہ بھی عرض کیا تھا کہ اگر میں ان نامہجاروں کے زمانہ کو دیکھوں تو کیا روش
اختیار کروں آپ نے فرمایا کہ ان کی اطاعت کرنا اگر چہ تیرا مال لوٹ لیا جائے اور پشت زخمی
کر دی جائے اگر بعلم نبوی ان کی حکومت کا ادراک حدیفہ کے لئے ناممکن الوقوع ہوتا تو آپ
صاف فرما دیتے کہ تم کیوں گھبراتے ہو جس وقت کہ وہ دجال صفت مسند آرائے حکومت ہوں
گے آپ کی ہڈیاں چونہ ہو جائیں گی۔ نبی کا حدیفہ کو حکم بطاعت فرمانا اسی پر دلالت کرتا
ہے کہ محض صادق کے علم میں حدیفہ کو ان لوگوں کا دیکھنا یقینی تھا۔ میں انشاء اللہ اسکے
متعلق بہت واضح ثبوت دوں گا اگر حضرت مخاطب اسکا انکار فرمائیں گے کہ یہ موجب حدیث
صحیح مسلم حدیفہ کے لئے شیاطین امت کا دیکھنا لازمی نہیں ہے تو معاذ اللہ آنحضرت کی عبث
کوئی لازم آئے گی کیونکہ آپ نے حدیفہ کو ایسی خبر زمانہ آمیزہ کے لئے کیوں سنائی جس

سے اسکو ذاتی تعلق نہ تھا اندریں صورت لازم آیا کہ حذیفہ کے زمانہ حیات کی تحقیقات کی جائے تاکہ معلوم ہو سکے کہ انھوں نے کس کس بادشاہ کی تحت حکومت زندگی بسر کی شیخ عبدالحق محدث دہلوی لکھتے ہیں کہ مات سنہ خمس وثلاثین بعد از قتل عثمان بنجد شب در اول خلافت علی و در بیافت حمل را و کثرت شدند صفوان و سعید پسران حذیفہ و صفین و بیعت کردند علی را بوضیعت پدر یعنی ۳۵ ہجری میں حذیفہ نے انتقال کیا اور علی کی خلافت میں اس نے چند راتیں تیر کیں اور اس کے دو فرزند زیر لوائے حضرت امیر و ربہ شہادت پر پہنچے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ جناب حذیفہ نے ثلاثہ کا پورا زمانہ دیکھا سوائے ازیں مسعودی نے مروج الذہب میں لکھا ہے ان حدیث کا ان علیہ بالکوفہ قبل غمہ قتل عثمان و بعثنا لعلی فقال اخرجونی وادعوا الصلوۃ جامع فوضع علی المبر محمد اللہ واشتی علیہ و صلی علی النبی وآلہ ثم قال ایھا الناس قد با یو علیا فعلیکم بہ تقوی اللہ والفرق علیا نہ علی اخرًا واولًا وانا لخیر من مضی بعد ینکم وعن بقی الی یوم الیامہ ثم اطلق یمینہ علی یسارہ ثم قال اللہم اشہد انی قد با یت علیا و قال الحمد للہ الذی ابقانی الی ہذا لیوم خلاصہ کلام حذیفہ بن الیمان بوقت نہما نہ قتل عثمان کوفہ میں علیل تھے جو وقت کہ ان کو حضرت عثمان کے مارے جانے اور بیعت مرتضوی پر لوگوں کے متفق ہونے کی اطلاع پہنچی اس وقت اس نے اپنے اہل خاندان سے کہا کہ مجھ کو مسجد میں لے چلو اور مطلع کرو کہ سب مسلمان و ماں آنکر جمع ہوں جب جمع ہو گیا حذیفہ ممبر ریشریف بے گئے اور بعد حمد و صلوٰۃ کے بیان کیا کہ ایھا الناس نصرت کرو علی کی اور بیعت کرو ان سے تم خدا کی یہ بات تحقیق ہے کہ وہ جناب ہر آئینہ حق پر ہیں اول و آخر میں اور بہرہیں اس زمانہ سے جو کہ اس وقت تک وفات نبی سے گزرا ہے اور قیامت تک باقی رہے گا۔ پس کہا کہ خداوند گواہ ہوا کہ میں نے بیعت کی علی سے اور شکر کرتا ہوں کہ تو نے مجھ کو اس وقت تک زندہ رکھا حدیث مسلم تذکرہ بالا اور عبارت مروج الذہب پر نظر کرنے سے چند باتیں ثابت ہوئیں اول

یہ کہ یہ مفاد حدیث مسلم آنحضرت کا جناب حذیفہ سے یہ فرمانا کہ شیاطین کی اطاعت کرنا صاف طور پر تقیہ کی جس سے اہل سنت گھبراتے ہیں پختہ ٹرک بتلانے والا ہے کیونکہ تقیہ اصطلاح اسلام میں اسی کا نام ہے کہ جابر کے مقابلہ میں بہ نظر تحفظ جان و مال خدا بندوں کو اب پر صبر و تحمل کیا جائے دوم یہ کہ بقول سعودی حضرت حذیفہ کا جناب امیر کی معیت پر لوگوں کو تمہیں و زرعینب دلا کر اپنے طول حیات سے شکر یہ ادا کرنا اور وفات ختمی مرتبت سے تا قتل عثمان درمیانی زمانہ کو بایں الفاظ و اندر لخبیر من مضی بعد بنیم اچھا بتانا اور جناب علیؑ کو ہر حالت اول و آخر میں جیگر سمیٹنا اس بات کو ثابت کرتا ہے کہ یا عقدا حذیفہ ثلاثہ کا وہی نام ہے کہ جس کی خبر بطور پیشین گوئی خبر صادق نے انکو دی تھی جناب حذیفہ اما ان شیطان سیرت و انسان صورت انھیں لوگوں کو جانتے تھے کہ جبکو بعد بنی مسد ارانے حکومت دیکھا تھا چونکہ حسب تسلیم علمائے اہل سنت و پیام صاحب تحفہ رسالتاب نے اسمائے منافقین کے ناموں سے حذیفہ کو اطلاع دی تھی۔ لہذا حضرت عمر مضطر ہو کر پوچھا کرتے تھے کہ میرا نام تو آپ کی فرد میں درج نہیں ہے اس واقعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت عمر بھی بجائے خود متیقن تھے کہ ہم عتبار کیفر کردار فرست منافقین میں لکھے جانے کی قابلیت رکھتے ہیں اگر وہ مومن کامل ہوتے اور شائبہ نفاق انکی طبع اقدس میں نہوتا تو حامل اسمائے منافقین (حذیفہ) سے اپنے ایمان کی حاجت نکراتے اس جگہ خوش لیاقت مخاطب فرما سکتے ہیں کہ گو حذیفہ نے سوائے جناب ثلاثہ کرام اور کسی کا عہد حکومت نہ دیکھا تھا لیکن ہو سکتا ہے کہ بطور اخبار از منہ آئندہ کے سلاطین جو انکی آنحضرت نے ان کو اطلاع دی ہو اُس پر یہ حدیث وارد ہوتا ہے کہ آنحضرت کو کیا ضرورت داعی ہوئی تھی کہ ایک جلد مر جانے والے شخص سے ایسی خبر میان کی کہ جس سے وہ بذات خود کوئی نفع نہر نہ اٹھا سکتا تھا بلکہ مقتضائے وقت یہ تھا کہ آنحضرت حذیفہ سے یہ فرماتے کہ آپ ان کے زمانہ تک زندہ نہیں رہ سکتے۔ آنحضرت کا صاف طور پر یہ فرمانا کہ تم ان کے بچدے اطاعت کرنا کہ مال کے لئے اور چھینے پٹنے پر بھی جاوہ متابعت سے ایک قدم نہ سرکنا اسی پر دلالت کرتا ہے کہ حذیفہ نے

ضرور ان بدراہ کرنے والے لوگوں کو دیکھا تھا چونکہ حذیفہ نے تینوں خلافتوں کو پورے طور پر دیکھا اور بعد القضاے ثلاثہ چند راتیں خلافت رضوی کی اسکو فائبانہ دیکھنی نصیب ہوئیں اور اس مدت قبل میں ایسا خدشہ دل ہوا کہ اپنے بیٹوں کو امر بہ بیعت کیا اور جو ہزار ہا کو سے بیعت بلا واسطہ کی اور اسوقت کو بلفظ خیر یاد کیا۔ لہذا سمجھا گیا کہ جب خبر معتبر پہلے زمانہ کو نشر اور اسکو خیر جانتا تھا۔ اگر خیاب مخاطب آزادانہ طور پر بہ نگاہ انصاف ان چند سطور پر نظر ڈالیں گے تو انشاء اللہ صحیح راستہ پر پہنچ جائیں گے۔ ہر چند کہ صحیح مسلم سے (حکوفناہ صاحب تحفہ میں) بایں الفاظ فرماتے ہیں کہ صحیح ترین کتب زوال سنت صحیح مسلم است، یہ ایسا واضح ثبوت دیکھا ہے کہ جبکہ ابطال ظاہر نامکن معلوم ہوتا ہے۔ مگر پاس خاطر مخاطب دل چاہتا ہے کہ کچھ اور بھی پدید نظر کیا جائے مشکوٰۃ شریف میں ایک حدیث وارد ہوئی ہے جبکہ حاصل زبان اردو یہ ہے:

انحضرت نے حضرت ابوذر غفاری سے ارشاد فرمایا کہ اے ابوذر! اسوقت تم کیا کرو گے جبکہ بعد ہمارے لوگ مال میراث کو کھا جائیں گے ابوذر نے عرض کیا کہ میں اُسے خبگ کروں گا حضرت فرمایا ایسا نہ کرنا بلکہ صبر و شکیبائی سے جوش ایمان کو روکنا۔ مشکوٰۃ شریف کی کتاب الامارۃ (صفحہ ۲۵) پر یہ حدیث وارد ہوئی ہے مناسب مقام سمجھ کر عبارت بھی حوالہ قلم کرتا ہوں عن ابی ذر قال قال رسول اللہ صلی علیہ وسلم کیف انتم و ائمتہ بعدی لیتا ترون هذا لقی قلت اما و الذی یفتک بالحق اصنع یعنی علی عا لقی ثم اصرب حتی البقاک قال او فدا و الل علی جنہ من ذاک بقرحی تلقانی رواہ ابو داؤد معنی اس کے وہی ہیں جو کہ اوپر بیان کئے گئے ہیں مولوی رافت علی صاحب امر وہی کے سامنے ایک عالم ثنویہ نے حدیث بالا کو پیش کیا وہ سوائے سکوت کچھ جواب نہ دیا دیکھو کتاب التقویٰ مطبوعہ مطبع امداد الہند مراد آباد مولفہ مولوی رافت علی صاحب صفحہ ۱۳ سطر ۳۔ حذیفہ و ابوذر رضی اللہ عنہما سے خیاب خبر صلا نے ایک نوع کا اشارہ فرما کر جابروں کے جبر پر امر بصبر فرمایا ہے حدیث حذیفہ میں کسی قدر اگر مگر اور چہ میگوئیں کرنے کا موقع مل سکتا تھا۔ جن سب کو میں نے کامل طور پر دفع کر دیا ہے

لیکن جبران ہوں کہ درباب ابوذر کیا گل ریڑیاں فرمائیں گے کیونکہ حدیث مشکوٰۃ شریف کا کوئی جملہ اس پر دلالت نہیں کرتا کہ ابوذر کو بھی آنے والی ناپاک سلطنتوں کے حال بد مال سے آگاہ کیا تھا نظر آکا ہی ناظرین عرض کیا جاتا ہے کہ اس بزرگ صحابی نے بھی حضرات ثلاثہ کا زمانہ دیکھا تھا شاہ صاحب تحفہ باب ہفتم میں لکھتے ہیں کہ ابوذر شام میں رہ کر حضرت عثمان سے لوگوں کو برا بھلا کہتے تھے کہ انہوں نے مال خدا کو شیر ماد بچھ کر مضم کر لیا حلیفہ صاحب نے امیر معاویہ کو لکھا کہ ابوذر کو وہاں رہنے دو۔ مدینہ بھیج دو مورخین اہل سنت لکھتے ہیں کہ حاکم شام نے بعد عقوبت و شدت اس جلیل القدر صحابی کا ننگے اونٹ پر سوار کر کے مدینہ کو چلا ان کو دیا بالآخر عثمان صاحب نے خارج البلد کر کے عرب کے کالے پانی مقام ہذہ میں بھیجا اور حکم دیا کہ کوئی شخص اس کی مہر دی نہ کرے یہ تمام واقعہ تحفہ کے باب و ہم میں بذیل مطالعن عثمان شاہ صاحب نے لکھا ہے۔ تمام صحابہ میں حضرت امیر نے ابوذر کی شایعت کی اور حدیث تک ان کے ساتھ گئے اور جنائے سلطان پر مارا گیا فرمایا۔ خوش لیاقت مخاطب واقعات صدر پر غور کر کے نتیجہ نکالیں کہ ان کے مدد و حین خلفاء کے جم پر وہ قبا ٹھیک آسکتی ہے جبکہ قدرتی مقراض سے کتر آنحضرت نے حذیفہ و ابوذر کے گھڑی میں بند ہوا دیا تھا یا کچھ مچول رہ گیا چونکہ حق طلب مخاطب کا پورا اطمینان کر دینا مد نظر ہے نظریاں دل نہیں مانتا من مزید کہے جاتا ہے اس واسطے کچھ اور حال حضرات ثلاثہ کا وقف قلم کرتا ہوں کنز العمال کے صفحہ ۲۹ بروایت ابو بزرہ لکھا ہے کہ رسول صلعم نے فرمایا ان بعدی ائمتہ ان اطعموہم الکفر وکم وان عصیتوہم قتلوکم ائمتہ الکفر و دوس الضلالہ تحقیق کہ بعدیرے ایسے امام ہوں گے کہ اطاعت کرو گے تم ان کی تو کا فر بنا دیں گے بصیرت نافرمانی و مخالفت کروں مروڑ واپس گئے۔ وہ لوگ آئمتہ کفر اور رئیس ضلالت ہوں گے یہاں تک وہ واقعات دکھا۔ سے گئے ہیں جو کہ آنحضرت نے اپنے اصحاب صداقت مآب سے بطور اخبار بیان فرمائے تھے اب وہ معاملات ہر یہ نظر کرتا ہوں جبکہ خاص حضرات امیر سے آنحضرت نے ظاہر کیا تھا۔ کنز العمال کی

چٹی جلد کا صفحہ ۶۹) دیکھئے جبکہ مولف نے کتاب الفتن سے موسوم کیا ہے اُنکے یہ عبارت
 تھی ہے عن علی قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یا علی کیف انت از
 الناس فی الآخرة ورجوت فی الدینا واکلو التراث اکل الماد اجوامال جابجا واتخذ
 دین اللہ و خلا و مال اللہ و ولا قلت اترککم و اما اختار و اختار اللہ و رسولہ
 و الدار الآخرة و الصبر علی مصائب الدینا و بلاہا حتی المتی بک انشاء اللہ قال
 اللہم افعل ذلک بہ حضرت امیر سے منقول ہے کہ فرمایا رسول مقبول نے کہ یا علی کیا حال ہوگا
 تمہارا جبکہ لوگ نفرت کریں گے آخرت سے اور رحمت کرے گا دینا سے اور کھا جائیں گے مال میرا
 کو اور دوست رکھیں گے مال کو اور دین خدا کو مگر فریب کا جال نہیں گئے یعنی گندم نہائی و جو
 فروشی اختیار کریں گے حضرت علی نے عرض کیا کہ میں چھوڑ دوں گا ان کو اور اس چیز کو جس
 سے وہ رحمت کریں گے بلکہ میں اختیار کروں گا اللہ اور اس کے رسول اور خانہ آخرت کو اور
 میر کروں گا مصائب دینا اور اس کی بلا و پیرہیاں تک ملتی ہوں آپ سے انشاء اللہ تعالیٰ
 یہ جواب حضرت امیر سماعت فرما کر آنحضرت نے جواب دیا کہ اے علی سچ کہا تم نے اور بھروسہ
 کہ خدایا توفیق دے علی کو کہ وہ ایسا کرے۔ مرد عاقل کو غم کرنا چاہئے کہ جناب امیر سے
 آنحضرت نے کس نہ مانہ کی جزوی تھی اور وہ کون لوگ تھے جنہوں نے بعد حضرت مرتضوی دین
 سے تنفر کیا اور دینا کی طرف راغب ہوئے اور مکر و فریب کر کے مال میراث کو کھائے کہیں
 خدا نخواستہ اس خبر کا تعلق اس حدیث سے تو نہیں ہے جبکہ دعویٰ نے جناب میدہ دار ہو کر
 حنیفہ اول کے اجلاس سے ڈٹس ہوا تھا۔ بہر حال مقصود حدیث ضرور کسی کو قرار دیا جائے گا
 حضرت علی نے کس جماعت اسلام کو بلا تعرض ان کے حال پر چھوڑا تھا وہ کیا بلا اور مصیبت حضرت
 امیر سے لاحق ہوئی تھی۔ چیرا آپ نے صبر کرنے کا وعدہ کیا تھا اور ساتھ ساتھ صلی اللہ علیہ وآلہ
 نے مصائب و بلیات کی برداشت پر موقوف ہونے کی وعادی تھی۔ حقیقت الامر یہ ہے کہ
 اگر توفیق خدا بہ ٹھیں سید الانبیاء شامل حال نہوتی تو حضرت علی جیسے اشخ الناس سے صبر کون

کرنا مشکل تھا۔ ملاحظہ ہو کہ خدایتی نے آپ کے منصب خداداد پر تصرف کر لیا۔ مگر حضور نے
 سوائے اظہارِ زبانی کے ذوالفقار کے قبضہ پر ہاتھ نہ رکھا حضرت عمرؓ اور یوٹھیاں لیکر دروازہ پر
 جلوہ فرما ہوئے۔ مگر آپ نے اُف نہ کیا۔ چشمِ تحیر دیکھتے رہے کہ نبی کے مرتے ہی ان لوگوں نے
 یا نبیؐ اسلام کے گھر کی کیسا عزت کی۔ کسی بہادر کا بعض موقع پر دادِ شجاعت دینا اتنا
 قابلِ مدح نہیں ہوتا جتنا کہ ہاتھ روکنا حضرت امیر علیہ السلام چونکہ غالب من کل غالب کے خطاب
 سے بہرہ یاب تھے۔ لہذا جیسا غلبہ ان کو صفِ جنگ میں فواجِ مخالفین پر حاصل تھا اسی طرح
 اس قدر قی مادہ شجاعت پر غالب ہو کر تحمل کرنے کے عادی تھے غالب من کل غالب کے یہ ہی
 معنی ہیں کہ ہر حالت میں غلبہ تام حاصل ہو چونکہ بوقتِ بیعتِ طلبہ خلفاء سے جنگ کرنا یقیناً اسلام
 ظاہری کی بنیاد کا اکھاڑ دانا تھا لہذا آپ نے عاملِ بوسیت بنی ہو کر وہ استقلال دکھلایا جو کہ نہما
 کا قابلِ تعریف سمجھا گیا اگر حضرت امیر کا اس وقت جنگ نہ کرنا لائقِ مدح نہیں ہے تو رسالتِ صلی اللہ علیہ و
 اللہ کی وہ دعائیں میں موفّق یہ صبر ہونے کے کی گئی تھی عبت سمجھی جائے گی قصہ کوتاہ اگر فضل
 مخاطب تھوڑی دیر کے لئے زانوئے اخصاف پر سر جھکائیں گے تو وہ سیاہ دہتے جو کہ حدیث
 میں موجود ہیں سوائے ملائکہ کے کسی دوسری صورت پر نایاں نہ پائیں گے بیش بریں منیت کہ
 حضراتِ خلفاء کی سپر نیکر جنابِ مخاطب یہ فرمادیوں کہ جن لوگوں کو نبی نے مکار و فریبی و دینِ خدا
 سے برکتہ ہوئیوالا بیان فرمایا ہے یہ عائشہ و معاویہ و احزابہم ہیں نہ کہ خلفاء سکھوان دو پیشوا
 اہل سنت کے لئے لینے میں کوئی تامل نہیں ہے۔ مگر صرف اسقدر کہ جنگِ عائشہ و معاویہ کو حاکم
 اجتہادی یا اصطلاح اہل سنت کہا جاتا ہے۔ تعجب ہے کہ جو لوگ حسب ارشادِ نبوی دینا
 طلب و مکار و فریبی و مالِ میراث کھانے والے ہوں انکو لہجہٴ حنائے اجتہادی تو اب تک
 ایک نمبر دیا جائے نیز حضرت علیؓ نے ان لوگوں سے خوب خوب جنگ کی ہے۔ گروہ مذکور سے
 حضرت علیؓ کا معرکہ پر داز ہونا اس وعدہ کے بالکل خلاف ہے جو کہ رسولِ مقبولؐ بایں اہلِ ظ
 کیا تھا کہ میں چھوڑوں گا اس چیز کو جس سے وہ رغبت کریں گے ملکہ میں اختیار کر لیا

گا اللہ اور اس کے رسول کو اور پھر کروں گا مصائب پر اس بات سے صاف ظاہر ہو گیا کہ جن لوگوں نے حضرت علی کے سامنے مال میراث کو کہا یا دین خدا کو مکرو فریب کا جاں بنایا اور آپ نے عامل بوصیت ہوئی ہو کر ان سے کوئی تعرض نہ کیا وہ بے شبہ ثلاثہ کرام کے سوا کوئی اور نہ تھا شاہ ولی اللہ از الہ انھما میں لکھتے ہیں کہ ایک روز علی مرتضیٰ نے بنی کریم کو دکھا کہ تجلہ میں بیٹھے ہوئے آہ آہ کر کے دم سرد بھر رہے ہیں حضرت امیر نے عرض کیا کہ حضور خدا خواستہ طبع اقدس پر کیا ملال طاری ہوا جو ایسے مورد الامم میں حضرت نے فرمایا کہ یا علی میرا رونا تمہاری اس حالت پر ہے جو کہ بعد ہماری وفات کے اعدائے جور سے واقع ہونے والی ہے اے علی لوگوں کی طبائع میں مادہ حسد مثل آب و دیک جوش مار رہا ہے میری زندگی ان کے برے اردوں کو روکے ہوئے ہے۔ جبکہ ہم دین سے اٹھ جائیں گے تو وہ تمہارے ساتھ جابرانہ حرکات پیش آئیں گے آپ نے عرض کیا کہ یا حضرت اس وقت فتنہ و بلا خیز میں میرا دین تو سلامت ہے گا حجاب نے فرمایا کہ بفضلہ تیرے دین کو ضرر نہیں وہ ہر حالت میں اپنے اعتدال پر ہے گا ولی اللہ صاحب نے اس موقع پر عبارت طولانی لکھی ہے بنظر اطمینان ناظرین اسکا حصہ آخر نوالہ قلم کرتا ہوں قال علی یا رسول اللہ ما یبکیک فقال صغابن منی صدور اقوام لا یمیدونہا لک الا من بعدی قال قلت یا رسول اللہ فی سلامتہ عن دینی قال فی سلامتہ عن دینک۔ قطلانی شارح بخاری نے جلد دہم میں یہ صفحہ ۱۰۳۷ لکھا ہے کہ آنحضرت نے فرمایا کہ بعد میرے امت فتنہ برپا کر کے حقوق اہلبیت ضبط کرے گی۔ علاوہ بریں شاہ عبدالحق محدث دہلوی مدارج النبوة میں بذیل ذکر وفات سید کائنات لکھتے ہیں کہ معجزہ دیگر وہ ہے کہ آنحضرت نے جناب امیر کو ایک یہ بھی وصیت کی تھی کہ دبا علی بعد از من بسے مکرو مات زمانہ بتو حواہد رسید باید کہ دلتنگ نشوی و چون منی کہ مردم دنیا و بیارا اختیار کردند تو دین را چنبا کنی و راہ صبرش گیری۔ اسلامی تاریخوں کو ملاحظہ میں لیکر جب حضرت فاطمہ ان لوگوں کے نام تلاش کریں گے کہ جن کے دلوں میں حضرت امیر سے عیار بھرا ہوا تھا اور جنہوں نے امور مکروہ

کا نقشہ حضرت امیر کو دکھایا اور انھوں نے ان حلفاء دوں پر صبر فرمایا سوائے حضرات ثلاثہ
 نے کسی کے نام پر انگلی نہ رکھ سکیں گے۔ کیونکہ جن کے اوقات حکومت میں حضرت امیر نے سر تسلیم
 خم کر کے گوشہ نشینی اختیار کی تھی یہ وہ ہی زمانہ ہے جس میں پیشوایان اہل سنت حضرات شیخین
 وغیرہ سند آرائے حکومت رہے تھے ذی علم مخاطب الصاف فرمائیں گے کہ جن لوگوں نے بعد از حضرت
 باستحقاق ناجائز دین کو ترک کر کے دنیا کو جائے قرار بنا دیا تھا وہ بالکل دنیا کے بندے تھے
 دین سے انکو مطلق سروکار نہ تھا اور ان کا یہ فعل دنیا طلبی ایسا بڑا تھا کہ حضرت امیر اسکو مکروہ سمجھتے
 تھے۔ اگر ترک جہاد پر وصیت ہوتی تو بالضرورت خراب کرتے کیونکہ راہ سیر پیش گیری سے سوائے
 ممانعت قتال اور کوئی معنی پیدا نہیں ہو سکتے۔ اگر کہا جائے کہ یہ وصیت نواصب و باغیان شام
 سے علاقہ رکھتی ہے اور حضرت علی کہ ان کے مقابلہ میں امر نہ کیجیائی کیا گیا تھا۔ تو ان کے سامنے
 جناب امیر نے خوب خوب تلوار کو چمکایا اور بڑے بڑے نامی نامی آتش دوزاں فقار سے کہا اب
 کروے گئے بلکہ جب روایات مندرجہ صحاح ستہ و دیگر کتب مدعیان حضرت علیؑ بہ حکم نبویؐ لکھن
 و مارقین و قاسطین یعنی طلحہ و زبیر و عایشہ و معاویہ و حواریہ کے مقابلہ میں مامور بہ جہاد چنانچہ
 حضرت نے فرمایا ہے کہ ہمارا جہاد کفار سے تنزیل قرآن پر ہے اور یا علی تمہاری جنگ مسلمانوں
 سے اسکی تاویل پر ہوگی۔ بعد اظہار واقعات بالا ابعدہ جو مائت دکھلائی جاتی ہیں جو کہ حضرت
 امیر کے لئے عقلاً مانع جدال تھیں اس کی اصلیت یہ ہے کہ خلفاء نے اہلبیت نبوی سے مخالفت
 کر کے اصول دین کو تو پیلے ہی کھو دیا تھا جی کو جسے بیہودہ کہا موت میں شک کیا عدل کے
 منکر ہوئے امام واجب الاطاعت کے گھر پر آگ اور لکڑیاں لیکر چڑھ آئے قرآن کو کھڑے کر کے
 جلا دیا۔ مگر یہ خیال جاہ و ثروت و توسیع سلطنت اسلام کے شعار طاہری یعنی فروع دین
 مثل تہنیک نماز و روزہ و حج و زکوٰۃ و جہاد و زبیر مساجد و تعیین امام جماعت و اخذ صدقات
 و جمعہ و جماعت وغیرہ کو بہ شدت کرتے رہے۔ جس سے یہ بہانہ روانج اسلام دم بدم نور
 پکڑنے اور بظاہر کفار زیر ریاست لانے رہے اصول مذہب یعنی اقرار وحدانیت و عدل و نبوت

وغیرہ اعتقادی و امر قلبی ہے جس پر سوائے مقلد القلوب کے کوئی آکاہ نہیں ہوتا اور فروع یعنی نماز و روزہ و حج و زکوٰۃ وغیرہ ایسے ہیں جن میں امداد اعضاء و جوارح و روپیہ کی ضرورت ہوتی ہے اور جسکو عام ٹکاہیں دیکھ سکتی ہیں۔

اگر خلفاء بہ مثل اصول ترک فروع کر کے کوئی نیارنگ کھیلتے اور شرک ظاہری ہو کر مرتد محض بنجاتے تو مخالفت عوام سے کام مچر جاتا سلطنت نہ جلتی مگر چونکہ لوگوں کی نظر میں ممتاز ہونا خیال کر کے وہ زہد کا پہلو دبائے ہوئے تھے اور جہاد کی آڑ لیکر بہ نظر ترقی سلطنت و وسعت اسلام میں کوشاں تھے۔ لہذا اگر حضرت امیران سے اسوقت کوئی جنگی کارروائی کرتے اور اپنے حقوق تلف شدہ کی واپسی میں کوشاں ہوتے تو دبائی ارتداد پھیل کر بنیاد اسلام کو ایسا دھیرا کرتی کہ حضرت ایمان مکہ شریف ہی کی گلیوں میں اس طرح غائب غلبہ ہو جاتے کہ جیسے بنارس کے کوچوں میں دھوپ کا پتہ نہیں لگتا بلا دیسروں کے لوگ سمجھ جاتے کہ محمد نے ایک دین تازہ جاری کر کے اپنی ہوا باندھنی جا ہی تھی۔ مگر چونکہ سچا معاملہ نہ تھا لہذا مقلدوں میں دھول دھبہ ہو کر دب دیا گیا حضرت امیر نے اسلام پر بڑا احسان کیا کہ اسوقت با تبارع وصیت نبوی ذوالفقار پر ماتھ نہ ڈالا۔ حضرات اہل سنت خلفاء کی فتوحات و توسیعات ملکی سے خوشدل ہو کر بجائے خود غرہ کناں ہوتے ہیں کہ اگر وہ لوگ حق پر نہ ہوتے اور سچے درہ، اسلام کی ہوا خواہی نہ کرتے تھے تو ان کے وقت میں یہ ترقیات کیوں ہوئیں ایسے خیال کر نیوالے کو سوچنا چاہیے کہ دین اسلام کی تائید مرد فاجر سے متعلق کی گئی ہے چنانچہ بخاری شریف کی جلد پنجم میں صفحہ ۱۴۲

حدیث صحیح موجود ہے کہ ان اللہ یومئذ هذا الدین بالرجل فاجر یعنی خدا مرد کے گا اسلام کی ایسے شخص کے ذریعہ سے جو کہ خود ناہنجار و بدکار ہوگا۔ یل المدی و ارشاد فی سیرہ خیر العباد مولفہ محمد بن یوسف شافعی میں ہے کہ خدا اس دین کی تائید ان سے کرے گا جو کہ میدان ہونگے۔ قدرت خدا قابل تماشا ہے کہ انھیں لوگوں کی نسلوں سے جسکو خلفاء نے جاوہر بیت سے منحرف ہونے کی تعلیم دی تھی اور عداوت خاندان رسالت پر برہنہ کیا تھا

پھوٹ پھوٹ کر مطیع الہیت ہوتے جاتے ہیں اس سے بھی عجیب تر یہ ہے کہ جو حضرات خلفاء کی اولاد و احفاد نے رنگ تشیع قبول فرمایا ابتدا میں تمام خلائق سنی تھی اور محب الہیت قدر قلیل اب کا خدات مردم شماری پر نظر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ صرف ہندوستان میں لاکھوں شیعہ گورنمنٹ عا دل کے زیر سایہ پیر پھیلا کر استراحت فرمائے قالین عافیت ہیں ایران میں جتنے آدمی ہیں سب شیعہ۔ خارجی مثل مفسیہ شیطان مفقود چین و روس شیعہ لوگوں سے بھرا ہوا ہے ^{سلطنت} روم میں ایک کثیر جماعت شیعہ موجود ہے۔ ترکستان و ہزارا و بربر موایان آل رسول سے معمور نظر آتا ہے۔ ہر وقت کے مصاحح جداگانہ ہوتے ہیں۔ کبھی ایک بہادر تلوار سے کام لیتا ہے گا ہے وہی مرو نامی گردن جھکا کر چلتا ہے۔ دیکھو سورہ تحریم میں حکم محکم موجود ہے یا ایہا النبی جاہد الکفار و المنافقین یعنی اے نبی کفار و اہل نفاق سے جہاد کرو مگر آنحضرت نے سوائے کفار کے منافقین سے جو کہ بہ حیثیت اسلام آپ کے لشکر میں تھے جنگ نہیں کی جن منافقین نے لیلۃ العقی میں آنحضرت کے قتل کا ارادہ کر کے سر کوہ سے پتھر ڈھلکائے تھے ان کی نسبت بعض صحابہ اجماع نے حضرت کو رائے دی تھی کہ ان اہل عذر و نفاق کو قتل کر کے اسلامی دنیا کو مفسد آئندہ سے پاک فرما دیجئے۔ حضور انور نے فرمایا کہ مجھ کو حجاب معلوم ہوتا ہے مفاہین اسلام کہیں گے کہ جن لوگوں کو ساتھ لیکر محمد نے جہاد کیا اسلام پھیلا یا اب وہ ہی قتل کئے جانے لگے۔ ان کو بحال جو ڈچھوڑ دے دیتا ہوں۔ لیلۃ العقی میں جن لوگوں نے حضرت کی ایذا رسانی کا ارادہ کیا تھا ان کے نام حذیفہ کو آنحضرت نے بتائے تھے چنانچہ شاہ صاحب تھخہ میں لکھتے ہیں کہ وہ امین اسرار و صاحب علم المنافقین تھے، حضرات اہل سنت کی کتب ذیل میں یہ واقعہ لکھا ہے تفسیر معالم التنزیل صفحہ ۱۲ و ۱۳ و ۱۴ ایضاً العلوم امام غزالی جلد چہارم صفحہ ۸۸ سیرۃ النبی ص ۵۶ تفسیر کبیر جلد چہارم صفحہ ۶۸۶ و ۶۸۷ تاریخ جنس جلد دوم صفحہ ۱۳۹ سیرۃ الجلیہ جلد سوم صفحہ ۲۰۰ شواہد البتوۃ ملا جامی صفحہ (۱۰۸) حضرت عمر بہ روایات اہل سنت حذیفہ سے پوچھا کرتے تھے کہ میرا نام تو بذیل منافقین تمہاری یادداشت

میں پیغمبر صاحب نے نہیں لکھایا۔ حذیفہ نے جواباً عرض کیا کہ میں امین راز ہوں نہ کشفِ حقائق امانت ہے لیکن راتِ اعلم مفصلاً تم اپنی نفسانی حالت سے بخوبی آگاہ ہو اگر اس روز آپ شریکِ جماعت مفسدین ہو کر ازادہ ختم المرسلین ہوئے ہیں تو بے شہدہ منافق ہیں بصورتِ دیگر ہرگز نہیں اسکو مجھ سے نہ پوچھو خود امتیاز کرو حضرت عمر کے قرنیہ استفسار اور جناب حذیفہ کے ائد سے نہایت شک پیدا ہوا۔

عقلاً غور فرمائیں کہ اگر فی الواقع حضرت عمر شریکِ جماعت منافقین نہ تھے تو ان کے پیٹ میں یہ کھلی کیوں پڑی تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ وہ آنحضرت کو جسراہم منافقین میں صحیح القول نہ سمجھتے تھے اگر جانتے تو کیوں پوچھتے۔ کیا یہ اعتقاد عمر صاحب بنی ایسے تھے کہ مومن کو منافق بتلا دیوں اس پوچھا پامچی سے صاف ظاہر ہو گیا کہ وہ بالضرورت ان لوگوں کے سردار تھے جو کہ شبہ و کور میں آمادہ آزار پیدا برار ہوئے تھے۔ آزا دو بے بوٹ کبھی درپے تحسب و قییش نہیں ہونا لازم البتہ دیکھ بھال کرتا رہتا ہے حذیفہ صاحب کا گول جواب دینا اور بھی نشویش دلائیو لاسہے اگر فی الواقع حذیفہ کی یادداشت میں آنحضرت نے جناب عمر کا اسم سامی نہ لکھایا تھا تو وہ صاف کہہ دیتے کہ اے جناب آپکو کیا وہم ہوا حضور نبی کے معاصب خاص ہیں آپ کی صاحبزادی محل میں داخل ہیں یہ کب ہو سکتا ہے کہ کوئی سسر و اماد کا قتل کرنا یا کرانا چاہے آپ مطہر رہیں اتنی بات کہنے سے حذیفہ کی امانت پر حیانت کا وہبہ نہ لگ سکتا تھا۔ ہاں اگر کسی ایسے شخص کو اطلاع دی جاتی جسکا نام فرد منافقین میں درج تھا تو الزام افشا و راز قایم ہو سکتا تھا معلوم ہوتا ہے کہ جناب حذیفہ نے ایک برادر مومن کو صاف بات نہ کہنے سے ہلشہ کئے متلائے حلجان کیا یہ ہی وجہ تھی کہ یہ اعتبار کیفر کردار انکو اپنی منافقت کا یقین کامل ہو گیا تھا چنانچہ امام ذہبی نے میزان الاعتدال میں لکھا ہے کہ حضرت عمر نے فرمایا باللہ یا حذیفۃ انا من المنافقین یعنی خدا کی قسم اے حذیفہ میں از حبلہ منافقین ہوں اسکا صل اگر جناب رسولِ منافقوں سے جنگ کرتے تو علی بھی تلوار پر ماتھ ڈالتے۔ سکوت مرقنوی تابع

کردار مصطفوی ہے آنحضرت بکلم آیہ ماہور بہ جہاد تھے مگر یہ مصیحت نہ کہا حضرت امیر حب روایات مندرجہ
 کتب اہل سنت مصرعہ بالا ممنوع از جنگ تھے وہ کیونکر کرتے۔ سبک معترض گنجائش کلام پیدا کر
 ہے کہ ہر گاہ رسالتا بصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آیہ یا ایہا النبی جاہد الکفار و المنافقین
 جہاد اہل نفاق پر جو کہ طایفہ اسلام سے تھے بامور فرمائے گئے تھے اور آپ نے جنگ نہیں کی تو
 لازم آیا کہ احکام خدا کی پوری پابندی نہیں کی گئی۔ بعین ایس وقت ہوتی جبکہ آپ مثل کفار منافقین
 کو بھی داخل دارالہوار فرماتے۔ میرے رائے ناہص میں اہل اسلام سے یہ اعتراض پیش کر نیکا کی کو
 منصب نہیں ہے کیونکہ حملہ مسلمان چہ شیوہ چہ سنی اپنے اپنے عقائد کے موافق اقرار موت کرتے
 ہیں ایستہ منکران موت آنحضرت جنگ ہر وقت خدام ختمی مرتبت پر نکتہ چینی کرنے کا جہاز تھا ہے
 ایسے پہلو نکال سکتے ہیں سوائسکا جواب فریقین پر یکساں ہو گا میں نہیں کہ سکتا کہ منجانب حضرات
 سینہ اسکا جواب کیا دیا جائے گا لیکن شیعہ کی طرف سے جعفر عرض کرتا ہے اور غالباً مخاطب اور ان کے
 اہل مذہب کو بھی اس جواب کی شرکت میں کوئی عذر نہ ہوگا تمام مسلمانوں کے عقائد کے موافق نبی صلعم
 اور ان کی ذریت طاہرہ کی پیدائش ایک لوز سے ہوئی ہے اور سب کے سب مجلدا و منفردا اجرائے
 نبوت میں آنحضرت کے شریک ہیں چنانچہ حب روایات فریقین آنحضرت نے جناب باری سے ہتھا
 کی کہ اے پروردگار انھی موسیٰ کو تو نے ناروں سے قوت دی اور محکو علی کی وزارت سے تعویذ
 دی چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ بہ صلہ معاہدت رسول خدا علی قرآن میں نفس نبی کہے گئے ہمیشہ سلام دہانی
 اسلام کی نصرت میں کوشاں رہے بوقت ہجرت آنحضرت آپ کے فرزند جواب پر پیر پھیلا کر سونے
 تمام معارک و مجاہدین میں پیر رہے۔ بے علم میں نہایت پردلی سے بند قبائلیٹ کر کوڈ پڑے
 آنحضرت نے بحق جناب مصطفوی پہلے ارشاد فرما دیا تھا کہ اے علی ہماری جنگ کفار سے متنزل قرآن
 پر ہوگی اور تم مسلمانوں سے اس کی تاویل پر لڑو گے نیز یہ بھی فرما دیا کہ حربک حربی یعنی
 تمہاری اور میری جنگ ایک ہے۔ پس جن لوگوں سے حضرت امیر نے جنگ کی وہ منافقین امت
 تھے علی مرتضیٰ کا لڑنا اہل نفاق سے ایسا ہی تھا جیسا کہ خود نبی کا ہوتا علی نے اہل عداوت نفاق

کو تیغ کر کے بنی کو آیہ موصوفہ پر عمل کرینو الا ثابت کرادیا اسجگہ مخاطب فرما سکتے ہیں کیلیلی عائشہ و معاویہ و طلحہ و زبیر و ابو موسیٰ اشعری و عنبر رہا سے جناب امیر نے جنگ کی ہے اگر منافق ہیں تو وہ لوگ ہیں خلفاء ثلاثہ کو ملزم بنفائقوں کہا جاتا ہے۔ اگر ثلاثہ منافق ہوتے تو حضرت امیر ان سے بھی جنگ کرتے چونکہ فیما بین کوئی جنگی کارروائی نہیں ہوئی لہذا سمجھا گیا کہ وہ بندگوار ارباب نفاق سے نہ تھے۔ اسکا جواب مفصل و مشرح اوپر عرض کیا گیا ہے کہ آنحضرت نے بہ مصراع چند در چند جناب امیر کو ثلاثہ سے جنگ کرنے کی ممانعت فرمائی تھی بعد وفات رسول حضرت امیر کا ثلاثہ سے جنگ نہ کرنا اور حضرت عائشہ وغیرہ سے لڑنا اسبات کا ثابت کرنے والا نہیں ہے کہ جن سے حضرت امیر لڑے وہ ہی منافق تھے اور جن کے مقابلہ میں آپ نے سکوت فرمایا وہ صفات منافقین سے موصوف نہ تھے جناب امیر کے حالات بالکل رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ کے معاملات سے وابستہ ہیں جو واقعات کہ حضور انور سے پیش آئے وہ ہی حضرت علی سے رو بکار ہوئے آنحضرت نے ۲۳ سال تک نبوت کی ابتدائی دس سالوں میں جبکہ یاد و انصار نہ تھے اپنی نبوت کا اعلان کر کے زبانی مواعظ سے کفار کا مقابلہ کیا اور جبکہ قوت ہم نپوگی اور سردوش و جاں نثار داخل اسلام ہو گئے تو پچھلے ۱۳ سالوں میں گرم پکار ہوئے یہ ہی حال ان کے نفس ناطقہ حضرت امیر کا ہے بوجہ قلت اعوان و وصیت رسول آپ نے ابتدائے زمانہ میں ثلاثہ سے جنگ نہ کی اور اپنی حقیت کا حسب اقتضائے وقت اعلان کرتے رہے اور ان لوگوں کو اپنے اوصناع و اطوار و طرز عمل سے باور کرایا کہ میں تمکو جھوٹا اور غاباز و خائن و آثم جانتا ہوں۔ مقدمہ خلافت میں حضرت اول سے خوب خوب بحث کر کے اپنا ذیحق ہونا ثابت کیا معاملہ ہتہ فداک میں بہ طرفداری بیدہ گواہی دی نزارع و راشت میں یہ نبوت ترکہ انبیاء قرآن سے احتجاج کیا جہاد کی دو قسمیں ہیں ایک زبانی دوم سنانی۔ عائشہ و معاویہ سے جب جناب امیر علیہ السلام لڑے تھے اسوقت بوجہ تعلقات خلافت ظاہری ان کے پاس نوح کثیر تھی میدان جنگ

قوی اور تعلیم یافتہ سپاہ لاسکتے تھے جیسا کہ لائے ثلثاتہ کے زمانہ میں چونکہ آپ کا کوئی مددگار
 نہ تھا اور مہض بے یار و مددگار تھے تیز و صیت بھر ڈیکبائی مزید برآں تھی لہذا اپنے مخالفوں کے
 ساتھ وہی معاملہ کیا جو کہ بیکس بادشاہ کو باغی لوگوں سے کرنا چاہئے تھا۔ جس گروہ سے ابتداً
 نبوت میں بنی مسلم نے بوجہ عدم موجودگی انصار جہاد زبانی کیا اگر وہ کافر تسلیم نہ کئے جائیں تو وہ
 لوگ بھی منافق نہ کہے جائیں گے جن سے حضرت علی نے جنگ نہیں کی یہ نہیں ہو سکتا کہ جس
 گروہ سے بنی زبانی مخالفہ کریں وہ کافر ہوں اور علی کے مد مقابل مومن مان لئے جائیں
 حضرات اہل سنت کا یہ صرف دھوکا ہے کہ علی شیر خدا اور غالب من کل غالب تھے وہ ہر طرح کی
 قدرت رکھتے تھے میں عرض کرتا ہوں کہ علی کو حقدار مدارج عالی سے اور پیدائند و شیر خدا کہلائے
 وہ سب بطریق آنحضرت اندر منصورت بنی علی سے ہر صفت میں اعلیٰ و اعلیٰ تھے وہ ابتدائے نبوت
 میں کیوں ایسے مغلوب کفار ہوئے کہ سرپاک پر آب بخش دالا گیا گندہ چیزوں کے ٹوکے لئے
 گئے۔ گھر سے بے گھر ہوتے غارتنگ و تار میں پوشیدہ ہوئے مدت تک دلم و دینک کہا گئے
 اس سے بالآخر عرض کرتا ہوں خدا نے ایسے لوگ ہی کیوں پیدا کئے جنہوں نے وجود خلق
 سے انکار کے اپنے خدا ہونیکا دعویٰ کیا اور ہزار طرح کی تردید و سرکشی کی۔ صلیت یہ ہے کہ
 خدا نے دنیا کو دار امتحان بنا دیا ہے اور بواسطہ اولیا و انبیا و عقول صحیحہ ہر نیک و بد بات کو
 واضح فرما دیا ہے تاکہ حجت خداوندی ختم ہو جائے اور برورد باز پرس کیکو چون و چرا کر نیکا
 موقع نہ ہے۔ علی ہذا حضرت ایسر یہ الزام قائم نہیں ہو سکتا کہ انہوں نے یہ امد و وقت خدا
 و ادنا فقوں اور بدکاروں کو سغفہ متی سے کیوں نہ شادیا۔ مخاطب منصفانہ توجہ فرمائیں جبکہ
 افتاب رسالت غروب ہو کر ملک عرب نمونہ ظلمات بنا تھا اس وقت مسلمانوں کی ایمانی حالت
 کیا تھی اسکا اندازہ صرف ان دو باتوں سے کر لیجئے بوقت ترمیت شکر اسامہ صحابہ نے جنگ
 پر جانے سے باہر قدم نہ کنا لاجسیر اب حضرت کو حسب اندراج مل و نخل عن اللہ کنا پڑا
 ہدایت امت کے لئے جو آنحضرت کا غذ لکھنا چاہتے تھے اسکا نہ لکھتے دیا بلکہ ان کو ہدیایں

گو کہا نمازِ جنازہ نہ پڑھی میت کو بے کفن و دفن چھوڑ دیا اگر اس وقت حضرت امیرِ امدادہ قتال ہوتے تو اسلام کا انتظام ظاہری بگڑ جاتا ایسے مسلمانوں کا دین سے پھر جانا کیا بڑی بات تھا۔ تھوڑا سا بہانہ ان کو کفرستان کی سپر کر اوتیا کتابِ معازی میں لکھا ہے کہ جب بروقت شورے اچکے حکمِ جنابِ عمر ان کی وفات کے بعد کیا گیا تھا حضرت امیر سے دربابِ خلافت لنگھو ہوئی تو آپ نے فرمایا کہ میں ہر وقت مستحقِ خلافت تھا اگر رحمتہ للعالمین کی وصیت اور وفات برہی اسلام نہ ہوتا تو لوگ معلوم کر لیتے کہ ابو قحافہ کیونکر حکمراں ہوتا میں نے صبر کیا اور اب بھی یہی راہ اختیار کرتا ہوں اور یہ ہی طریقہ میرے لئے اعلیٰ و افضل ہے دیکھو کتابِ حدیث طبر توفیہ جناب مولانا مولوی حامد حسین صاحب مرحوم اخطب خوارزم نے کتابِ مناقب میں لکھا ہے۔

عن جابر بن ابی ثلثمہ قال سمعت علیاً یقول با یع الناس ابابکر وانا واللہ اولی بالامر منہم و احق بہ منہم فسمعت و اطعت فحافتہ ان یرجع القمام کفرًا یغرب بالسیف رقاب بعضهم ثم با یع ابو بکر وانا اولی بالامر منہم فسمعت و اطعت فحافتہ ان یرجع الناس کفرًا جابر بن ابی ثلثمہ کہتے ہیں کہ میں نے علی کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے جبکہ لوگوں نے ابو بکر سے بیعت کی تو میں اولے و احق و ایق تھا امامت کے لئے لیکن میں نے محض اس خیال سے ان کی سماعت اور اطاعت اختیار کی کہ میا و اعراب کا فر ہو کر ایک دوسرے سے جنگ و قتال نہ کریں بعد ازاں ابو بکر نے عمر کو متولی کیا حالانکہ اس عہدہ جلیلہ کا میں ہی مستحق تھا مگر پھر میں نے اس خوف سے راہِ اطاعت اختیار کی کہ مخالفت کرنے سے عرب اپنے کفرِ قدیم پر لوٹ جائیں گے۔ ابن ابی الحدید نے شرح بیح البلاغہ میں حضرت امیر کا ایک قول نقل کیا ہے اسکا اردو میں مطلب بیان کرتا ہوں حضرت علی نے فرمایا جبکہ سرورِ کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وفات پائی تو قریش نے اپنی خود راہی سے ہم پر بیادرت کی اور ہمارے حقوق کو لے لیا جس کے ہم ہر عنوان سے مستحق تھے پس ہم نے صبر و شکیبائی سے کام لیا کیونکہ اگر ہم ایسا نہ کرتے تو عرب میں خونریزی ہو جاتی لوگ تارہ مسلمان تھے اس وقت اسلام کی

یہ کیفیت تھی کہ جیسا ٹیکڑہ میں مسکہ ہوتا ہے جو کہ ادنیٰ فساد سے فاسد اور تھوڑی تھوڑک
 تکان سے کاسد ہو جاتا ہے وہ لوگ متولی امر اسلام ہو گئے جنہوں نے اپنے کام میں گوشش
 کا کوئی درجہ اٹھا نہیں رکھا۔ غرض کہ حضرت امیرؓ کا نشانہ سے مثل معاویہ و عائشہ وغیرہ جب
 نہ کرنا ان صاحبوں کے محقق یہ خلافت ہونے پر دلالت نہیں کرتا بلکہ حضرت امیرؓ کی اس انتہائی
 تعریف ہے ہوتی ہے کہ اپنے یاں صولت و شوکت محض بدر اسلام پابند وصیت ہوئی ہو کر
 و ذائقہ کو ماتھ نہ لگا یا خلفاء کے وقت میں جو فتوحات ہوئی ہیں اور ممالک غیر میں گوشت
 خورد مسلمان پیدا ہو کر دامن اسلام پر بد نما و صہ لگانے والے ہوئے ہیں اس سے اکثر لوگوں کو
 نشانہ کے ذبح ہونیکا دامہہ بلکہ یقین ہو گیا ہے۔

تباہ آں اسکی نسبت عرض کیا جاتا ہے کہ یہ انتظام قدرت ہی کہ مشکوک الایمان لوگوں سے عدانے
 اصل ایمانی کنی نگہبانی کرائی تاریخ جو بنا پر نظر کرنے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اکثر بدوں کی گود میں نکلیں
 نے پرورش پائی ہے۔ فرعون سے جناب موسیٰؑ کی نگہبانی کرائی۔ یزید کے لطفہ سے معاویہ بن زید
 پیدا ہوا جسے حکومت اسلام کو حق آل محمد سمجھ کر اپنا غاصبانہ قبضہ اٹھایا۔ ابو بکر صاحب سے محمد پیدا ہو
 جنہوں نے غایت اختصاص سے حسین ثالث کا خطاب پایا۔ عالمگیر سے نعمت خاں عالی نے عز و قار
 پایا تھا جس کی وجہ سے یکرڑوں آدمی شیعہ ہو گئے بقول صاحب تاریخ فرشتہ حاجی پر محمد
 خارجی برہان شاہ والی احمد آباد کی خدمت میں شاہ طاہر کولابا جنہوں نے پہلے پہل ملک ہندوستان
 میں شعل دین روشن کی۔ و ایلیان رامپور اکثر مومن پاک گدزے ہیں مگر بعض مصلح سے اظہار عقائد
 نہ کر سکتے تھے اسی گھر میں خدانے وہ درگیا نہ پیدا کیا کہ جسے باپ دادا کے نام روشن کر کے اس جگہ
 کہ جہاں آئمہ کا نام لیا جرم تھا اشدان امیر المومنین کے لغزہ سے حواجج کے دونوں پاش کر دیا
 اسی طرح ایمان حقیقی بذیل اسلام عرفی ان لوگوں کے زمانہ میں بچارا فرق اتنا ہوا کہ عام حلائق صاحب
 ایمان نہوی اور اسلام مختلف حصوں پر تقسیم ہو کر مکرور ہو گیا اگر سارے آدمی مومن ہو جاتے تو ایمان کا
 وقار نہ رہتا کیونکہ ہر چیز کی عزت اسکی ضد سے ہے ایمان کا وقار بے ایمانی کے مقابلہ میں ہی

مذاق یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ اگر سب مومن ہو جاتے تو شاید بہت میں شدت کشمکش سے ایسا ڈاکھنا
کہ جیسے بڑے آئیشیوں میں ٹکٹا جیتے ہوئے فشار ہوا کرتا ہے آنحضرت بھی خبر دی گئے تھے کہ منجملہ تہتر
فرقائے اسلام کے ایک ہی ناجی ہوگا قرآن میں بھی وقیل من عبادی التکوری آیا ہے
اگر اول ہی اول لڑائی بھڑائی ہو کر اسلام کا خاتمہ ہو جانا تو آج ہم کیونکر یہ بات سننے کہ گن گن
ضلع پورنہ میں۔ چار سو دس آدمی مطیع اہلبیت ہوئے۔ پنجاب ضلع گجرات میں ۲۵ گھر قوم اولیاء کے
سعد بن و مرد خارجی سے شیعو ہوئے۔ شیخ احمد صاحب دیوبندی مؤلف اوار الہدیٰ و شیخ حبیب
سہارنپوری و کھوٹاں رئیس موضع ہرپال ضلع سہارنپور و شیخ محمد یعقوب بھوری و احمد خان صاحب لال پور
رئیس برہمہ ضلع بلند شہر وغیرہ وغیرہ نے دین اہلبیت مصنوب ہو کر پڑھا۔ قصہ کوتاہ ثلاثہ سے حضرت
امیر کابگت کرنا عین حمایت دین تھی۔ عائشہ و معاویہ سے جو آپ معرکہ آتا ہوئے تھے اس
کی وجہ یہ تھی کہ ان اوقات میں آپ مایور بحرب تھے کیونکہ باتفاق بنی و بنیہ
حضرت امیر کورسالت تاب نے ناکین و مارقین و قاسطین سے جنگ کرنے کا حکم دیا تھا ہر سہ صفات
بالا کے حامل طلحہ وزیر و عائشہ و معاویہ و حوارج تھے۔ نیز خلفاء ثلاثہ و معاویہ و غیرہ کو یا قبلا
زمانہ و وقت بہت بڑا فرق تھا جو وقت کہ حلیفہ اول ممکن سریر خلافت ہوئے تھے وہ وقت اسلام
کے بچنے کا تھا آنحضرت کے وقت میں پیدا ہو کر گھٹیوں چلنے لگا۔ معاویہ و عائشہ کے وقت میں پورا
روز بیکر گیا تھا اکثر مالک میں اسلام شائع ہو چکا تھا بعض لوگوں کی دو دو پستیں حالت اسلام میں گذر
گئیں تھیں لوگ رسومات اسلام کے جو گر ہو گئے تھے بوجہ امتداد زمانہ اس وقت خوف ارتداد نہ تھا
عہد حلیفہ اول میں بڑا قومی احتمال تھا کہ جنگ ہونے سے وہابی ارتداد پھیل کر پاپال کن کشت اسلام
ہو جائے گی حضرت امیر کے چند اقوال اوپر دکھا چکا ہوں جن میں اپنے بالفاظ صاف و صریح فرمایا ہے
کہ اگر محکو کفر کے لوٹنے کا منظرہ نہوتا تو ابو بکر صاحب کا دماغ بوئے حکومت سو نکلنے سے معطل رہتا
مناسب موقع سمجھ کر کتاب پنج البلاغہ سے جناب امیر کے بعض کلمات کا ترجمہ پیش کرنا ہوں جن کے کچھ
سے مخاطب پر واضح ہو جائے گا کہ جنگ نہ کرنے میں حضرت امیر کے کیا کیا مصالح تھے آپ فرماتے ہیں

جبکہ آنحضرت نے وفات پائی تو لوگوں نے امر امت میں نزاع کیا پھر محکو کبھی یہ خیال نہوا تھا
 کہ عرب بعد رسول انکے اہمیت کو امت سے ہجور دور کریں گے۔ لیکن محکو نہایت تعجب ہوا کہ فلاں شخص
 (ابوبکر) پر ہجوم عوام ہو گیا میں اپنا دست ہمت کھینچ لیا اور مداحنت جمع امور سے اعراض کیا
 تا انیکہ خلائق نے انخواف اختیار کر کے فتنہ و فساد برپا کر دیا اسوقت محکو اندیشہ پیدا ہوا کہ اگر
 اسلامی اموی مداحنت و شادرت و نصرت و امداد و ہدایت چھوڑ دوں تو رختہ عظیم اسلام میں
 پیدا ہو جائے گا۔ جس سے بنیاد اسلام کا اندام اور دین محمدی کا اعدام لازم آئے گا میرے
 نزدیک یہ مصیبت سخت تر تھی فوت خلافت اور عمان حکومت کے چھوٹ جانے سے پس میں نے نگاہ حیرت
 و یاس دیکھا تو کیسکو غم حوار و موسیٰ نہ پایا۔ بجز چند اہمیت کے میں نے گوارا نہ کیا کہ وہ معرکہ جلد میں
 قتل ہو جائیں اور نسل ہاتم سے دینا خالی نظر آنے لگے اسی کتاب کے دوسرے مقام پر فرماتے ہیں
 فاذا لبس لی معین اہلیتہ فقبضت ہم عن الموت میرا سوائے اہمیت کے کوئی معین تھا
 لیکن میں نے انکو موت کے پنجے سے بچایا مطلب یہ کہ اگر میں تلوار پکڑ کر اٹھ کھڑا ہوتا تو سوائے
 اہمیت میرا کوئی معاون نہ تھا چونکہ اسطرف جم غفیر تھی نتیجہ یہ ہوتا کہ وہ سب بوجہ قلت نوالہ خیر
 و شمشیر ہو جاتے۔

یہ بھی واضح رہے کہ جناب امیر کا محکوم و مغلوب اتت ہونا کوئی ایسا عجیب و نادر روزگار معاملہ
 نہیں جس کی نظیر دنیا میں نہو بڑے بڑے بنیاد الوالعزم کو ایسے حوادث پیش آئے ہیں چنانچہ
 جناب نوح علیہ السلام نے کفار نابکار و اشرارناہجارسے تنگ آکر فرمایا۔ ہے رب انی مغلوب فنقدر
 یعنی خدایا محکو اور باب تفاوت نے مغلوب کر دیا پس تو اپنی رحمت واسعہ سے میری مدد کر تا شرور
 معاندین سے نجات حاصل کروں جبکہ ایسا نبی جس نے نوسوا اور بقولے گیارہ سو برس تک دنیا میں
 زندگانی کی اور جو کہ تمام مخلوقات الہی انسان و حیوان کا آدم تھا زمانہ دراز تک مغلوب تمام
 و کفارنا فرجام بنا تو حضرت امیر کے باب میں کیا استبعاد لازم آتا ہے جناب امیر علیہ السلام
 نے قوم کفار سے فرمایا و اعترکوا و ما تدعون من دون اللہ یعنی تم سے اور تمہارے دین سے

کنارہ کشی و گوشہ نشینی اختیار کی حضرت لوہا علیہ السلام نے فرمایا ہے لو ان لی قوۃ اگر مجھ کو قوت
 مدافعت کفار ہوتی تو سب کو عارت اور برباد کر دیتا جناب موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا ہے حضرت
 منکم لهما خفکم یعنی میں نے غلبہ کفار سے فرار اختیار کیا مطلب یہ کہ بحدے تنگ و لاچار ہی واقع
 ہوئی کہ بالآخر غلت گزین ہونا پڑا۔ حضرت ہارون نے قوم موسیٰ سے تنگ کر حضرت موسیٰ سے
 عرض کیا یا بن ام ان القوم استضعفونی و کادو لعلونی اسے بھائی اس قوم جھاکار نے
 مجھ کو مجبور و لاچار کر دیا اور میرے قتل کا ارادہ کیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دار پر کھینچ دیا۔ صد ہا انبیا کو
 ناحق شہید کر ڈالا۔ پس اگر علی رضی سے بھی قوم نے بجدی کی تو کوئی امر جدید و عجیب خیر نہیں معلوم ہوتا
 تمام عرب حضرت امیر سے برگشتہ تھا۔ چنانچہ شاہ عبدالحق محدث دہلوی رسالہ تکمیل الایمان میں لکھتے ہیں
 از امام شافعی پرسیدند کہ علت نفرت حلیق و عدم اجتماع ایشان بہ حضرت مرتضیٰ چہ باشد گفت
 آنکہ دے و را طہارتی بروے کسے نمی دید و از بیخ احدے میالاتے نہ داشت و ملاہنت نمی کرد
 زیرا کہ دے زاہد بود و زاہد را بہ دنیا میالاتے نہ باشد و عالم بود و عالم را مواہنت نہ بود
 شجاع بود و شجاع را ترس از کسے نبود و شریف بود و شریف را پدائے کس نہ باشد علاوہ
 بریں شاہ ولی اللہ از آلہ انحقا کے صفحہ (۷۵) پر لکھتے ہیں و یا بعد ہفت پنجہ بر حضرت مرتضوی
 بعد وفات آنحضرت صلعم گذشت تا آخر عمر بہ آن وقائع آنحضرت صلعم اخبار فرمودہ بود و با وصول
 آن حوادث مطلع ساختہ پس جناب امیر سے جو امور وقوع میں آئے وہ سب جب ہدایت پیغمبر تھے
 معاملات مرتضوی پر سرسری نظر کرنے سے واضح ہوتا ہے کہ انھوں نے بیخ اور میں بنی صلعم کی پروری
 و تاسی کی جو جو واقعات آنحضرت کو پیش آئے وہی ان سے رو بکار ہوئے بطور نمونہ چند باتیں
 دکھلاتا ہوں۔ رسول مقبول عاز میں گئے علی نے گوشہ تنہائی قبول کیا۔ آنحضرت نے مکہ سے
 مدینہ میں سکونت اختیار کی نائب نے مدینہ چھوڑ کر کوفہ کو دار الامارہ بنایا۔ حضرت کا مکان
 سکونہ بحر دقہر مکہ میں کیا گیا جسکو بعد قلبہ آپ نے زیر قبضہ نہ کیا۔ علی سے فدک چھینا گیا ابتدا کے
 نبوت میں بنی نے دیکھ دیکھ کر فرمایا علی نے بھی صلح و اشی سے کام لیا۔ پیغمبر نے نبوت سے دس سال

بعد افتتاح باب جہاد کیا اسی طرح حضرت امیر نے بہ فحوائے ارشاد آنحضرت یا علی انک تقاتل
 بعدی الناکثین والفاسطین والمارقین تلوار کو ماتھ لگا یا جس طرح حنین میں نبی کو ناکامی ہوئی
 اسی طرح علی کو حنین میں۔ نبی بروز فتح مکہ مظفر و منصور ہوئے۔ علی جل میں غالب آئے حیرمیہ میں جناب
 رسول خدا نے اپنے نام سے انفکاک لفظ نبوت کیا۔ علی نے بہ مقابله معاویہ فیلغہ رسول کو قلمزن
 فرمایا ہے نبی کا کاتب وحی عبد اللہ بن ابی سرح تھا جو کہ بالآخر مرتد ہوا۔ علیکا درباب خلافت
 ابو موسیٰ اشعری پنج ہوا جس نے آپ کو خلافت سے معزول کر کے اپنا عقیدہ ظاہر کر دیا چونکہ
 جناب مخاطب کو حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ سے از بس حن عبتت ہے اور حضرت پیران
 پیر عوث الاعظم و قطب عالم نے غیۃ الطالبین میں ان کی بیش از بیش تعریف کی ہے اور خلفاء
 صالحین و صدیقین میں ان کا شمار کیا ہے۔ لہذا ان کے دو خط پیش کرنا ہوں جن کے معاہدے
 واضح ہو جائے گا کہ یہ عقائد جناب موصوف حضرت امیر علیہ السلام سنجین کے ساتھ کیا کیا مرام
 رکھتے تھے۔

**حضرت معاویہ کا پہلا خط بنام حضرت امیر حسن کو ابن ابی الحدید نے
 سنج البلاغہ میں نقل کیا ہے**

فان الحسد عشرة اجزاء تسعة منها فيك وواحد منها في سائر الناس
 وذالك ان لم يل امور هذه الامة احد بعد النبي الا ولكم حداث وعلی کلم لقدیت
 و عرفنا ذلك منب في النظر مشرر و قد لك الجهر و تنفسك الصعداء و الباطنك عن الخلفاء
 حضرت معاویہ لکھتے ہیں کہ اے ابوالحسن اگر حسد کے دس حصہ کئے ہیں تو نو حصہ تمہا تمہاری ذات میں
 ہیں اور ایک حصہ میں تمام عالم ہے کیونکہ بعد نبی جو شخص متولی امر اسلام ہوا تو اس سے براہ حسد و عناد
 پیش آئے اور ہمیشہ برسر پرفاش ہے میں خوب جانتا ہوں کہ تم انکو ترچھی اور تمذنگا ہوں سے
 دیکھتے تھے اور الفاظ نامرزا سے یاد کرتے تھے۔

دوسرا خط

تحمل قصيداً بقیك لیلا علی حار ویدك منی یدی ابنيك الحن والحین یوم یو یو ابی
 بکر فلم ندع احد من اهل البدر والسواقی الا وعدتم الی نضک ومثبت الیهم
 بامارتک واولیت الیهم بابنیك واستغرتهم علی صاحب رسول اللہ فلم یجک منهم
 الا ربعة او خمسة ولعری لو کنت محضاً لاجابوک ولکنک ادعیت باطلا ولا لسی
 قواک لابی سفیان لما حرکک وہمک لو وجدت اربعین ودنی غرم لنا ہمتت لعوم حب
 روزا بوبکر کی بیعت واقع ہوئی اسی شب تم اپنی روضہ کو سوار کر کے لگے اور دونوں طرف حنین
 کا ٹاٹھ میں ٹاٹھ لیا اہل بدر سابقین سے کوئی ایسا نہ تھا جس سے تم نے مدد نہ چاہی ہو اور اپنی بی بی
 اور فرزندوں کے ذریعہ سے امداد خواہ ہوئے ہو۔ لیکن ہوائے چار پانچ شخصوں کے کسی نے قبول نہ کیا
 تم ٹھکوا اپنی جان کی اگر تم دنی حق ہوتے تو سب قبول کر لیتے لیکن تم نے دعوے باطل کیا محکوب
 کی وہ بات نہیں بھولی جبکہ ابوسفیان کی تحریک جنگ پر تم نے کہا تھا کہ اگر چاہیں آدمی ہم پہنچ
 جائیں تو میں مقابلے کو تیار ہوں۔ شاہ ولی اللہ قرۃ العینین کے صفحہ ۹۱ پر لکھتے ہیں (باید
 دانست کہ حضرت مرتضیٰ لا محالہ نصیب اوقی داشت از زہد و اخبار زہد وے بسیار صحیح شد
 ورجحان او بہ بیگار صحابہ نیز متحقق است اما بہ نسبت شخین محل تامل است زیرا کہ بے رغبتی بدینا
 اعظم ان بے رغبتی است ودر خلافت وایں معنی در صدیق و فاروق بوجہ اتم ظاہر شد) قال
 ابو بکر واللہ ما طبتہما فی اللیل والنہار یعنی نہ طلب کردم اور نہ بیروز و نہ شب بخلاف
 مرتضیٰ کہ سعی با در طلب انشاء خلافت و استمرار آن بکار برد۔ نتیجہ کلام ولی اللہ صاحب یہ
 ہوا کہ علی مرتضیٰ کا زہد بہ نسبت دیگر صحابہ کے بڑھا ہوا تھا۔ مگر مقابلہ شخین ان کے زہد کی
 کوئی حقیقت و وقعت نہ تھی۔ اس لئے کہ علی نے درباب طلب خلافت بہت کچھ سعی کی۔ مگر
 کارگر نہ ہوئی۔ اور شخین دینا سے ایسے آزاد و بے تعلق تھے کہ درباب حصول خلافت کچھ تک دو
 نگی۔ سبحان اللہ کیا انصاف ہے۔ علی اگر اپنے منصب کے حاصل کرنے میں کوشش بیخ کرے
 تو دنیا طلب کہلا کر زہد و اتقی میں شخین سے کٹے ہوئے رہیں اور خلفائے نبوی کو بے عمل و کفن

چھوڑ کر سقیفہ میں انصار سے دست و پنجه ہوں۔ مگر بے طمع کہلاؤں۔ بہر حال اکابر اہل سنت کے میان سے بوجہ کامل ظاہر ہو گیا کہ سوائے خلیفہ عبداللہ حضرت امیر نے ہر طرح سے حصول حکومت میں کوشش کی۔ غالباً جناب مخاطب تمام واقعات مندرجہ بالا پر نظر کر کے بجائے خود انصاف فرمائیں گے کہ حضرت امیر شیعین کو خلیفہ جاز بجا نہ تھے بلکہ اپنی خلافت کے وسائل کی بہم رسانی میں ہر عنوان سے کوشاں تھے اور صرف آراٹھی و سرکہ پیرائی کرنے سے بوجہ بالا معذور تھے نہایت شکریہ کا موقع ہے کہ مخاطب کے سوالات ہشت گانہ کا ایسا معقول جواب دیا گیا ہے کہ جس کو دیکھ کر صرف وہی نہیں بلکہ دیگر اہل سنت بھی مسلک صحیح پر چلنے کے لئے بحکم انصاف مجبور ہو جائیں گے۔

حسبى اللہ نعم الوکیل
نعم المولى ونعم النصیر

تمام شد